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हहमाचल प्रदेश हिधान सभा 
 

 विधान सभा की बैठक शुक्रिार, वदनाांक 12 वदसम्बर, 2014 को माननीय  
अध्यक्ष श्री बृज वबहारी लाल बुटेल की अध्यक्षता में विधान सभा भिन, तपोिन, 
धममशाला-176215 में 11.00 बजे पूिाह्न आरांभ हुई। 
 
 

प्रश्न काल 
 

ताराांवकत प्रश्न 
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12.12.2014/1100/SLS-JT-1 
 
श्री रहिन्द्र ससह : अध्यक्ष महोदय, मुझे अपनी बात कहने का अिसर वदया जाए। 
अध्यक्ष : कवहए, क्या कहना चाहते हैं? 
श्री रहिन्द्र ससह : अध्यक्ष महोदय, िन कटान का जो विषय इस सत्र में शुरू से ही 
चल रहा है, मैं उसी के बारे में कहना चाहता हूां। मेरा माननीय मुख्य मांत्री महोदय से 
अनुरोध रहेगा वक चाहे िह तारादेिी का विषय है या चम्बा का विषय है , जो सरेआम 
यह काम करने िाले लोग या ठेकेदार हैं, आज विवभन्न अख़बारों ने उनके बारे में 
वलखा है 'भरमौर के जांगल में हरे पेड़ काटने िाले ठेकेदार का अमर ऊजाला से 
सनसनीख़ेज खुलासा'  - 'पुवलस मेरे पीछे है पर मैं पहले मांत्री से वमलना चाहता हूां। ' 
मुख्य मांत्री महोदय, यह सारा कुछ छपा है। (व्यिधान) 
Speaker : Hon. Member,  not allowed, please. Not to be recorded. This is 
not the issue.  अभी यह कोई इसू नहीं है। (व्यिधान) यह कोई इसू नहीं है।  
Chief Minister : I will look into the matter. 
अध्यक्ष : ऐसे तो अख़बारों में बहुत ख़बरें आती रहती हैं। 
मुख्य मंत्री :  मैंने आज का अख़बार नहीं पढ़ा है लेवकन आपने जो बात उठाई है,                      
I will read the newspapers also and look into the matter. 
अध्यक्ष : इस विषय पर बहुत सारी चचा हो चुकी है और अब यह मामला है ही नहीं। I 
This is not on the agenda. अब यह विषय  Business of the House में नहीं है।  
श्री रहिन्द्र ससह : अध्यक्ष महोदय, सरकार इस विषय में कुछ नहीं कर रही है। 
(व्यिधान) 
अध्यक्ष : आपको कैसे पता है वक सरकार कुछ नहीं कर रही है ? माननीय मुख्य मांत्री 
जी कह रहे हैं वक हम एक्शन ले रहे हैं। इस तरह अख़बारों में तो बहुत कुछ आता है।  
मुख्य मंत्री : अध्यक्ष महोदय, इनका यह कहना है वक सरकार कुछ नहीं कर रही है,  
Government is already enquiring into this matter. 
 
12.12.2014/1100/SLS-JT-2 
 
Speaker :   I will request all the Members  that today is the last day of the 
Session and we should depart on a happy note.       
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श्री नरेन्द्र ठाकुर : (व्यिधान) सुजानपुर में सब-वडविजन का जो एस . डी. ओ. है, 
(व्यिधान) 
Speaker :  Not allowed.  I will not allow it. If you have to say something I 
will give you time. Please sit down. 
 Question  Hour. 

प्रश्न ...श्री गगम जी के पास 
12/12/2014/1105/RG/JT/1 
 

प्रश्न सं. 1178 
 

श्री महेन्द्र ससह : अध्यक्ष महोदय, आज तक वजतने भी प्रश्न स्थानान्तरण को लेकर 
इस विधान सभा में विवभन्न सदस्यों द्वारा पूछे गए हैं और जो प्रश्न हमने पूछे हैं िे 
स्पेवसविक पीवरयड के हैं। हमने कोई ऐसा नहीं पूछा है, न ही वदसम्बर, 2012 से 
2014 तक पूछ रहे हैं , हम तो स्पेवसविक पीवरयड का प्रश्न पूछ रहे हैं।  इसवलए जब 
स्पेवसविक पीवरयड की सूचना माांग रहे हैं , तो मैं ऐसा महसूस करता हूां वक इसमें 
उत्तर देने में सरकार या विभागों को वकसी प्रकार की कोई आपवत्त नहीं होनी चावहए। 
मुख्य मंत्री : हमें इसमें कोई आपवत्त नहीं है। िस्तुस्स्थवत यह है वक अभी भी सूचना 
पूणम रूप से नहीं आई है, एकहत्रत की जा रही है। यह कोई बहस की बात नहीं है। 
श्री महेन्द्र ससह : अध्यक्ष महोदय, हम चाहते हैं वक इस सूचना को टाइम-बॉण्ड कर 
वदया जाए। 
अध्यक्ष : माननीय मुख्य मांत्री जी कह रहे हैं वक सूचना तैयार हो रही है। जब तैयार 
हो जाएगी, तो सूचना दे देंगे। 
श्री महेन्द्र ससह : अध्यक्ष महोदय, हम चाहते हैं वक इस सूचना को टाइम-बॉण्ड कर 
वदया जाए। तैयार होगी, तो तैयार पाांच साल तक नहीं होगी और पाांच सालों तक 
ट्ाांसिर होते रहेंगे , तो क्या पाांच सालों तक सूचना तैयार ही नहीं होगी। विर आप 
कहेंगे वक आगे और ट्ाांसिजम हो गईां, इसवलए अभी सूचना तैयार नहीं है। 
मुख्य मंत्री : बजट सत्र तक दे देंगे। 
अध्यक्ष : ठीक है, इन्होंने कह वदया वक बजट में दे देंगे। 

प्रश्न समाप्त 
-/2 
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12/12/2014/1105/RG/JT/2 
प्रश्न सं. 1452 

श्री कृष्ण लाल ठाकुर : अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने जो सूचना सभा पटल 
पर रखी है, उसके बारे में मैं कुछ जानकारी चाहता हूां वक उद्योग विभाग ने जो 
इण्डस्ट्ीयल एवरया इण्डस्ट्ीज डिलप करने के वलए प्रपोज वकए थे उसमें दभोटा, 
पण्डोगा और कां द्रोड़ी ये तीन के्षत्र वलए गए थे। इनमें से दो तो अपू्रि कर वदए गए हैं, 
लेवकन दभोटा अभी भी अण्डर प्रौसेस है , तो इसका क्या कारण है ? दूसरा, दभोटा 
औद्योवगक के्षत्र के वलए कुल वकतनी जमीन इस प्रोजैक्ट में देनी है, शामलात जमीन, 
िन भवूम और वनजी भवूम वकतनी है और वनजी भवूम का स्टेटस क्या है? 
उद्योग मंत्री : अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मांत्री के बजट भाषण के अनुरूप प्रदेश 
में तीन नए औद्योवगक के्षत्र बनाने का िैसला हुआ था वजसमें से एक काांगड़ा वजले में 
कां द्रोड़ी, एक ऊना के पण्डोगा में और तीसरा सोलन के दभोटा में औद्योवगक के्षत्र 
बनने जा रहे हैं। जहाां तक वजस औद्योवगक के्षत्र की बात माननीय सदस्य कर रहे हैं , 
तो दभोटा इनके विधान सभा के्षत्र में पड़ता है।  हम ये तीनों औद्योवगक के्षत्र सरकारी 
भवूम पर बनाने जा रहे हैं और कोई भवूम हम ऐक्िायर नहीं कर रहे हैं।  माननीय 
सदस्य के चुनाि के्षत्र में  515 बीघा भूहम आईडैन्द्टीफाई हो गई है और इसके हलए 
एनिायननमेंट क्लीयरैंस का केस बनकर तैयार हो गया है। जैसे ही एनिायननमैंट 
क्लीयरैंस आएगी , िहां आद्योहगक के्षत्र बनाया जाएगा , प्लॉट्स िगेरह बनाए 
जाएंगे। क्योंहक यह माननीय मुख्य मंत्री जी के बजट भाषण का एक हहस्सा है । 
इसहलए आप आश्िस्त होकर चलें हक हिभाग इस बारे में पूरी तरह गंभीर है और 
जैसे ही एनिायननमैंट क्लीयरैंस आती है , इसको इण्डस्रीयल एहरया घोहषत कर 
हदया जाएगा। 
श्री कृष्ण लाला ठाकुर : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहता हूां। 
अध्यक्ष : अब तो हो गया, माननीय मांत्री जी ने कह वदया वक हम िहाां इण्डस्ट्ीयल 
एवरया डिलप करने जा रहे हैं। 

प्रश्न समाप्त 
अगला प्रश्न एम.एस. द्वारा शुरू 

12/12/2014/1110/MS/AG/1 
प्रश्न संख्या:  1453  

श्री गुलाब ससह ठाकुर:  अध्यक्ष महोदय, जो जिाब आया है, उसमें बताया गया है वक 
मु0 202.11 करोड़ रूपये की धनरावश स्िीकृत की गई है और 800 बसें खरीदने हेतु 
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क्रय आदेश जारी कर वदया गया है। मैं यह जानना चाहता हूां वक ये बसें  JNURM के 
तहत खरीदी हैं या अन्य वकसी हैड से भारत सरकार से पैसा सैंक्शन हुआ है ? जो 
आपने कहा वक पैसा सैंक्शन हुआ, इसकी जो स्पेवसविकेशन है, जैसे अभी पाांच बसें 
आपने बाहर वडस््ले की थीं , वजनका मुख्य मांत्री और दूसरे मांवत्रयों ने भी अिलोकन 
वकया, क्या ऐसे ही वडजाइन की सारी बसें JNURM के तहत वहमाचल में आएांगी? 
मुझे लगता है वक ये बसें शहरों के वलए होंगी और िह भी उन शहरों के वलए जो 
वदल्ली और चण्डीगढ़ की तरह के होंगे। वहमाचल जैसे भौगोवलक पवरस्स्थवत िाले 
पहाड़ी प्रदेश के जो शहर और गाांि हैं , उनमें तो मुझे नहीं लगता वक ये बसें चल 
पाएांगी। क्या आप इस बात पर विचार करेंगे वक वजस वडजाइन की बसें बनकर आ 
रही हैं, उनमें बदलाि हों। वहमाचल प्रदेश की वजस तरह की भौगोवलक पवरस्स्थवतयाां 
हैं, यहाां पर वजस तरह की सड़कों की अलाइनमैंट या सड़कों की स्स्थवत है, उसके 
अनुसार ही बसों का वनमाण या इसकी िैविकेशन करने के बाद जो इसको पॉवसबल 
बनाना है, उसके अनुरूप बनाई जाएांगी? हम चाहते हैं वक जैसे HRTC की अन्य बसें 
हैं, उसी के अनुरूप इन्हें बनाया जाए। तो क्या मांत्री महोदय इस पर विचार करेंगे? 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, माननीय 
सदस्य गुलाब ससह जी ने दो बातें कही हैं । एक बात इन्होंने पूछी है वक जो पैसा 
आया क्या िह इसी स्कीम के तहत आया? मैं इनको आश्िास्त करना चाहता हूां वक 
JNURM की पर्टटकुलर स्कीम के तहत पैसा आया है। जैसे परसों यहाां कह रहे थे वक 
यह इन्होंने अपने समय में कर वदया था। मैं बताना चाहता हूां वक यह प्रोजैक्ट 10 
अक्तूबर, 2013 को एपू्रि हो गया था। मैं थोड़ा वरकॉडम स्टेट करना चाहता हूां।  10 
अक्तूबर, 2013 को भारत सरकार ने HRTC की जो पे्रजैंटेशन थी, जो हमने प्रोजैक्ट 
बनाकर वदया था, उसकी प्रशांसा करके हमें वचट्ठी वलखी वक आप बाकी देश के लोगों 
और िहाां की कारपोरेशन्ज को भी बताओ वक ऐसे प्रोजैक्ट बनेंगे। माननीय अध्यक्ष 
जी, दूसरी बात जो इन्होंने पूछी, मैं यह बताना चाहता हूां वक जो बसें कल  
 
12/12/2014/1110/MS/AG/2 
 
यहाां देखी थी, ये तकरीबन 150 के करीब आएांगी और उसके बाद वमनी बसें आएांगी 
वजनकी लम्बाई इनसे कािी कम होगी। हमने भौगोवलक स्स्थवत को देखते हुए ये बसें 
्लेन एवरयाज के वलए ली हैं बाकी JNURM की जो स्पेवसविकेशन है, हमने भारत 
सरकारी से time and again यह मैटर टेकअप वकया था वक हमारी भौगोवलक 
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पवरस्स्थवतयाां अलग है, इसवलए यहाां ये बसें नहीं चल सकती। मगर उनकी 
स्पेवसविकेशन्ज तय है। उसी में थोड़ा-बहुत चेंज करके वजतना प्रयास हम कर 
सकते थे, वकया। जो बसें आपने कल देखीं, िे ्लेन एवरयाज  में चलेंगी और जो वमनी 
बसें हैं, िे बाकी एवरयाज में चलेंगी। इसकी एपू्रिल क्लस्टरिाइज है। हमने क्लस्टर 
बनाकर वदए हुए हैं। अगर उसकी सूचना चावहए तो मैं िह भी दे सकता हूां। 
श्री िीरेन्द्र कंिर:  अध्यक्ष महोदय, जो 202.11 करोड़ रूपये की रावश है ये केन्द्र से 
विभाग को कब वमली और दूसरा , जो JNURM में िस्टम िेज में बसें खरीदी गईां, िे 
वकतनी खरीदीं गईां तथा उनमें से वकन-वकन वडपुओां में वकतनी-वकतनी बसें दीं गई? 
 खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री: अध्यक्ष महोदय, मैंने जैसे जिाब 
वदया है, माननीय सदस्य ने पूछा है वक 202.11 करोड़ रूपये की रावश कब प्रा्त हुई। 
अध्यक्ष जी, मैं यह बताना चाहता हूां वक अभी तक हमारे पास 90 करोड़ रूपये की 
रावश आई है और यह रावश 27 अक्तूबर, 2014 को आई है। मगर यह पैसा पहले 
सैंक्शन हो गया था और बजट में इसका प्रािधान था। उसके बाद स्कीम एपू्रि हुई। 
इसमें कोई बहस की बात नहीं है। Government is in continuity.  (व्यिधान) मैं 
जिाब दे रहा हूां। िह मैं कह रहा हूां वक 10 अक्तूबर, 2013 को प्रोजैक्ट एपू्रि हुआ। 
आपके समय में नहीं हुआ।  
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल: सबवमवटड पहले था, एपू्रिल बाद में आई। 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री :  िही तो मैं कह रहा हूां वक 
Government is in continuity.   
      जारी श्री जे0के0 द्वारा----------  
 

12.12.2014/1115/जेके/एजी/1 
 
प्रश्न संख्या:1453---जारी------- 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री:------जारी----- 
90 करोड़ रूपया 27 अक्तूबर, 2014 को आया और बाकी पैसा अभी आना है। दूसरे 
आपने कहा वक वडपोिाईज  बसें वकतनी-वकतनी आई ? अभी तो बसें आनी है। मुझे 
सब पता है और आप यह पूछें वक पहले वकतनी बसें वशमला शहर के वलए आई हैं ? 
अगर आप शहर की बात कर रहे हैं िह सूचना अलग से है। यह 
जे0एन0एन0यू0आर0एम0 प्रोजैक्ट है और उसमें दूसरी बसें लाल रांग की हैं।  
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श्री महेन्द्र ससह:  आदरणीय अध्यक्ष जी, माननीय मांत्री जी खुद भी कां फ्यूज्ड़ है और 
हाऊस को भी कां फ्यूज कर रहे हैं। जे0एन0एन0यू0आर0एम0 में प्रथम चरण में 
वकतनी बसें आई ? जे0एन0एन0यू0आर0एम0 को जो भारत सरकार की अबमन 
डिैल्पमैंट वमवनस्टरी है िह देखती है। वहमाचल प्रदेश के अन्दर भी इस योजना को  
अबमन डिैल्पमैंट विभाग के माध्यम से प्रोजैक्ट वरपोटम गई है। अगर उसके माध्यम से 
प्रोजैक्ट वरपोटम नहीं गई तो माननीय मांत्री जी बताएां वक यह जो प्रोजैक्ट वरपोटम है 
उसकी डी0पी0आर0 डायरैक्ट ट्ाांसपोटम वडपाटममैंट और एच0आर0टी0सी0 के 
माध्यम से गई है। यहाां पर आप कन्फ्यूजन वक्रएट कर रहे हैं। आदरणीय अध्यक्ष जी, 
जब हमारी सरकार थी उस समय हमने अबमन डिैल्पमैंट वमवनस्ट्ी को यहाां से वलखा 
था। मैंने परसों भी कहा था वक उस डी0पी0आर0 को बढ़ा करके जो अबमन डिैल्पमैंट  
वमवनस्टर  है और जो अबमन डिैल्पमैंट वडपाटममैंट वहमाचल प्रदेश सरकार का है 
उन्होंने इस मैटर को िहाां पर उठाया और उठा करके विर शहरी विकास मांत्रालय 
से अपू्रअल वमली।  मैं आभार प्रकट करना चाहता हूां भारत सरकार के अबमन 
डिैल्पमैंट वमवनस्टर, िैंकैया नायडू जी का उन्होंने 90 करोड़ रूपये की रावश हमारी 
सरकार को  जारी की है, उसके वलए भारत सरकार का धन्यिाद करता हूां।  
 मैं, माननीय मांत्री जी से यह भी जानना चाहता हूां वक जैसे वक माननीय 
सदस्यों के साथ आपने वपछले कल यहाां पर बसों की  प्रदशमनी लगाई तो क्या ये बसें 
वहमाचल प्रदेश की भौगोवलक पवरस्स्थवतयों को देखते हुए चलाई जा सकती है ? 
अगर नहीं चलाई जा सकती, तो क्या जो दूसरी बसें आप ले रहे हैं , उन बसों की 
एलोकेशन आप वकस-वकस प्रकार से वकन-वकन क्लस्टर के वलए कर रहे हैं ? आप 
उनको वडपुओां में नहीं कर सकते हैं। आप उनको वकन-वकन क्लस्टर में कर रहे हैं?  
 
12.12.2014/1115/जेके/एजी/2 
 
क्या उन बसों के सांचालन के वलए भारत सरकार ने आपको कोई ऐसे वदशा-वनदेश 
जारी वकए हैं वक आप no profit no loss  पर इन बसों को चलाएांगे ? अगर ऐसा है 
तो उस पूरी नीवत को आप सदन के पटल पर रखें।  
 
अध्यक्ष: आप लोग आम खाएां दरख्त न वगनें। माननीय सदस्य यह कह रहें हैं वक 
Government is in continuity.  
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खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री: अध्यक्ष महोदय, मैं पूरा जिाब दे 
रहा हूां। मैं आप लोगों की पूरी तसल्ली करिाता हूां। आप केिल सुनते रहें। माननीय 
अध्यक्ष महोदय, जब यू0पी0ए0 की श्रीमती सोवनया गाांधी और श्री मनमोहन ससह जी 
की सरकार थी तब यह जे0एन0एन0यू0आर0एम0 चालू वकया गया था। अब आप 
लोग सुन लो। आप लोग कह रहे हैं वक यह प्रोजैक्ट हमने भेजा था। उस समय 
वकसकी सरकार थी? अध्यक्ष महोदय, मैं तो कह ही रहा हूां वक Government is in 
continuity. वरखी राम कौंडल जी आप वड्टी स्पीकर रहे हैं , आप बैठ कर नहीं 
बोलें। Government is in continuity.  दूसरी बात  मैंने डी0पी0आर0   के बारे में 
कही थी। गुलाब  ससह ठाकुर जी बोल रहे थे तो वकतना अच्छा बोल रहे थे और वकतने 
अच्छे आदमी है। आप लोग जिाब लेना ही नहीं चाहते है। जो डी0पी0आर0 गई िह 
स्टेट अथौवरटी ने भेजी।  
        श्री एस0एस0 द्वारा जारी--- 
12.12.2014/1120/SS-JT/1 

 प्रश्न संख्या: 1453  क्रमागत 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री क्रमागत:  
स्टेट लेिल की अथोवरटी बनी, उस अथोवरटी ने भेजी। माननीय अध्यक्ष जी, बाकी 
इांिोरमेशन चावहए तो विधान सभा में भी दे दूांगा और आर0टी0आई0 का सहारा 
लेना चाहें तो िह भी ले लें। पूरी इांिोरमेशन इनको वमल जायेगी वक कौन अवधकारी 
गए, कब गए और कब ये बनी। माननीय अध्यक्ष महोदय, वडपुिाइज नहीं, मैंने एक 
बार नहीं अनेक बार कहा। मैं सूचना पढ़ देता हूां तावक इनकी पूरी तसल्ली हो जाए। 
मैंने अभी कहा वक ये बसें  ्लेन में चलेंगी। बाकी वमडी बसें आयेंगी िे बाकी प्रदेश में 
चलेंगी। कलस्टर नम्बर-1 - ऊना-अम्ब- सांतोखगढ़ 40  बसें , वडस्स्ट्क्ट काांगड़ा-90 
बसें। --(व्यिधान)--काांगड़ा मीन काांगड़ा। आप पहले पूरी वडटेल ले लो और विर 
दोबारा स्लीमैंटरी कर लेना। अभी मुझे वर्लाई पढ़ने दें। I will reply to everything. 
कुल्लू-मनाली-30, नूरपुर-जसूर-30, मण्डी-सुन्दरनगर 100 बसें। आप पूरी तसल्ली 
कर लो। आपने नहीं बनाया। इसमें आपका धल्ले की कां ट्ीब्यूशन नहीं है। यह 2013 में 
बना। --(व्यिधान)--चलो, विर काांगड़ा का आपने बनाया। विर क्यों पूछ रहे हो ? 
आपने क्यों झूठ बोलने का ठेका ले वलया। नाहन-पाांिटा सावहब-20, --(व्यिधान)--
जनाब सूचना दे रहे हैं। चम्बा-डलहौजी- 75 बसें। रामपुर-रोहड़ू 70 बसें, बैजनाथ-
पपरोला-जोवगन्द्रनगर 80 बसें, नालागढ़-बद्दी-परिाणू-35, हमीरपुर-ज्िाला जी-90, 
वबलासपुर-घुमारिीं-सुन्दरनगर-50, वशमला-सोलन-90, ये सारे कल्स्टर में हैं। --
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(व्यिधान)--अरे, देहरा काांगड़ा वजला में है या बाहर है ? अभी देहरा नहीं बना, 
काांगड़ा वडस्स्ट्क्ट है।  --(व्यिधान)--नहीं छोड़ते भाई। मैंने जिाब दे वदया। आप 
स्लीमैंटरी पूछ लें मैं उसका जिाब दे देता हूां।  
अध्यक्ष: माननीय धूमल जी, आप क्या बोलना चाहते हैं?  
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल: अध्यक्ष महोदय, एक तो मेरा वनिेदन है वक आप ईयरिोन का 
कम इस्तेमाल करें क्योंवक आप इधर से हमारी आिाज नहीं सुनते।  
अध्यक्ष: ईयरिोन जब लाइि होगा तभी आपकी आिाज आ सकती है।  
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल:  अध्यक्ष महोदय, आज माननीय स्िास््य मांत्री कह रहे हैं वक 
आपका ध्यान हमारी तरि होता है और कल जब ये जिाब दे रहे थे तो हमारे सदस्य  
 
12.12.2014/1120/SS-JT/2 
 
को बड़ा उपदेश दे रहे थे वक बैठकर नहीं बोलते। अब आप क्या खड़े हैं ? अध्यक्ष 
महोदय, माननीय मांत्री जी ने मुझे लगता है जो वडटेल कलस्टर-िाइज सुनाई है, 
िह पूरी 800 बसों की वडस्स्ट्ब्यूशन बोली है। अभी आपने कहा वक हमने कल पाांच 
बसें देखीं। वजसका गेट पर गेअर अड़ गया था। िे बसें 150-180 आपके पास आयेंगी। 
वजतनी लम्बी िे बसें हैं मैं समझता हूां वक वहमाचल के ्लेन एवरया में भी उनका 
चलना कािी मुस्श्कल होगा। ट्ैविक हैजडम होगा। तो जो बाकी बवसज आ रही हैं क्या 
वजस तरह से वशमला में पहली खेप आई थी , वजसको आपने लाल बस का 
वडस्स्क्र्शन वदया। मांत्री जी आ जाएां तभी आगे कहूांगा अन्यथा इनको पता नहीं 
लगेगा वक सिाल क्या है। आपको तो मजा आ रहा है वक इनकी वखल्ली उड़ रही है। 
ये एांजोय कर रहे हैं।  

जारी श्रीमती के0एस0  
12.12.2014/1125/केएस/ एजी/1 
प्रश्न संख्या 1453 जारी----श्री पे्रम कुमार धूमल जारी---- 
 ये एांज्िॉय कर रहे हैा। अध्यक्ष महोदय, मैं, मांत्री महोदय से पूछ रहा था वक वजस 
तरह से आपने वशमला में जो लाल बसें आई थी, जो इस िक्त आपके पास बड़ी 150 
बसें आ रही है इन पर मेरा तो यह सुझाि रहेगा बाकी सरकार वनणमय करें  वक इनको 
छोटी बसों में कन्िटम करिाएां क्योंवक कल हमने रोड़ पर एक बस क्रॉस की, उसमें 
ट्ैविक नजर ही नहीं आता वक उसके पीछे क्या आ रहा है, िह इतनी लम्बी बस है।  
इनको आप कहाां-कहाां क्लस्टरिाईज डी्लॉय करेंगे, एक तो इसका उत्तर दीवजए 
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दूसरे, जो बाकी बसें आएांगी, जो आपकी छोटी बसें होगी ,  क्या िे उसी तरह की 
होंगी वजस तरह से वशमला में चलती है या हमारी ज्योग्राविकल कां वडशन को 
देखकर  आएांगी ? आप यहाां की ज्योग्राविकल कां वडशन के वहसाब से बसें मांगिाने 
की कोवशश करें और हम भी भारत सरकार से इसके बारे में कहने के वलए तैयार हैं 
क्योंवक ये बसें दुघमटना का ज्यादा कारण बनेंगी। इनका  वडजाईन अगर वहमाचल 
प्रदेश की ज्योग्राविकल कां वडशन के वहसाब से चेंज वकया जाए तो बहुत बड़ी  मदद 
एच.आर.टी.सी. के वलए भी होगी।  बसों का बेड़ा भी बढ़ेंगा और  इसके वलए अगर 
आप प्रयास करेंगें तो इससे वनस्श्चत तौर पर लोगों को भी लाभ होगा। क्या आप  ऐसा 
प्रयास करेंगें ?  इन 150 बसों का क्लस्टरिाईज भी बताईए ।  इनको चेंज करने के 
वलए भारत सरकार से वरक्िेस्ट करें वक इनको िावपस लें और वकसी और स्टेट को 
दें, जहाां ्लेन एवरया है और  आपको वहमाचल की ज्याग्राविकल कां वडशन के वहसाब 
से बसें दी जाए! 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री: अध्यक्ष महोदय, सुझाि अच्छा है 
वदल्ली में एन.डी.ए. की सरकार है ।   मैं भी जाऊां गा आपके साथ भी चलने को तैयार 
हूां। अगर िैंकैया नायडू जी बदल दें ,  महेन्द्र ससह जी को भी ले चलेंगें। अगर इनकी 
स्पैवसविकेशन बदल दें तो अत्यन्त खुशी होगी ।  मैं उनको अभी आने से रुकिा देता 
हूां , उनकी स्लाई रुकिा देता हूां। आप बता दें कब चलना है । मैं चलूांगा और 
सीवरयसली एक अटैम्पट कर लेते हैं। इसमें कोई वदक्कत नहीं है मगर मैं बताना 
चाहूांगा वक यह वसटी ट्ाांसपोटम की एक स्पैवसविकेशन है । जो स्पैवसविकेशन आपने 
कहा वक िहाां आई है िह तो उसकी जगह सरकाघाट पहुांच गई है हमने यह कहा वक 
ये जहाां आएगी जैसे अभी रवि जी कह रहे थे जैसे ही ये वर्लेस करेंगें कई जगह पर 
बसों को हम एच.आर.टी.सी. की बसें वनकालकर दूसरी जगह पर भेज देंगें। जो  
 
12.12.2014/1125/केएस/ एजी/2 
 
हमारे पास ऐवडशनल एच .आर.टी.सी. की बसें हो जाएांगी , उनको हम अपने जो 
स्पैवसविकेशन की बसें हैं, उनको वनकाल  कर दूसरी जगह भेजेंगें और एवडशनल 
बसें देंगें आपको अगर 800 का बेड़ा बढ़ेगा मगर मुझे इस िक्त सबसे ज्यादा परेशानी 
इस बात की है यह तो कह वदया वक नो प्रोविट नो लॉस अंगे्रजी----  यहाां तो लॉस 
न हो उसके बारे में सोच रहें है। अध्यक्ष महोदय मैं बताना चाहता हूां वक ये मुझे 
विरासत में 580 करोड़ रुपए का घाटा दे कर गए थे । आज आप देख सकते हैं।  
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आपके समय में न पैंशने दी गई और न ओिर टाईम वदया गया था। यह हमने वदया 
आ कर ।  

अध्यक्ष जी ,  जो माननीय धूमल जी ने कहा मैं उसके वलए तैयार हूां। एक 
कोवशश कर लेते हैं मगर एक बात और कहना चाहता हूां वक इस बस की लम्बाई 
और िोल्िो की लम्बाई और साईज एक जैसा ही  है । िोल्िो पूरे वहमाचल प्रदेश में 
चल रही है। सेम साईज है।  यह वसिम  एक नजवरया देखने का है जबवक िोल्िो की 
वडमाांड आज हर आदमी , हर मैम्बर करता है।   उनकी सेम जस्स्टविकेशन है मगर 
यह जो आपने कलस्टरिाईज कहा, मैं आश्िस्त करना चाहता हूां वक ये मेन रोड़ पर 
परिाणू, बद्दी-बरोटीिाला , हरोली ,  ऊना , वचन्तपूरनी और और  इधर आपके 
हमीरपुर से धममशाला तक नूरपुर, जिाली, देहरा और जोवगन्द्रनगर से, यावन वजस-
वजस रोड़ पर आज िोल्िो चलती है, ये  बसें भी चलने में समथम है ।  

     अगला प्रश्न अ0ि0 की बारी में-- 
 

12.12.2014/1130/ag-av/1 
प्रश्न संख्या : 1453---------- क्रमागत 
खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता मामले मंत्री (पहरिहन मंत्री) :----- जारी 
जोवगन्द्रनगर से जहाां से िॉल्िो चलती है, वजस-वजस रूट पर िॉल्िो चलती है; यह 
चलने में समथम है। 
श्री पे्रम कुमार धूमल :  अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी ने ऐसे कह वदया जैसे वक कें द्रीय 
मांत्री जी से अ्िाईांटमैंट मैंने लेनी है और विर इनको मैं इनिाइट करुां । (---
व्यिधान---) मैं, इसवलए क्योंवक let me put the record straight.  आपने सहयोग 
माांगा नहीं है, हमने कहा है। हमने खुद प्रदेश वहत में सहयोग ऑिर वकया है। आप 
कें द्रीय मांत्री से अ्िाईांटमैंट लीवजए। हम 18 तारीख तक जम्मू-कश्मीर के चुनाि में 
व्यस्त है। उसके बाद जब भी आप कहेंगे हम प्रदेश वहत के वलए आपके साथ जाने के 
वलए तैयार हैं और इस बात का समथमन करने को तैयार है। यवद मदद दी भी जाए 
और उससे  प्रदेश को लाभ न हो तो उस मदद का कोई िायदा नहीं होगा। न ही 
उससे एच.आर.टी.सी. को कोई िायदा हो पायेगा। इसवलए हमारा सरकार  से यही 
वनिेदन रहेगा वक आप प्रपोजल बनाये और वमलने का टाइम लें। उसके वलए प्रदेश 
वहत में भारतीय जनता पाटी के लोग आपका समथमन करेंगे। हम कहेंगे वक हमारी 
टोपोग्राविकल कस्ण्डशन्ज ऐसी हैं वक हमें बसों का यह वडजाईन सूट नहीं करता। 
हमें पहाड़ी के्षत्र के अनुसार बसों का वडजाइन वदया जाए। 

समा्त 
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12.12.2014/1130/ag-av/2 
प्रश्न संख्या : 1454 

श्री बलदेि ससह तोमर :  अध्यक्ष महोदय, यह बहुत ही महत्िपूणम सड़क है। इस 
सड़क से चार विधान सभा के्षत्रों के वलए आिाजाही होती है वजसमें रोहड़ू, जुब्बल-
कोटखाई, वशलाई और पाांिटा सावहब शावमल हैं। मगर वपछले एक साल से इस 
सड़क की हालत बहुत खराब है। यहाां पर विभाग द्वारा वदए गए उत्तर में कहा गया है 
वक इस सड़क का वपछले एक साल से कायम चला रहा है लेवकन िह बहुत धीमी गवत 
से चल रहा है। मैं यह जानना चाहता हूां वक क्या इस कायम को पूणम करने के वलए कोई 
समय-सीमा वनधावरत है ? यवद हाां , तो वकतनी और कब तक है ? दूसरे, ठेकेदार 
अगर 60 वकलोमीटर के पैच में एक साल में मात्र 1390 मीटर िह भी जी.- iii ससगल 
लेयर के कायम करता है तो इससे जावहर होता है वक इस कायम को पूणम करने के वलए 
60 िषम का समय लगेगा। क्या मुख्य मांत्री जी इस कायम को तुरांत पूणम करने के वलए 
विभाग को आदेश करेंगे? तीसरे, मैं यह जानना चाहता हूां वक क्या ठेकेदार द्वारा देरी 
वकए जाने के कारण विभाग इस कायम को रीसाइन करके नई वनविदाएां आमस्न्त्रत 
करने जा रहा है?  
मुख्य मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य जी जानते हैं वक यह सड़क नेशनल 
हाईिे है और इसका ठेका नेशनल हाईिे ऑथोवरटी द्वारा वदया जाता है। यह सही है 
वक सड़क के वजस पोशमन का माननीय सदस्य वजक्र कर रहे हैं, उस पोशमन का कायम 
करने िाले ठेकेदार का कायम तसल्लीबख्श नहीं है। उस ठेकेदार न काम को पूरा 
करने में बहुत देर कर दी है। हमारी कोवशश है वक नेशनल हाईिे ऑथोवरटी के साथ 
बातचीत करके इस काम में तेजी लाई जाए। इस सारी सड़क पर वसिम  पैच िकम  
होना है और सरकार चाहती है वक उसकी मैटसलग और टासरग का काम जल्दी-से-
जल्दी हो जाए। 

समा्त 
 12.12.2014/1130/ag-av/3 

प्रश्न संख्या : 1455 
श्री अजय महाजन :  अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से 
जानना चाहता हूां वक जब भी िाममजम रवजस्टडम होते हैं तो उनसे सीड मनी ली जाती 
है। विर उनको एक सर्टटिाइड सीड वदया जाता है। -------------  
 

श्री बी.जे.नेगी द्वारा जारी 
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12.12.2014/1135/negi/ag/1 
प्रश्न संख्या: 1455.. जारी.. 
श्री अजय महाजन... जारी... 
और उनको सर्टटिाइड़ सीड़ वदया जाता है । उसके बाद िॉरमजम के खेतों में जा 
करके पीवरयोवडकली इन् स्पैक्शन की जाती है और उनको बताया जाता है वक इसके 
ऊपर यह दिाई वछड़को या यह िर्टटलाइजर डाल दो। उसके बाद उनसे सीड़ वलया 
जाता है। मैं माननीय मांत्री जी से यह पूछना चाहता हूां वक पहले जो उनको वबराइटी 
ऑि सीड दी गई , िो कौन सी थी और कहाां से प्रोक्योर की गई थी ? उसके बाद 
िॉरमजम की इन्स्पैक्क्टग का जो प्रोसैस था , क्या िह वकया गया? अगर वकया गया 
तो वकस-वकस डेट को की गई?  जैसे नूरपुर के 113 िॉरमजम रवजस्टडम थे वजनमें से 
9 िॉरमजम से सीड़ प्रोक्योर वकया गया और ितेहपुर के 148 िॉरमजम रवजस्टडम थे 
और उनमें से 36 िॉरमजम से सीड प्रोक्योर वकया गया । विर इतना अन्तर कैसे आया 
जबवक बीज की  वबराइटी सेम थी।  The process of inspecting was the same. 
Then why the same was not  procured? 
 
बहु-उदे्दश्यीय पहरयोजनाएं एिं ऊजा मंत्री:  अध्यक्ष जी, जैसा माननीय सदस्य जी ने 
पूछा है, िॉरमजम को सीड़ वडस्स्ट्ब्युट वकया जाता है और उनकी रवजस्ट्ेशन होती है 
वजसके वलए उनको थोड़ी बहुत िीस भी देनी पड़ती है।  जो यह करनाल बन्ट की 
बीमारी है, यह लेट माचम और अरली अपै्रल में उस िक्त लगती है वजस िक्त बरसात 
होती है। उस िक्त जो उसके वकटाणु होते हैं िह उड़ कर सीड़ के अन्दर डॉयरेक्ट 
जाता है ।  इसके वलए इन्स्पैक्शन करते हैं और इन्स्पैक्शन िरिरी में भी होती, माचम 
में भी होती है और अपै्रल में भी होती है ।  यह जो करनाल बन्ट बीमारी है , यह िैदर 
बेसड़ है ।  इसका सीड़ के साथ कोई ताल्लुक नहीं है । जो सीड़ वदया गया है , िह 
टैस्स्टड था और ठीक वदया गया है। जहाां तक इन्होंने कहा वक नूरपुर के इतने लोगों 
का बीज वलया  और ितेहपुर में  इतने िॉरमजम का बीज वलया । ितेहपुर का मैं मांत्री 
बैठा हुआ हूां और िहाां पर मेरी भी कोई वलहाज नहीं की गई है । नूरपुर भी मेरा अपना 
ही है । नूरपुर में 73  िारॅमजम का बीज ठीक वनकला और ितेहपुर में 68 िॉरमजम का 
सीड़ ठीक वनकला है ।  
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12.12.2014/1135/negi/ag/2 
 
श्री अजय महाजन: अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने 68 की विगर कहाां से दी है 
जबवक वर्लाई में ितेहपुर का 36 वदया हुआ है और नूरपुर का 9 वदया हुआ है । 
अध्यक्ष जी, माननीय मांत्री जी ने एक और बात कही , जो अभी वचट इनके पास आई 
वक ये नम्बर है। मैंने यह पूछा वक वक आपने सीड़ कहाां से प्रोक्योर वकया और कौन 
सी वबरायटी थी,  तो इन्होंने कहा वक यह जो पर्टटकुलर सथग है this is weather 
based. I won't understand.  ितेहपुर और नूरपुर में वकतना वडिरेंस है ? िैदर 
सेम ही होगा तो अगर ितेहपुर के िॉरमजम का सीड ठीक होगा तो नूरपुर के 
िॉरमजम का सीड भी ठीक होगा।  जो ितेहपुर में 36 िॉरमजम से बीज प्रोक्योर वकया 
गया है और नूरपुर से केिल 9 िॉरमजम से सीड़ प्रोक्योर वकया  गया है तो  इतना 
वडिरेंस कैसे हुआ? 
बहु-उदे्दश्यीय पहरयोजनाएं एिं ऊजा मंत्री: अध्यक्ष जी, जैसा इन्होंने कहा है वक out 
of 14 and 37 farmers, 9 and 36 farmers offered seed in Nurpur and 
Fatehpur area. नूरपुर के 9 िॉरमजम थे, वजनका सीड़ पास हुआ और ितेहपुर के  
36 िॉरमजम हैं वजनका सीड पास हुआ है। वजन्होंने िहाां पर ऑिर वकया जहाां हम 
सीड देते हैं यह उसमें वडिरेंस है। यह िाटर बेस्ड वडवजजड है ।  अगर नूरपुर और 
ितेहपुर में वडस्टैंस का वडिरेंस है तो विर बावरश का भी तो िहाां पर िकम  हो 
सकता है । कई बार नूरपुर में बावरश 10 वदन पहले होती है और ितेहपुर में 10 वदन 
बाद बावरश होती है । इसमें कोई ऐसी बात नहीं है। इसमें क्या कभी वकसी के साथ 
कोई भेदभाि कर सकता है वक वकसी का सीड़ वडपाटममैन्ट या एजैंसी वरजैक्ट करता 
हो, ऐसा नही होता है । 
अध्यक्ष: श्री अजय महाजन जी ,आप पूछना चाहते हैं? बोवलए आप। 
श्री अजय महाजन :  स्पीकर सर, मैं माननीय मांत्री जी से गुजावरश करना चाहता हूां , 
क्योंवक यह खुद एक लीसडग िॉरमर हैं। यह हमारे  एवरयाज की एकज्िाइांट प्रॉब्लम 
है। जो यह इस सारी प्रवक्रया शुरू हुई है , इसकी इन्क्िायरी करिाएां और खुद यह 
देखें वक यह क्यों हुआ ? क्योंवक हमारे गरीब वकसान हैं, इन सभी वकसानों ने मांहगी 
सीड़ वलया था । इसमें अकेडेवमक वडसकस न करके इसको आप पै्रस्क्टकली देखें 
वक इसमें क्या हुआ है? तो मैं इनसे गुजावरश करूां गा वक इसकी इन्क्िायरी करिाएां । 
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12.12.2014/1135/negi/ag/3 
बहु-उदे्दश्यीय पहरयोजनाएं एिं ऊजा मंत्री:  अध्यक्ष जी, वजस िक्त सीड़ का टैस्ट 
होता है तो उसमें कहीं कोई भेदभाि नहीं वकया जाता । बोरी में से ऐसे मुट्ठी भर 
अनाज उठा वदया जाता है और उसमें से 400 दाने वगने जाते हैं।..... 

श्रीमती यू.के.द्वारा जारी... 
12-12-2014/1140/यूके/जेटी/1 
श्री बहु-उदे्दश्यीय पहरयोजनाएं एिं ऊजा मंत्री --जारी----- 
उसमें से 400 दाने वगने जाते हैं और 400 में से यवद एक भी दाना खराब वनकलता है 
तो िह सीड बदल देते हैं । .25% अगर बीमारी िाला सीड है तो उसको ले वलया है । 
लवकन यवद उससे ज्यादा है तो नहीं वलया जाता है ।  उसके बाद िहाां पर एक और 
तरीका है वक यवद िॉममर चाहे तो सैन्टर में ला कर उसको गे्रड करिा सकता है और 
गे्रड करिाने के बाद यवद उसका सीड ठीक वनकलता है तो हम उसको भी ले लेते 
हैं। तो ऐसी कोई बात नहीं है । जहाां तक इन्क्िायरी का सिाल है, इस की क्या 
इन्क्िायरी होगी, पर करिा देंगे । 
          प्रश्न समाप्त 
12-12-2014/1140/यूके/जेटी/2 
 

प्रश्न संख्या -1456 
 

श्री हंस राज: माननीय अध्यक्ष जी,  मैं माननीय मांत्री जी से  FRU का वजक्र जो मैं 
बार-बार करता हूां उसका मूल कारण यही है वक 47 पांचायतें हैं और लगभग 32 से 
35 हजार लोगों को यह हास्स्पटल िीड करता है । पीछे हम लोग दुघमटनाओां पर 
बड़ी भारी चचा कर रहे थे । कुछ बच्चे, कुछ लेडीज और वजतनी भी कैजुअल्टीज हुई 
हैं, िह इसीवलए हुई हैं क्योंवक िहाां हमारा स्पेशवलस्ट डॉक्टर नहीं रहता है । नम्बर 
दो, यह था अध्यक्ष जी वक गायनी डॉक्टर और चाईल्ड स्पेशवलस्ट न होने की िजह 
से वजन लोगों को तीसा से रैिर वकया जाता है या जो 5-6 PHCs है, PHCs का भी 
इतना बुरा हाल है  वक िहाां पर या तो डॉक्टर नहीं है, डॉक्टर है तो दिाइयाां नहीं हैं  
और कई वबक्ल्डगे तो इनॉगरेशन के वलए रो रही हैं । मेरा माननीय मांत्री जी से मूल 
रूप से यही प्रश्न था वक जब-जब दुघमटनाएां हुई हैं ,  लोगों ने ख्िामखाां में जानें गांिाई 
हैं ।  अगर कोई स्पेशवलस्ट डॉक्टर िहाां पर  बैठता तो उन 47 पांचायतों को कम से 
कम िहाां पर ट्ीटमैंट वकया जा सकता था और वपछले कई सालों से माांग चल रही है 
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और हमने तो यह भी सुना था वक FRU घोवषत हुआ था और कुछ मशीनें टाांडा वशफ्ट 
कर दी गयीं थीं , इस िजह से वक िहाां पर स्पेशवलस्ट नहीं बैठते हैं ।  तो मेरा 
माननीय मांत्री जी से यही वनिेदन भी है और हाऊस के माध्यम से चुराह की जनता 
की तरि से प्रश्न भी है वक क्या चुराह में FRU  हो ही नहीं सकता ? इन्होंने लास्ट में 
कहा है वक इस के दृस्टटगत प्रश्न ही उत्पन्न नहीं होता ।  तो माननीय मांत्री जी कम से 
कम सांिेदनात्मक तरीके से ही ये बोल देते वक भविटय में हम इस सांदभम में कोई 
विचार रखेंगे । यह तो वबल्कुल ही नकारात्मक तरीके से इन्होंने उत्तर वदया है । तो 
माननीय मांत्री जी क्या इसमें कुछ प्रकाश डालेंगे ? 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, इनका प्रश्न है चुराह में कोई 
FRU  है?  तो मैं कहना चाहूांगा वक चुराह नाम की कोई जगह नहीं है ।  It is a 
valley.  और सलूणी चुराह के्षत्र में आता है, चुराह िैली में आता है ।  सलूणी में FRU  
खोला गया है ।  जब हमारी सरकार 2007 तक थी, हमने िैसला वकया था वक 
नैश्नल रूरल हैल्थ वमशन के तहत ग्रामीण के्षत्रों में स्िास््य सेिाओां को सुदृढ़ करना 
और उस िक्त हमने वक वजतने FRU  खोले थे िह ग्रामीण के्षत्रों में खोले । लेवकन 
जैसे ही सरकार चेंज हुई । इन्होंने इस सारी पॉवलसी को भी चेंज कर वदया । इन्होंने 
ग्रामीण के्षत्रों के अलािा सारे वडस्स्ट्क्ट हॉस्स्पटल और वसविल हॉस्स्पटल को FRU  
 
12-12-2014/1140/यूके/जेटी/3 
 
वडक्लेयर वकया ।  क्योंवक वसविल हॉस्स्पटल में स्पेशवलस्ट लगे होते हैं । इस िक्त 
अध्यक्ष महोदय, हमारे पास स्पेशवलस्टों की कमी हैं । अभी वडस्स्ट्क्ट हॉस्स्पटल और 
वसविल हॉस्स्पटलों में भी हमारे पास वजतने स्पेशवलसट लगने चावहए थे उतने 
उपलब्ध नहीं है । यह ठीक है वक हमने सीटें बढ़ाई हैं लेवकन इस िक्त चम्बा में  5  
FRU  हैं ।   वडस्स्ट्क्ट हॉस्स्पटल चम्बा, वसविल हॉस्स््टल चुिाड़ी, वसविल हॉस्स्पटल 
डलहौजी, CHC सलूणी और CHC भरमौर और उसमे जो लास्ट शतम थी that all 
such places which serve the population of rural areas falling in that area, 
FRU will be sanctioned. लेवकन पीछे यह  पॉवलसी  बदली है । हम भी यह मामला 
उठाते रहे वक आप वडस्स्ट्क्ट हॉस्स्पटलों को FRU करें । अब दे सकते हैं क्योवक अब 
नैश्नल रूरल हैल्थ वमशन को नेश्नल हैल्थ वमशन वडक्लेयर वकया है वजसमें इन 
के्षत्रों को भी अब इसमें शावमल वकया जा सके । यह ठीक है, तीसा में मैं भी कई बार 
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गया हूां िहाां बड़ी विकट स्स्थवत है इस पर भी हम विचार करेंगे और वनस्श्चत तौर पर 
डॉक्टरों की सांख्या, इस िक्त िहाां 50 डॉक्टर लगे हैं ।   
       एस0एल0एस0 द्वारा जारी----- 
12.12.2014/1145/SLS-JT-1 
प्रश्न संख्या : 1456 ...क्रमागत 
माननीय स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री ..जारी 
वनस्श्चत तौर पर एि.आर.यू. के बारे में हम विचार करेंगे। 
अध्यक्ष: बी.के. चौहान जी, यह चुराह का प्रश्न है।  
श्री बी.के.चौहान : अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी को यह 
सूवचत करना चाहूांगा वक वपछले लगभग एक साल से चम्बा में कोई 
गाइनेकोलोवजस्ट नहीं है। चम्बा में जो एक ऐनेस्स्थवसया का डॉक्टर था, उसकी भी 
इन्होंने  3 महीने पहले बदली कर दी है।  (व्यिधान) अध्यक्ष महोदय, मैं हांस राज जी 
के प्रश्न को सुपोटम करता हूां  वक हमारे इन  के्षत्रों से मरीज या तो वशमला आते हैं या 
टाण्डा जाते हैं  
अध्यक्ष : चौहान साहब, यह इस प्रश्न से सांबांवधत नहीं है। आप रैलेिैंट प्रश्न पूवछए।  
श्री बी .के. चौहान : सर, यह एि .आर.यू. से ही सांबांवधत प्रश्न है और चम्बा 
एि.आर.यू. हॉस्स्पटल वडक्लेयरड़ है, नोवटिाईड है। अगर एि.आर.यू. चम्बा में ही 
स्पैसवलस्ट नहीं हैं तो बाकी जो दूर-दराज के के्षत्र हैं, उनका क्या हाल होगा ? 
स्िास््य की सारी सुविधाएां चम्बा में उपलब्ध नहीं हैं। या तो हमें टाण्डा आना पड़ता है 
या वशमला या विर पी.जी.आई. जाना पड़ता है। एि.आर.यू. से जब केस रैिर होता 
है तो िह वजले से बाहर टाण्डा या दूसरी जगह भेज देते हैं। चम्बा के लोगों को बहुत 
ज्यादा वदक्कत हो रही है।  
स्िास््य मंत्री : अध्यक्ष महोदय, जैसे इन्होंने कहा वक 3 महीने पहले ही ऐनेस्स्थवसया 
का डॉक्टर बदला है , हमने िहाां पर ऐनेस्स्थवसया के डॉक्टर को आऊटसोसम वकया 
है। जब ऑपे्रशन होना होता है , तो िहाां एक प्राईिेट डॉक्टर है वजसने पी .जी. की है, 
उसको बुला लेते हैं। मैंने इस बात को एडवमट वकया है  वक हमारे पास स्पैसवलस््ज 
की कमी है। वहमाचल प्रदेश में वजतने स्पैसवलस्ट होने चावहए, उतने नहीं हैं।  अब 
हम ट्ेसनग करिा रहे हैं। लगभग  125-130 डॉक्टजम को  हम हर साल पी .जी करिा 
रहे हैं। हमारी कोवशश होगी वक सब जगह स्पैसवलस्ट उपलब्ध हों। जहाां तक चम्बा 
की बात है, चम्बा की स्िास््य आिश्यकताओां को देखते हुए,  जब यू .पी.ए. सरकार 
थी, श्री गुलाम नबी आजाद जी हैल्थ  मीवनस्टर थे,  हमने  व्यस्क्तगत  तौर पर उनसे  
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12.12.2014/1145/SLS-JT-2 
 
वनिेदन वकया। चम्बा िैसे भी जम्मू और डोडा के बॉडमर पर है। हमने उनसे अनुरोध 
वकया वक िहाां एक मैवडकल कॉलेज खोला जाए तावक इस के्षत्र के लोगों को अच्छी 
स्िास््य सुविधाएां वमल सकें । मैं व्यस्क्तगत तौर पर गुलाम नबी आजाद जी का 
धन्यिाद करना चाहूांगा ; उन्होंने चम्बा के वलए मैवडकल कॉलेज स्िीकृत वकया और 
उसके वलए 189 करोड़ रुपया भी मांजूर कर वदया। इसवलए हमारी कोवशश है वक जो 
हमारे बैकिडम एवरयाज हैं , जैसे तीसा है , ऐसे के्षत्रों में जब भी सांभि होगा, जब भी 
एि.आर.यू. खोलने की बात होगी, इस पर भी विचार करेंगे।  
 
श्री पे्रम कुमार धूमल : अध्यक्ष महोदय, माननीय स्िास््य मांत्री का यह कहने का एक 
स्टाईल बन गया है वक जब 2007 तक ये सत्ता में थे तो बड़ा स्िर्टणम युग था और बाद 
में काला युग आ गया। आपने कहा वक NRHM में आपने सारे एि.आर.यू. रूरल के्षत्र 
में खोले थे। आपने िहाां पर वकतने स्पैसवलस्ट पोस्ट वकए थे  जो आपने लगाए और 
हमने हटा वदए? जो आपने अभी एि.आर.यू. बताए, चाहे डलहौजी का है या भरमौर 
का है, ये सारे हैडक्िाटमजम ही हैं। आपने वकतने एि .आर.यू. ग्रामीण के्षत्रों में खोले थे 
जहाां स्पैसवलस्ट पोस्स्टड थे वजन्हें बी .जे.पी. की सरकार आने के बाद शहरों में 
ट्ाांसिर कर वदया गया।  ऐसे वकतने मामले हैं, आप बताएां? 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, यह प्रश्न केिल चुराह के्षत्र से 
सांबांवधत है।  पूरे वहमाचल का अलग प्रश्न करेंगे तो सूचना दी जाएगी। मैंने यह कहा  
वक National Rural Health Mission means to give better medical facilities in 
the rural areas क्योंवक उसमें 90% आबादी ग्रामीण के्षत्रों की होती है। मैं यह कह 
सकता हूां वक हमारे समय में जो एि .आर.यू. खुले हैं , कम खुले हैं लेवकन सभी 
ग्रामीण के्षत्रों में या नगर पांचायत के्षत्रों में खुले हैं। आपने भारत सरकार की पॉवलसी 
से डैविएट वकया और आपने सभी जो वरजनल, जूनल या वसविल हॉस्स्पटल थे , 
उन्हीं तक एि .आर.यू. सीवमत कर वदया। मेरा केिल यही कहना है। इसवलए मैं 
चाहता हूां वक जो ग्रामीण के्षत्र हैं, जैसे तीसा है और दूसरे के्षत्र हैं, जैसे चुराह है, 
चौहारघाटी है या थुनाग है, यह सारे के्षत्र वपछड़े के्षत्र हैं। इन के्षत्रों में हम वनस्श्चत 
तौर पर एि.आर.यू. खोलेंगे। 
श्री पे्रम कुमार धूमल : अध्यक्ष महोदय, पहले जब जिाब देने लगे तो कहा वक चुराह 
का ही प्रश्न था। आज NRHM सारे इांवडया में कायास्न्ित हो रहा है।  उसको लेकर  
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12.12.2014/1145/SLS-JT-3 
 
इन्होंने वपछली सरकार की बात कर दी और अब ये िां स रहे हैं। आप एक 
एि.आर.यू.  बताइए जहाां .. 

जारी ...गगम जी            
12/12/2014/1150/RG/AG/1 

प्रश्न सं. 1456---क्रमागत 
प्रो. पे्रम कुमार धूमल---------क्रमागत 
और आपने वपछली सरकार की बात कर दी। आप एक एि.आर.यू. बताइए जहाां पर 
आपने पोस्ट वकए और बी.जे.पी. सरकार ने िहाां से ट्ाांसिर वकए थे , आप एक भी 
बता दीवजए। ऐसा कुछ नहीं हुआ और न ही आपके पास इस बारे में कोई िैक््स  हैं। 
आप सदन में एक जनरल सी स्टेटमैंट दे देते हैं जब आपके स्पेवसविक जिाब होने 
चावहए थे। 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं कहना चाहता हूां। 
प्रो. पे्रम कुमार धूमल : अभी आप बैठ जाइए। इसवलए कृपया ऐसा करें वक जो 
जानकारी आपको देनी हो िह स्पेवसविक प्रश्न के उत्तर में वदया करें। जब आप 
जनरल बात करेंगे, तो जनरल सिाल आएांगे, विर आप कहेंगे वक चुराहा का है। जब 
आप एन.आर.एच.एम. को इसमें लेंगे , जैसा आपने कहा वक मैवडकल कॉलेज 
सैंक्शन हो गया , उसमें वकतना अमाउांट सैंक्शन हुआ  जो प्रदेश को आ गया है ? 
आपने कहा वक 189 करोड़ रुपये की बात हुई, लेवकन मैं जानना चाहता हूां वक इसमें 
से वकतना पैसा आ गया है? 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री : अध्यक्ष महोदय, जहाां तक पैसे की बात है , िह 
पैसा तो तब आएगा जब भारत सरकार के  स्िास््य मांत्रालय की टीम को चांबा का 
विवजट करके आए और चांबा का विवजट करने के बाद एक विस्तृत वरपोटम , ये  तीन 
मैहडकल कॉलेज हहमाचल प्रदेश में सैंक्शन हकए हैं और 567 करोड़ रुपये उनके 
हलए सैंक्शन हुआ है। आप वपछली सरकार की बात करते हैं , मैंने तो वसिम  यह कहा 
वक चांबा में स्िास््य सेिाओां को सुदृढ़ करने के वलए सरकार ने मैवडकल कॉलेज 
खोलने का िैसला वकया है। यह गलत है वक यू.पी.ए. सरकार ने इसको सैंक्शन 
वकया, क्या यह गलत है वक उस समय श्री गुलाम निीं आजाद, स्िास््य मांत्री नहीं 
थे? आप चांबा के वलए कहते हैं, चांबा के वलए तो स्िास््य मांत्रालय के साथ एम.ओ.यू. 
भी साईन हो गया है, केन्द्र लेकर आए। 
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 अध्यक्ष महोदय, इन्होंने चुराहा िगेरह की बात की , मैंने कहा वक 'च' वजसके 
साथ लगता है िे वपछड़े के्षत्र होते हैं। तो इसमें बहुत प्रॉब्लम हुई , मैंने कहा वक चाहे 
चुराहा, चुराग या चौहार हो , ये सारे ही वपछड़े के्षत्रों को वरवप्रजैन्ट करते हैं। प्रश्न तो 
वसिम  चुराहा का था और हांस राज जी को मैं विश्िास वदलाना चाहता हूां वक सरकार 
जब भी दुबारा एफ.आर.यू. खोलने की बात होगी, मुझे इनके तीसा के्षत्र से बहुत  
 
12/12/2014/1150/RG/AG/2 
 
प्यार है और कोहशश करेंगे हक तीसा को एफ.आर.यू. दें। इससे ज्यादा और क्या 
चाहहए आपको? 
श्री हंस राज : अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहता हूां। 
Speaker: I would not allow you. आपके नेता बोल चुके हैं, अब क्या रहा गया? 
 

प्रश्न समाप्त 
12/12/2014/1150/RG/AG/3 
 

प्रश्न सं. 1457 
 

अध्यक्ष्श : श्री पिन काजल अनुपस्स्थत। 
 
12/12/2014/1150/RG/AG/4 
 

प्रश्न सं. 1458 
 

श्री संजय रतन : अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने जो सूचना सभा पटल पर 
रखी है, उसके मुतावबक प्रदेश में बालिाड़ी केन्द्र बन्द हो चुके हैं और जो 
अध्यावपकाएां उनमें काम करती थीं, उनकी सेिाएां समा्त हो चुकी हैं। इसवलए उत्तर 
से तो मैं सांतुटट हूां, लेवकन इससे सांबांवधत ही मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से 
प्राथमना करना चाहता हूां वक आांगनिाड़ी केन्द्र प्रदेश में मवहला-मण्डलों और 
सामुदावयक भिनों में चल रहे हैं या जो अध्यावपकाएां काम कर रही हैं, उनके घरों में 
चल रहे हैं। कई प्राथवमक पाठशालाओां के नजदीक हैं और प्राथवमक पाठशालाओां में 
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बहुत से भिन सर्लस हैं , तो जो प्राथवमक पाठशालाओां के नजदीक चल रहे हैं क्या 
उन आांगनिाड़ी केन्द्रों को उन प्राथवमक पाठशालाओां में चलाने के वलए सरकार 
विचार कर सकती है? 
 
सामाहजक न्द्याय एिं अहधकाहरता मंत्री : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो 
प्रश्न पूछा था उसका उत्तर तो मैंने दे वदया, परन्तु-------जारी 
 

एम.एस. द्वारा प्रश्न जारी  
12/12/2014/1155/MS/AG/1 
 प्रश्न 1458 क्रमागत---सामाहजक न्द्याय एिं अहधकाहरता मंत्री जारी------- 
परन्तु इन्होंने जो आांगनबाड़ी केन्द्रों के बारे में सूचना माांगी है। मैं थोड़ा वििली बता 
दूां वक हमारे पास प्रदेश में कुल आांगनबाड़ी केन्द्र 18,916 हैं। इनमें से आांगनबाड़ी 
कायमकत्ताओां के घरों में 1,311, मवहला मण्डल और युिक मण्डल भिन में 1,449, 
पांचायतघर भिनों में 468, प्राथवमक एिां अन्य पाठशाला भिनों में 2,723, 
सामुदावयक भिन जो ग्रामीण विकास में हैं, िहाां 2,173, स्िास््य केन्द्र तथा सरकारी 
और अन्य विभागों में 49 और  वनजी भिनों तथा वकराये के भिनों में भी 10,005 
आांगनबाड़ी केन्द्र चल रहे हैं। जो आांगनबाड़ी के अपने भिन बने हैं, िे 1,481 हैं। इस 
प्रकार से 18 ,916 आांगनबाड़ी केन्द्रों की सांख्या बनती हैं। जहाां तक माननीय सदस्य 
ने आांगनबाड़ी केन्द्रों का प्रश्न पूछा है। मैं बता दूां वक हमारे माननीय मुख्य मांत्री जी के 
कुशल नेतृत्ि में आांगनबाड़ी केन्द्रों को ज्यादा -से-ज्यादा बनाने का लक्ष्य है और 
ितममान में प्रदेश में लगभग 18 ,916 आांगनबाड़ी केन्द्र हैं वजनमें से  2,723 आांगनबाड़ी 
केन्द्र स्कूल भिनों में स्थावपत हैं। जहाां आांगनबाड़ी केन्द्र स्कूल भिन से 500 मीटर 
की दूरी के दायरे में है, िहाां विभाग का प्रयास रहेगा , और है वक आांगनबाड़ी केन्द्र 
स्कूल भिन में स्थावपत हों। 
         प्रश्न समाप्त/ 
12/12/2014/1155/MS/AG/2 

प्रश्न संख्या: 1459 
श्री महेन्द्र ससह:  अध्यक्ष्ााह जी, मैं मुख्य मांत्री जी से जानना चाहता हूां वक इसके 
स्पेवसविक पीवरयड के बीच में प्रदेश सरकार ने  8,212.33 करोड़ रूपये ऋण के रूप 
में वलए हैं। इसमें से 13,156.89 करोड़ रूपये इनको भारत सरकार से प्रा्त हुए हैं। मैं 
माननीय मुख्य मांत्री जी से जानना चाहता हूां वक जो ऋण रावश ली है, इसकी 
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अदायगी कब-कब करनी है? दूसरे, जो नाबाडम से ऋण वलया गया है उसमें से आगे 
जो एलोकेशन हुई है और विशेषकरके इसी पीवरयड के बीच में जब से यह सरकार 
बनी है, उस एलोकेशन में, वपछले कल भी प्रश्न लगा हुआ था। हमने ऐसा महसूस 
वकया है वक केिलमात्र तीन विधान सभा के्षत्रों को, वजनमें से एक विधान सभा के्षत्र 
को 56 करोड़ रूपया, दूसरे को 32 करोड़ रूपया और तीसरे विधान सभा चुनाि के्षत्र 
के वलए 25 करोड़ रूपया वदया गया है। शेष प्रदेश के जो 65 विधान सभा चुनाि के्षत्र 
हैं, उनमें बहुतों को वदया ही नहीं गया है या वदया भी गया तो बहुत कम वदया गया है। 
तो क्या नाबाडम के ऋण में कोई ऐसी सीसलग विधान सभा चुनाि -के्षत्रिाइज लगने 
िाली है वक इस सीमा में इतने पर कैप लगा वदया जाए? क्या मुख्य मांत्री जी इस पर 
रोशनी डालेंगे? 
मुख्य मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, जो मैंने उत्तर वदया है, उसमें अनुलग्नक 'ए' में पूरी 
वडटेल में जानकारी दी  हुई है। इनको शायद पढ़ने का मौका नहीं वमला होगा। अगर 
आप इसका गहन विचार करेंगे, पढ़ेंगे तो आपको सारी स्स्थवत और जो आपकी सारी 
शांकाएां हैं, िे दूर हो जाएांगी। 
     प्रश्नकाल समाप्त/- 

     अगली मद श्री जे0के0 द्वारा---------- 
12.12.2014/1200/जेके/एजी/1 

 
कागज़ात सभा पटल पर  

 
अध्यक्ष: अब सवचि विधान सभा कुछ कागजात सभा पटल पर रखेंगे।  
 
सहचि: अध्यक्ष महोदय, मैं, आपकी अनुमवत से सांविधान  (एक सौ इक्कीसिाां  
सांशोधन) विधेयक, 2014 के अनुसमथमन के वलए राज्य सभा के महासवचि से प्रा्त 
पत्र सांख्या:RS.1/35/2014-B वदनाांक 25 अगस्त, 2014  के साथ प्रा्त दस्तािेजों 
की एक-एक प्रवत सभा पटल पर रखता हूां।  
 
अध्यक्ष: अब माननीय खाद्य, नागवरक आपूर्टत एिां उपभोक्ता मामले मांत्री कुछ 
कागजात सभा पटल पर रखेंगे।  
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खाद्य, नागहरक आपूर्तत एिं उपभोक्ता  मामले मंत्री:   अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी 
अनुमवत से वहमाचल प्रदेश सरकार की पवरिहन नीवत 2014 की  प्रवत सभा पटल पर 
रखता हूां। 
 
अध्यक्ष: अब माननीय उद्योग मांत्री(प्रावधकृत) कुछ कागजात सभा पटल पर रखेंगे।  
 
उद्योग मंत्री: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से  वहमाचल प्रदेश नगर और ग्राम 
योजना, अवधवनयम, 1977 (1977 का अवधवनयम सांख्याांक 12 ) की धारा 87 (1) के 
अन्तगमत वनर्टमत वहमाचल प्रदेश नगर और ग्राम योजना वनयम, 2014 जोवक  
अवधसूचना सांख्या:टी0सी0पी0-ए(3)-1/2014-I  वदनाांक 01.12.2014 द्वारा 
अवधसूवचत तथा शासकीय राजपत्र में वदनाांक 01.12.2014 को प्रकावशत  की प्रवत 
सभा पटल पर रखता हूां। 

  
12.12.2014/1200/जेके/एजी/2 

 
सदन की सहमहतयों के प्रहतिेदन 

अध्यक्ष: अब श्री  अवनरूद्ध ससह  (प्रावधकृत), सदस्य, लोक उपक्रम सवमवत, लोक 
उपक्रम सवमवत के प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपस्थावपत करेंगे तथा सदन 
के पटल पर रखेंगे। 
श्री अहनरूद्ध ससह : अध्यक्ष महोदय मैं आपकी अनुमवत से लोक   उपक्रम सवमवत, 
(िषम 2014-15) के वनम्नवलवखत प्रवतिेदनों की एक-एक प्रवत सभा में उपस्थावपत   
करता हूां तथा सदन के पटल पर रखता हूां:- 
 

(i) सवमवत का 33िाां कारमिाई प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)     
जोवक सवमवत के 16िें मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)       
(िषम 2013-14 ) में अन्तर्टिटट वसिावरशों पर आधावरत तथा  
वहमाचल प्रदेश राज्य विदु्यत पवरषद् वलवमटेड से  सम्बस्न्धत है; 
और 

(ii) सवमवत के 78िें मूल प्रवतिेदन (ग्यारहिीं विधान सभा)             
(िषम 2012-13) में अन्तर्टिटट वसिावरशों पर बना 13 िाां कारमिाई  
प्रवतिेदन (िषम 2013-14) में वनवहत वसिावरशों पर सरकार द्वारा 
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कृत कारमिाई पर आधावरत अगे्रत्तर कारमिाई वििरण जोवक ब्यास 
घाटी विदु्यत वनगम सीवमत से सम्बस्न्धत है।  

 
अध्यक्ष: अब श्री कणम ससह, सभापवत, ग्रामीण वनयोजन सवमवत, ग्रामीण वनयोजन 
सवमवत के प्रवतिेदन की एक प्रवत सभा में उपस्थावपत करेंगे तथा सदन के पटल पर 
रखेंगे। 
 
श्री कणन ससह: अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से ग्रामीण वनयोजन सवमवत , (िषम 
2014-15), सवमवत के वद्वतीय मूल प्रवतिेदन (बारहिीं विधान सभा)  (िषम 2012-13) 
में अन्तर्टिटट वसिावरशों पर बना 5िाां कारमिाई  प्रवतिेदन (िषम 2013-14) में वनवहत 
वसिावरशों पर सरकार द्वारा कृत कारमिाई पर आधावरत अगे्रत्तर  
 
12.12.2014/1200/जेके/एजी/3 
 
कारमिाई वििरण जोवक  उद्यान विभाग से  सम्बस्न्धत है की प्रवत सभा में उपस्थावपत 
करता हूां तथा सदन के पटल पर  रखता हूां।  

 
12.12.2014/1200/जेके/एजी/4 

 
हनयम-62 के अन्द्तगनत ध्यानाकषनण प्रस्ताि: 

अध्यक्ष: अब वनयम-62 के अन्तगमत ध्यानाकषमण प्रस्ताि होंगे। श्री रविन्द्र ससह वनयम-
62 के अन्तगमत अपना ध्यानाकषमण प्रस्ताि प्रस्तुत करेंगे  तथा माननीय स्िास््य एिां 
पवरिार कल्याण मांत्री चचा का उत्तर देंगे। इस विषय पर श्री वबक्रम ससह जी की भी 
सूचना आई है। अगर िे चाहें तो चेयर की अनुमवत ले करके स्पटटीकरण माांग सकते 
हैं।   
श्री रहिन्द्र ससह:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से अपने के्षत्र के  नागवरक 
अस्पताल देहरा एिां देहरा उप-मण्डल  के अन्तगमत जो स्िास््य सेिाएां वजनकी चचा 
भी एक प्रश्न के माध्यम से आई है,  की हालत आज के वदन में क्या है, के बारे में चचा 
करना चाहता हूां।  मैं  अपने के्षत्र का वजक्र वनयम-62 के अन्तगमत माननीय सदन में 
रखना चाहता हूां। अध्यक्ष महोदय वजला काांगड़ा से पहले चार सब-वडविजन्ज 
पालमपुर, काांगड़ा,नुरपूर  और देहरा नागवरक ि वसविल हुआ करते थे। अगर आप 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Friday, December 12, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 25                                              e-Vidhan  

िहाां पर विकास की दृस्टट से देखेंगे तो बाकी तीनो सब-वडविजन्ज ने कािी लम्बी 
छलाांग लगाई है लेवकन देहरा सब वडविजन जैसे 1947 में था उसका ितममान में भी 
िही आकार और विकास देखने को वमलता है। आज स्िास््य सुविधाओां के ऊपर 
चचा है। मैं, माननीय मांत्री महोदय  और सरकार का ध्यान इस ओर आकर्टषत करना 
चाहता हूां वक ितममान में इस समय देहरा सब-वडविजन के अन्तगमत अभी हाल ही में 
ज्िालामुखी एक नया सब-वडविजन वक्रएट वकया है लेवकन दो महीने पहले तक तीन 
विधानसभा के्षत्रों को यह वसविल अस्पताल, देहरा सेिा देता था।  
 
       श्री एस0एस0 द्वारा जारी--- 
12.12.2014/1205/SS-JT/1 
श्री रहिन्द्र ससह क्रमागत:  
और लगभग 3 लाख से ऊपर जनसांख्या की सेिा यह अस्पताल करता रहा। अध्यक्ष 
महोदय, दुख का विषय है वक बार-बार मेरा आग्रह करने के बािजूद भी कुछ नहीं 
हुआ। दो साल से लगातार विभाग के अवधकावरयों और मांत्री जी के समक्ष िहाां की 
समस्या का वनिारण करने के वलए मैं अनुरोध करता रहा लेवकन कुछ नहीं हुआ। 
अभी तक देहरा काांस्टीचुएैंसी और सब-वडिीजन में भी चाहे वबक्रम ससह जी का 
अपना जसिाां-परागपुर का इलाका हो, मुझे लगता है वक ज्िालामुखी में माननीय 
मुख्य मांत्री जी ने थोड़ी-सी स्टाि पॉवजशन में बढ़ोत्तरी की है। लेवकन देहरा और 
जसिाां-परागपुर की अनदेखी ितममान सरकार के कायमकाल में हो रही है। कोई 
इससे अनवभज्ञ नहीं है। इस समय देहरा विधान सभा के्षत्र में जहाां एक वसविल 
अस्पताल है िहीं पर एक पी0एच0सी0 मसरूर, सी0एच0सी0 हवरपुर, पी 0एच0सी0 
दरकाटा, पी0एच0सी0 भटोली  बटोवरयाां और पी0एच0सी0 सुनेत ितममान में सेिा 
कर रहे हैं। लेवकन मुख्य मांत्री महोदय ये नाम के बोडम हैं। जहाां देहरा के वसविल 
अस्पताल में ितममान में डॉक्टजम के 12 पद सृवजत हैं, उस में से केिलमात्र 5 डॉक्टजम 
हैं। उनमें से भी एक ई0एन0टी0 और एक डैंटल डॉक्टर है और एक जो पाांचिाां 
डॉक्टर आया िह खवनयारा में डैपुटेशन पर लगा हुआ था। मेरे ध्यान में मामला लाया 
गया तो उसको िहाां पर िावपस वकया। जैसे ही उसने िावपस देहरा में ज्िाइन वकया 
उसी वदन से िह छुट्टी पर चला गया। ितममान में िहाां पर केिल दो डॉक्टजम कायमरत 
हैं। अगर सबसे ज्यादा ओ0पी0डी0 वकसी अस्पताल की होगी तो मैं मानता हूां वक िहाां 
होगी। जो भी मरीज िहाां आता है उसको तुरन्त डॉ राजेन्द्र प्रसाद मेवडकल कॉलेज 
टाांडा के वलए रैिर कर वदया जाता है चाहे िह वडलीिरी का ही केस हो। सबसे 
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ज्या दा एक्सीडैंट उस बैल्ट में होते हैं। उस बैल्ट में दो नेशनल हाईिे पड़ते हैं। 
वचन्तपुरनी से लेकर रानीताल तक और नदौन से लेकर रानीताल तक। िहाां पर 
बहुत भारी ट्ैविक है। आये वदन िहाां पर कोई-न-कोई दुघमटना होती रहती है। जो 
मैंने बताए वक िहाां पर दो डॉक्टजम हैं उनमें से एक डॉक्टर की ऑल्टरनेवटि डे पर 
यानी एक वदन छोड़कर डयूटी लगी होती है। आप कल्पना कर सकते हैं वक उस 
वसविल अस्पताल देहरा की ितममान में क्या स्स्थवत है। िहाां पर आज के वदन पैरा-
मेवडकल स्टाि की स्स्थवत नगण्य कही जा सकती है। िहाां पर वसटी-स्कैन मशीन है 
लेवकन उसे ऑपरेट करने िाला ऑपरेटर नहीं है। अल्ट्ासाऊां ड की मशीन है लेवकन 
उसको ऑपरेट करने िाला नहीं है। हाल ही में मुख्य मांत्री महोदय िहाां गए थे। मुझे  
 
12.12.2014/1205/SS-JT/2 
 
क्षमा करना, मुख्य मांत्री महोदय, आप िहाां गए थे। आपने िहाां पर आयुिेवदक 
अस्पताल के भिन का उद्घाटन वकया था। आपने िहाां क्या कहा , मैं उस पर नहीं 
जाना चाहता। लेवकन कम-से-कम िहाां लोगों ने जो आपके समक्ष माांग रखी वक आप 
देहरा में स्िास््य सुविधाओां के बारे में कोई-न-कोई कारमिाई करें उस पर ध्यान देते। 
लेवकन मुझे हैरानी है वक आपने उसके बाद कोई कारमिाई नहीं की। िहाां पर आज के 
वदन स्स्थवत यह है वक कोई भी मरीज िहाां जाता है तो तुरन्त उसको अन्य स्थानों के 
वलए रैिर कर वदया जाता है। चाहे पी0जी0आई0 है या िहाां पर होवशयारपुर 
नजदीक पड़ता है प्राइिेट सैक्टर में, िहाां लोग खुद ही चले जाते हैं या उनको टाांडा 
रैिर कर वदया जाता है। एक तो मैं यह देहरा वसविल अस्पताल की स्स्थवत आपके 
समक्ष रखना चाहता हूां। िहाां पर पैरा-मेवडकल स्टाि की बहुत कमी है। जहाां तक 
अन्य पी0एच0सीज0 हैं मैंने कल-परसों भी यह विषय उठाया था और माननीय मांत्री 
महोदय के ध्यान में भी लाया था। अवधकावरयों के ध्यान में भी लाया वक जो 
पी0एच0सी0 मसरूर है। िहाां पर एक अन्तराटट्ीय भव्य मांवदर है। िह चट्टान पर 
बनाया हुआ है। उसे देखने के वलए सैंकड़ों पयमटक रोज आते हैं। पी0एच0सी0 का 
बहुत सुन्दर भिन बन कर तैयार हो गया है। िहाां पर सब कुछ है।  वजस डॉक्टर की 
िहाां पर डयूटी लगाई गई है िह डॉक्टर हफ्ते में एक वदन जाता है। िह चार-पाांच 
वदन पालमपुर के वनजी अस्पताल में सेिा देता है। मैंने मांत्री महोदय के ध्यान में 
मामला लाया है। उस डॉक्टर पर कोई असर नहीं हुआ। मैंने बार-बार उससे कहा है। 
मैंने व्यस्क्तगत तौर पर उससे वनिेदन वकया वक आपकी सेिा अच्छी नहीं है िहाां पर 
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आपको देखना चावहए। जब उसको पता लगता है वक मैं िहाां आ रहा हूां या कोई अन्य 
प्रॉब्लम है तो िहाां पहुांच जाता है िरना िहाां से वमससग रहता है। िहाां पर अन्य पैरा-
मेवडकल स्टाि नहीं है। वजस तरह से नेशनल हाईिे के ऊपर पी0एच0सी0 सुनेत है। 
न िहाां पर डॉक्टर है और न ही िामावसस्ट है। अस्पताल बना हुआ है, वबक्ल्डग है 
लेवकन िह सारे-का-सारा खाली पड़ा हुआ है। भटोली-बटोवरयाां एक पी0एच0सी0 है  
िहाां पर कुछ नहीं है। िह नाम का है। िहाां पर दिाइयाां वमलती नहीं हैं। ये सारी 
स्स्थवत देहरा की है। इसी तरह से एक पी0एच0सी0 दरकाटा है िहाां पर डॉक्टर 
मजी से आता है।  

जारी श्रीमती के0एस0 
12.12.2014/1210/केएस/ एजी/1 
श्री रहिन्द्र ससह जारी--- 
िहाां पर डॉक्टर मजी से आता है। िैसे िह ज्यादातर डैपुटेशन पर ही रहता है। 
उसकी वडयूटी कहाां लगनी है, उसको खुद पता नहीं होता वक मुझे  कब और कहाां 
जाने का आदेश आ जाए। उसको सर ्लस पूल में रखा हुआ है। मेरा आपसे वनिेदन 
हैं वक  देहरा  सब वडविजन में स्िास््य सुविधाएां बहुत खराब है। अभी भाई वबक्रम 
ससह जी भी उनके बारे में अपने विचार रखेंगें लेवकन िहाां पर हमारे दोनों के विधान 
सभा के्षत्रों की स्स्थवत पर वनस्श्चत तौर पर रोशनी डालने की बात है । मैं चाहूांगा मुख्य 
मांत्री जी, जैसे आजकल यहाां पर विधान सभा का सत्र लगा हुआ है। सत्र के दौरान 
प्रदेश सरकार के सभी अवधकारी यहाां पर आते हैं। मैं चार-पाांच वदन से देखता आ 
रहा हूां वक सभी बड़े-बड़े अवधकावरयों ने पालमपुर का दौरा वकया, िहाां पर सभी चले 
गए, अगर देहरा जैसे इांटीवरयर इलाके में  जाकर भी तो देखों लेवकन िहाां पर वकसी 
ने जाने का नाम नहीं वलया। पालमपुर में  सबसे बवढ़या  काम हो रहा है ।  िहाां17 की 
जगह 19 डॉक्टर बैठे हुए है । मुझे इस पर ऐतराज नहीं है , होने चावहए । िहाां 
आिश्यकता है, िहाां ज्यादा मरीज आते हैं । िहाां  के वलए सरकार और भी पद 
स्िीकृत करिाएां, मुझे इसका ऐतराज नहीं है लेवकन हमारे जहाां 12 डॉक्टरों की 
आिश्यकता हैं उनमें से वसिम  पाांच लगे हुए है और पाांच में से भी एक छुट्टी पर है । दो 
जो हैं उनमें एक ई.एन.टी. का और एक डैंटल डॉक्टर है।  दो डॉक्टर बैठे हैं।  एक 
अगर छुट्टी पर या ट्ेसनग पर रहता है तो एक डॉक्टर क्या ओ.पी.डी. करेगा, क्या 
ऑपे्रशन करेगा? यह स्स्थवत िहाां पर बनी हुई है । 
 अध्यक्ष महोदय, यह वसविल अस्पताल जो है,  मेरे विधान सभा के्षत्र की 52 
पांचायतें हैं और नगर पवरषद है, वबक्रम जी की िहाां 60 या  62 पांचायतें हैं, जसिाां-



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Friday, December 12, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 28                                              e-Vidhan  

परागपुर की और कुछ हमारे सांजय रतन जी के विधान सभा के्षत्र से भी मरीज उसमें 
आते हैं लेवकन िहाां से सभी को रैिर कर वदया जाता है। यह स्स्थवत हमारे इलाके 
की है इसवलए मेरा सरकार से  आग्रह रहेगा वक देहरा के ऊपर विचार वकया जाए 
और देहरा को जो स्िास््य सुविधाएां देने की आिश्यकता है, िह तुरन्त दी जाए। 
माननीय मांत्री महोदय, मुझे नहीं लगता वक ऐसी स्स्थवत प्रदेश में अन्य भी कहीं पर 
होगी वजतनी दयनीय स्स्थवत देहरा उप-मण्डल की स्िास््य सेिाओां की है। िहाां पर 
स्िास््य सेिाएां अच्छी तरह हो जाएां, यह हमारी प्राथमना है। 
 
12.12.2014/1210/केएस/ एजी/2 
 

अध्यक्ष जी,  मैा आपकी अनुमवत से वनयम 62 के अन्तगमत जो मैंने प्रस्ताि रखा 
है वक "नागवरक अस्पताल देहरा एिां देहरा उप-मण्डल के अन्तगमत अन्य अस्पतालों 
में आिश्यक स्िास््य सेिाओां के अभाि से उत्पन्न स्स्थवत की ओर स्िास््य एिां  
पवरिार कल्याण मांत्री का ध्यान आकर्टषत करना चाहता हूां।" धन्यिाद। 
अध्यक्ष: अब माननीय वबक्रम ससह जी  इस प्रस्ताि पर बोलेंगें। माननीय सदस्य, क्या 
आप इसमें  कुछ और ऐड करना चाहते हैं? 
श्री हबक्रम ससह:  आदरणीय अध्यक्ष जी,  वनयम-62 के अन्तगमत जो ध्यानाकषमण 
प्रस्ताि वजसमें भाई रविन्द्र ससह जी ने देहरा सब-वडविजन के बारे में कहा। 
अध्यक्ष: ऐसा है वक आप क्लैवरविकेशन लें, स्पीच मत दें । जो बात रवि जी ने कह दी 
है, उसको वरपीट न करें।  
श्री हबक्रम ससह:  अध्यक्ष महोदय, जब मेरा के्षत्र देहरा सब-वडविजन में आएगा तो  
क्या मैं उसका नाम नहीं लूांगा?  
अध्यक्ष: आप इसके  अलािा जो ऐड करना चाहते हैं , िह कवरए और जो माननीय 
सदस्य श्री रविन्द्र ससह जी ने बोला है, दोबारा न बोवलए। 
श्री हबक्रम ससह:  अध्यक्ष महोदय, मैं यहाां-िहाां की बात नहीं करूां गा, अपने विधान 
सभा के्षत्र की ही बात करूां गा। िह भी देहरा सब-वडविजन के अांदर आता है और 
देहरा सब-वडविजन के अांदर हालात बहुत ज्यादा खराब है। यह यहाां पर कोई 
सनसनी िैलाने िाला विषय नहीं है।  मेरे विधान सभा के्षत्र में एक सी.एच.सी., 
डाडासीबा है, 6 पी.एच.सी. है और एक वसविल हॉस्स्पटल गरली है।  मैं माननीय 
मांत्री जी से चाहूांगा वक ये क्लैवरविकेशन दें वक क्या सी.एच.सी. के अांदर समय-
समय पर मैवडकल ऑविसजम की पोस्टें घटती या बढ़ती रहती है ? जब मैंने िहाां से 
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सूचना ली तो िहाां से चार डॉक्टरों के बारे में बताया गया। और चार डॉक्टरों में से भी 
दो ही डॉक्टर है। एक ट्ेसनग के ऊपर है और एक डॉक्टर िहाां पर काम कर  रहा है 
लेवकन आपके पास जो अभी नई इन्िोमेशन सरकार ने भेजी है, इन्होंने कहा वक 
िहाां पर मैवडकल ऑविसर तीन थे । तो विर पहले चार कैसे थे ? एक िषम पहले िहाां 
चार लोग काम कर रहे थे। रक्कड़ के अन्दर हमारी एक पी.एच.सी. है िहाां पर 
डॉक्टर की एक पोस्ट है और िह खाली है। इसी तरीके से सुनेर एवरया मेरा भी साथ  
 
12.12.2014/1210/केएस/ एजी/3 
 
में लगता है िहाां पर एक डॉक्टर होता है  और एक िामावसस्ट होता है, दोनों ही 
नहीं है और एक विवचत्र        

श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी---- 

12.12.2014/1215/ag-av/1 
हबक्रम ससह ------------- जारी 
 
और एक विवचत्र स्स्थवत जो आपकी सरकार बनने के बाद पैदा हुई है मैं उसके बारे 
में भी बताना चाहता हूां। सी.एच.सी. डाडावसबा जो वक मेरा ब्लॉक है िहाां से डॉक्टर 
की तनख्िाह वनकलती है। लेवकन डॉक्टर नगरोटा-बगिाां में लगे हुए हैं। मैं नाम के 
साथ बताता हूां। डॉ. अजय शमा की पेमैंट मेरे ब्लॉक से वनकलती है। इनकी सैलरी 
वदनाांक 1.5.2014 से लेकर 31.10.2014 तक मेरे ब्लॉक से वनकली। उसके बाद 
डॉ.मुकेश है। इनकी वदनाांक 17.6.2013 से लगातार सैलरी मेरे ब्लॉक से वनकल रही 
है और काम ये नगरोटा-बगिाां में कर रहे हैं। अभी एक महीने पहले जब 15 अक्तूबर 
को हमने िहाां धरना वदया तो उसको िहाां से बदला है।  डॉ. मीनाक्षी िमा की सैलरी 
भी वदनाांक 1.7.2013 से मेरे ब्लॉक से वनकल रही है। अभी 20 वदन पहले आपने 
सैलरी रोककर इनको कहीं और लगाया है। डॉ. मुकेश चौधरी भी हैं, इनकी सैलरी 
मेरे िहाां से वदनाांक 1.8.2011 से वनकल रही है और ये नगरोटा-बगिाां में काम कर 
रहे हैं। अभी भी िहीं काम कर रहे हैं और सैलरी मेरे िहाां से वनकल रही है। कृपया 
आप इस बारे में जाांच करें। आप यह स्स्थवत भी क्लीयर करें वक क्या नगरोटा-बगिाां 
में डॉक्टर कम थे ? इन डॉक्टरों की सैलरी मेरे ब्लॉक से वनकल रही है जबवक 
नगरोटा-बगिाां में डॉक्टर सर्लस है। मैंने जो अभी तीन डॉक्टजम की बात की है ये 
तीनों-के-तीनों सर्लस हैं। अभी 20 वदन पहले आपने कहीं दो डॉक्टर लगाये हैं। 
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जैसे मैंने डॉ. मुकेश चौधरी की बात की है तो इनकी सैलरी तो वदनाांक 1.8.2011 से 
मेरे ब्लॉक से ही वनकल रही है। मेरे ब्लॉक के अांदर हैल्थ ऐजुकेटर की एक पोस्ट है 
जो वक खाली है। मेल हैल्थ सुपरिाइजर की 7 में से ितममान में 5 खाली है। विमेल 
हैल्थ सुपरिाइजर की 9 में से 4 पोस्टें भरी हैं और 5 खाली है। िहाां कुल मेल हैल्थ 
सुपरिाइजर की 43 पोस्टें हैं वजनमें से 22 खाली है। इसी तरीके से विमेल हैल्थ 
सुपरिाइजर की 44 पोस्टें हैं वजसमें से 32 भरी हैं और बाकी खाली है। डाडावसबा 
सी.एच.सी. के अांदर क्लास -IV की 9 पोस्टें हैं वजसमें से 8 खाली है। क्लास -IV की 
पूरे ब्लॉक में 15 पोस्टें हैं वजसमें से 11 खाली है। िहाां पर कुछ समय पहले 
रेवडयोग्रािर थी मगर अब उसको भी बदल वदया गया है। सी.एच.सी. डाडावसबा में 
ऐक्स-रे मशीन है, कोटलाबेड़ में ऐक्स -रे मशीन है। लेवकन उन मशीनों को िहाां 
रखने का क्या िायदा जब रेवडयोग्रािर ही नहीं है। हमारे यहाां इस प्रकार की स्स्थवत 
है। जैसे भाई रवि जी बोल रहे थे वक हमारे कई दुगमम के्षत्र हैं। हम अखबारों के अांदर 
आपकी स्टेटमैंट रोज पढ़ते हैं वक आप दुगमम के्षत्रों का बहुत ज्यादा ध्यान रख रहे हैं।  
 
12.12.2014/1215/ag-av/2 
 
लेवकन अभी वजतनी बात हमने की है यह दुगमम के्षत्रों की ही की है। अभी मुख्य मांत्री 
जी पीछे ज्िाला जी में आए थे। मुख्य मांत्री जी िहाां बोल रहे थे वक हमें देहरा, जसिाां 
और परागपुर में अच्छे लोग नहीं वमलते।  आपको जो वमले हैं उनके साथ आपने जैसा 
व्यिहार करना है, करो। लेवकन जनता को दुखी मत करो। आप लोगों के साथ अच्छा 
व्यिहार कीवजए और लोगों को पूरी सेिाएां दी जाए। अब अगर देहरा और जसिाां में 
आपका कोई नहीं है तो हम लोग िहाां पर काम में लगे हैं। अगर आप हमसे तांग है तो 
आप हमारे से बात करें लेवकन लोगों को इस तरीके से परेशान न करें। मैं यह वनिेदन 
करना चाहता हूां वक इन दुगमम के्षत्रों के अांदर मल्टी स्पैशवलटी कैम्प लगने चावहए। 
आपके जो कैम्प इत्यावद लगते हैं ये उन्हीं अस्पतालों में लगते हैं जहाां पर पूरी 
सुविधाएां हैं। मेरे वनिाचन के्षत्र के साथ पांजाब लगता है। हमारे यहाां से लोगों को 
पांजाब के अस्पतालों में जाना पड़ता है और आप जानते हैं वक आजकल प्राइिेट 
अस्पतालों की क्या हालत है।  
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 मैं आपका ध्यान अपने वनिाचन के्षत्र की समस्याओां की तरि वदलाना चाहता 
हूां और मुझे पूरा विश्िास है वक आदरणीय मांत्री महोदय इस ओर पूरा ध्यान देंगे।  
धन्यिाद। 

समा्त 
12.12.2014/1215/ag-av/3 
 
अध्यक्ष : अब माननीय स्िास््य एिां पवरिार कल्याण मांत्री जी चचा का उत्तर देंगे। 
स्िास््य एिां पवरिार कल्याण मांत्री : अध्यक्ष महोदय, वनयम 62 के अांतगमत श्री रविन्द्र 
ससह जी और श्री वबक्रम ससह जी ने ध्यानाकषमण प्रस्ताि प्रस्तुत वकया है। मैं उस पर 
जिाब देने के वलए खड़ा हुआ हूां। 
 यह ठीक है वक इस िक्त पूरे प्रदेश में डॉक्टजम की बहुत शॉटेज है। कई सालों 
से डॉक्टजम की सांख्या 1594 रही है। मैं इसी साल केवबनैट में मसला लेकर गया। 
हमने  डॉक्टजम की दो सौ पोस्टें और सैंक्शन करिाई वजसके वलए मैं माननीय मुख्य 
मांत्री जी का धन्यिाद करना चाहता हूां। 25 निम्बर को हमने विर 100 डॉक्टजम की 
सैंक्शन ली है। डॉक्टजम की ओिरऑल शॉटेज है------------ 

श्री बी.जे.नेगी द्वारा जारी 
 

12.12.2014/1220/negi/jt/1 
माननीय स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री .. जारी... 
और डॉक्टरों की ओिर-ऑल शाटेज है। स्पैशवलस्ट डॉक्टरों की शाटेज है। लेवकन 
जैसा इन्होंने एक वपक्चर पेश करने की कोवशश की है वक बहुत पोस्टें खाली हैं और 
कुछ डॉक्टर डैपुटेशन पर भेजे गए हैं। जो डॉक्टर डैपुटेशन पर भेजे गए थे, हमने 
एक क्लीयर-कट इांस्ट्क्शन्ज दी हैं वक कोई डॉक्टर डैपुटेशन पर नहीं जाएगा और 
न ही उसकी तनख्िाह उस जगह से वनकलेगी जहाां पर िह काम कर रहे हैं। यह 
क्लीयर-कट इांस्ट्क्शन्ज हमने वदए हैं। हमने उनके सारे डैपुटेशन खत्म कर वदये हैं।  
 दूसरा, जहाां तक देहरा की बात है । देहरा में हमारा वसविल सब-वडविजन है । 
देहरा सब-वडविजन में जैसे कहा गया वक 3 चुनाि के्षत्र आते थे । अब तो  
ज्िालामुखी में नया सब-वडविजन वक्रएट वकया गया है उसके वलए आपको बधाई 
देनी चावहए। काांगड़ा में एक नया सब-वडविजन मुख्य मांत्री महोदय ने बनाया है । 
लेवकन मैं देहरा की पोवजशन देता हूां, आप कहते हैं वक देहरा में 12 डॉक्टरों के 
पोस्टें सैंक्शांड हैं। देहरा में 12 डॉक्टर नहीं है बस्ल्क देहरा वसविल हॉस्स्पटल के वलए 
डॉक्टरों के 9 पोस्टें सैंक्शांड हैं वजनमें से 7 डॉक्टर िहाां पर इन-पोवजशन हैं । इसी 
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तरह से िहाां पर एक डेन्टल सजमन का पोस्ट सैंक्शांड है और एक डेन्टल सजमन इन-
पोवजशन है। चीि िामावसस्ट का एक पोस्ट सैंक्शांड है और एक चीि िामावसस्ट 
ही इन-पोवजशन है। िहाां पर दो िामावसस्ट की पोस्ट सैंक्शांड हैं और दोनों इन-
पोवजशन हैं। यह ठीक है वक िहाां पर चीि लैब. टैस्क्नशयन का पोस्ट खाली है। इसी 
तरह अध्यक्ष महोदय, डेन्टल मैकेवनक का एक पद सैंक्शांड हैं और यह पद भरा हुआ 
है । मेल हेल्थ िकम र का एक पद है और िह खाली है । िाडम वसस्टर के 4 पद हैं और 
चारों पद भरे हुए हैं। स्टॉि नसम के 14 पद सैंक्शांड हैं वजनमें से 13 पद भरे हुए हैं और 
एक पद खाली है। इसी तरीके से ट्ेंड दाई का एक पद सैंक्शांड है और एक भरा हुआ 
है । रेवडयोग्रािर का एक पद सैंक्शांड है और एक भरा हुआ है । क्लास-िोथम के 5 
पद सैंक्शांड हैं और 3 पोस्टें इन-पोवजशन हैं और दो पोस्टें खाली पड़ी हुई है । इस 
तरह से अध्यक्ष महोदय,  कुल 44 सैंक्शांड पोस्टों में से 36 पोस्टें इन-पोवजशन हैं 
और 8 पोस्टें खाली हैं और इसमें दो डॉक्टरों की पोस्टें भी शावमल हैं। 
 इस अस्पताल में जनिरी, 2014 से 30.11.2014 तक ओ.पी.डी. की कुल 
सांख्या 58931 बनती है। अगर 58931 को  7 डॉक्टरों में हम वडिाइड करें तो साल में 
वकतने मरीज एक डॉक्टर के वहस्से आता है िह देख सकते हैं। िहाां पर 175 - 200  
 
12.12.2014/1220/negi/jt/2 
 
के बीच में प्रवतवदन मरीज आता है। मेरे ख्याल से 25-30 और 40 मरीज प्रवतवदन का 
एक डॉक्टर ओ.पी.डी. में देख सकता है । लेवकन यह ठीक है वक इस वसविल 
हॉस्स्पटल में स्पैशवलस्ट डॉक्टरों की जरूरत है और हम कोवशश कर रहे हैं वक 
स्पैशवलस्ट डॉक्टर वसविल हॉस्स्पटल्ज में प्राथवमकता के आधार पर लगा वदए जाएां। 
इसी तरह आई.पी.डी. जो इन-डोर पेशेन्ट होते हैं , िे भी इस दौरान 7972 रोगी 
ईलाज हेतु आए हैं। अभी 50 बेड उस हॉस्स्पटल में है और बेड ऑक्युपैंसी उस 
हॉस्स्पटल की 50 प्रवतशत से नीचे है।  
 
 इसी तरह से आपने उप-मण्डल देहरा के अन्तगमत पी.एच.सी. भटोली-
पोखवरयाां के बारे में कहा, उसकी भी मैं पोवजशन बता देता हूां। िहाां पर एक डॉक्टर 
का पद सैंक्शांड हैं और एक ही इन-पोवजशन है । िामावसस्ट का एक पद सैंक्शांड है 
और एक इन-पोवजशन है । ट्ेंड दाई का एक पद सैंक्शांड है और एक ही इन-



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Friday, December 12, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 33                                              e-Vidhan  

पोवजशन है । क्लास-िोर का एक पद खाली है बाकी भरे हुए हैं। सिाई कममचारी 
का पद भरा हुआ है ।  

इसी तरह से पी.एच.सी. हवरपुर, िहाां पर मैवडकल ऑविसर के दो पद 
सैंक्शांड हैं । िहाां पर एक मैवडकल ऑविसर और एक आयुिेवदक मैवडकल ऑविसर 
इन-पोवजशन है । िहाां पर एक एम.ओ. की पोस्ट खाली है । िहाां पर िामावसस्ट के 
दो पोस्टें सैंक्शांड हैं और दोनों लगे हुए हैं। सीवनयर लैब टैस्क्नवशयन का एक पोस्ट 
सैंक्शांड है और  इन-पोवजशन एक है। कम््युटर क्लकम  का एक पद है और एक लगा 
हुआ है । ड्राईिर की पोस्ट खाली है। विमेल हेल्थ िकम र की एक पोस्ट सैंक्शांड है 
और एक लगी हुई है । मेल हेल्थ िकम र की एक पोस्ट सैंक्शांड है और एक लगा हुआ 
है । इस तरह से इतनी बुरी पोवजशन नहीं है वजतनी यहाां बतायी गई है। 

श्रीमती यू.के.द्वारा जारी..... 
 

12-12-2014/1225/यूके/जेटी/1 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री---जारी----- 
 
तो इस तरह से इतनी बुरी स्स्थवत नहीं है जो यहाां वदख रही है  । अगर विर भी कोई 
कमी होगी तो या कोई सूचना गलत होगी, जो आप मेरे ध्यान में लाएांगे, वनस्श्चत तौर 
पर हम डॉक्टरों को लगाने की कोवशश करेंगे ।  क्योंवक अभी हमारे पास एक-दो 
साल में डाक्टर उपलब्ध होंगे हमने  300 डॉक्टरों की सैंक्शन कैवबनेट से ली है । 
ऑ्थैलवमक ऑविसर एक है जो वक इन पोजीशन है । क्लास-िोर की 4 पोस्टें हैं 
वजनमें से दो इन पोजीशन है दो खाली हैं ।   इसी तरह से PHC दरकाटा आपने 
ठीक कहा मैवडकल ऑविसर की एक पोस्ट सैंक्शन्ड हैं और एक पोस्ट  खाली है 
जो खाली भी अभी एक ही महीने हुई  है क्योंवक िह डॉक्टर पी0जी0 के वलए सलैक्ट 
हो गया है और पी0जी0 करने के वलए गया है । हम कोवशश करेंगे वक इस पोस्ट को 
भी शीघ्रावतशीघ्र भर वदया जाए । बाकी इसमें सारी पोस्टें भरी हुई हैं ।  एक लैब 
अस्स्सस्टैंट की पोस्ट खाली है, स्टॉि नसम की एक पोस्ट खाली है, मेल हैल्थ 
सुपरिाईजर लगे हुए हैं  और ट्ेंड दाई की एक पोस्ट भी भरी हुई है । इस तरह से 
सुनेहत जो वक आप दोनों के चुनाि के्षत्र में आता है । सुनेहत में मेवडकल ऑविसर 
की पोस्ट सैंक्शन्ड हैं  और एक ही पोस्ट खाली है और यह जून 2014 से खाली है । 
अभी हमने एक ट्ाांसिर की है , डीडी0राणा को , उसको बैजनाथ हॉस्स्पटल से 
वरिील कर वदया गया है और मेरे ख्याल में िह एक-दो वदन में िह िहाां ज्िाईन कर 
लेगा । इसी तरह से इसमें कोई पोस्ट खाली नहीं है । वसिम  एक सिाई कममचारी की 
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एक पोस्ट खाली सुनेहत में है । इसी तरह से PHC  मसरूर में दो पोस्टें डॉक्टरों की 
सैंक्शन्ड हैं और हमारे वरकॉडम के मुतावबक दोनों ही इन पोजीशन हैं । एक डॉक्टर 
वजसकी आपने वशकायत की है, आपने कल भी कहा था । यह ठीक है , मैने जो 
इन्क्िायरी करिाई है हमारे ऐवडश्नल चीि सैके्रटरी कल पालमपुर भी गए थे  उस 
डॉक्टर की घरिाली पालपमुर में प्राईिेट पै्रस्क्टस करती है-और िह भी कभी हफ्ते में 
आता है और कभी िहाां जाता है और प्राईिेट पै्रस्क्टस करता है ।  We have taken a 
serious mote of it and I have asked the Addl. Chief Secretary (Health) to 
bring his proposal for transfer to the interior area of the State. क्यों वक जैसे 
आपने इल्जाम लगाये थे, िह इल्जाम ठीक है िह िहाां कम रहता है और पालमपुर में 
प्राईिेट पै्रस्क्टस करता है ।  इसी तरह से मसरूर में वसिम  एक पोस्ट िामावसस्ट की 
खाली है और एक ही क्लकम  की पोस्ट खाली है, मेल हैल्थ सुपरिाईजर और स्टाि 
नसम की एक-एक पोस्ट  खाली है । क्लास िोर और सिाई कममचारी दो की जगह  
 
12-12-2014/1225/यूके/जेटी/2 
 
एक लगा हुआ है  । जहाां तक आपने वसविल हॉस्स्पटल में आिासीय सुविधा के बारे में 
बात की है, यह ठीक है वक िहाां जो आिासीय मकान बने थे उनकी हालत बड़ी 
खराब है । हमने इसके बारे में कहा है वक एक सर्टटविकेट होता है, एस0डी0एम0 
साहब और एगजैस्क्टि इांजीवनयर  PWD िहाां जाकर इन्सपैक्शन करेंगे, तो इनकी 
वरपोटम आ गयी है और इन मकानों को हमने अनसुरवक्षत घोवषत कर वदया है। इसमें 
एक मकान में अस्थायी रूप से एक शिगृह है और आपको जान कर खुशी होगी वक 
वसविल हॉस्स्पटल देहरा के वलए नया शिगृह बनाने के वलए  33.6 1 लाख रुपए की 
रावश स्िीकृत कर दी गयी है और  बी0एस0एन0एल0 को इसका काम भी अिॉडम कर 
वदया गया है । इसी तरह  से प्राथवमक स्िास््य केन्द्र देहरा के वलए आिासीय सुविधा 
उपलब्ध है ।  भटोली िकौवरया एिां हवरपुर में डॉक्टरों को रैवजडैंस उपलब्ध है ।   
 अध्यक्ष महोदय, इन्होंने अपने के्षत्र का मामला उठाया है और यह ठीक है वक 
अपने-अपने चुनाि के्षत्र का सबको ख्याल करना चावहए । लेवकन हमारी कोवशश 
होगी क्योंवक  अभी भी हमारे कई ऐसे के्षत्र हैं जहाां डॉक्टसम के  9-9, 10-10 खाली हैं । 
लेवकन विर डॉक्टर भी वरलैक्टेंट होते हैं जाने के वलए क्योंवक we have shortage 
of doctors.  इसवलए जो आपका डाडासीबा है, आपने डाडासीबा की बात मुझे 
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व्यस्क्तगत तौर पर कही थी । डाडासीबा में जो पोजीशन है िहाां ब्लॉक मैवडकल 
ऑविसर एक है, एक इन पोजीशन है ।   
       एस0एल0एस0 द्वारा जारी----- 
 

12.12.2014/1230/SLS-JT-1 
माननीय स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री ...जारी 
िह िहाां काम कर रहा है और पूरे ब्लॉक को देख रहा है। मैवडकल ऑविसर की तीन 
पोस्टें हैं। इन तीन में से दो इन पावजशन हैं , एक खाली है। अभी आपने कहा वक िहाां 
डॉक्टर की पोक्स्टग की है। डॉक्टर की पोक्स्टग की है but his joining is still 
awaited. इसी तरह से डैंटल सजमन एक है जो लगा है।  चीि िॉमावसस्ट एक पद 
है जो लगा हुआ है। िॉमावसस्ट के तीन पद सैंक्शन है , दो इन-पोवजशन हैं और एक 
खाली है। लैब टैस्क्नवशयन के दो पद हैं जो भरे हुए हैं। सीवनयर अवसस्टैंट का एक 
पद सैंक्शन है जो भरा हुआ है। ड्राईिर का पद िहाां खाली है। डैंटल मैकैवनक िहाां 
लगे हुए हैं। दो हैल्थ सुपरिाइजर हैं वजनमें से एक पद भरा और एक खाली है। मेल 
हैल्थ सुपरिाइजर का पद खाली है। हैल्थ एजुकेटर का पद भी खाली है। िाडम 
वसस्टर का एक पद सैंक्शन है और इन -पोवजशन है। स्टॉि नर्टसज के सात पद 
सैंक्शन हैं वजनमें से छ: इन -पोवजशन है और एक पद खाली है।  क्लास िोर का पद 
खाली है। सिाई कममचारी का पद भी खाली है। इनको हम आऊटसोसम कर रहे हैं 
क्योंवक इस कैटेवगरी को हमने डाईांग कॉडर वडक्लेयर कर वदया है। आऊटसोसम 
करने से सिाई अच्छी होगी। अगर काम ठीक नहीं करते तो हम उनको हटाकर  नए 
को काम दे सकते हैं।  

इस तरीके से जो जसिाां प्रागपुर की आपने बात की है , (व्यिधान) 
रेवड़योग्रािर का पद आपका सैंक्शन नहीं है।  यह पद सैंक्शन करना पड़ेगा।  यह 
पोस्ट सैंक्शन करेंगे। आपने ध्यान में लाया है। जहाां-जहाां एक्स-रे मशीनें लगी हुई हैं ,  
अभी हमने सुबोर्टडनेट सलैक्शन बोडम को रेवड़योग्रािर के पद की वरक्िीजीशन भेजी 
है। मेरे ख़याल में अब िह पद आ गए हैं। इसवलए जहाां-जहाां एक्सरे की मशीनें लगी 
हुई हैं , हम जरूर िहाां पर रेवड़योग्रािर भेजेंगे।   इसी तरह से वपरसलुई में दो 
मैवडकल ऑविसर हैं वजनमें से एक लगा हुआ है और एक खाली है। वपरसलुई में 
एक कलकम  की , एक मेल हैल्थ सुपरिाइजर की, एक स्टॉि नसम की और दो  पोस्टें 
दाई की खाली है।   सिाई कममचारी एक है जो पद िहाां पर भरा हुआ है। कस्बा -
कोटला की भी सूचना है। यह सारी मैं आपको दे देता हूां। अगर इसमें कोई कमी पाई 
गई, या कोई सूचना कम होगी तो आप मेरे ध्यान में लाएां। 
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       अध्यक्ष महोदय, स्िास््य विभाग की पूरी कोवशश है। हालाांवक हमारे पास 
वरसोर्टसज की कमी है,  मैन-पॉिर की कमी है डॉक्टजम की कमी है। अभी हमने 130 
12.12.2014/1230/SLS-JT-2 
िॉमावसस्ट के पद भरे हैं। उसमें से 50% की पोक्स्टग हो गई है। जो बैचिाईज भरे 
गए हैं, उनकी पोक्स्टग अभी होनी है। जहाां-जहाां स्टॉि की कमी है , िह देखी जा 
रही है। सौ पद लैबोरेटरी टेस्क्नवशयन के हमने भरे हैं। जहाां-जहाां लैब टेस्क्नवशयन 
की कमी है, उसको पूरा वकया जाएगा।  अभी 230 स्टॉि नर्टसज की पोस्टें हमने भरी 
हैं।  लेवकन अभी भी 250-300 स्टॉि नसों की पोस्टें खाली हैं। मैं मामला कैवबनेट में 
ले जा रहा हूां वक इनको भरने की इजाजत दी जाए। सुबोर्टडनेट स्टॉि सलैक्शन 
बोडम, हमीरपुर से पैरा-मैवडकल की पोस्टें भरने का हम प्रयास करेंगे। मैं सदन को 
विश्िास वदलाना चाहता हूां  वक हम हर सांभि कोवशश करेंगे तावक जो कवमयाां हैं 
उनको हम चरणबद्ध ढांग से पूरी कर सकें ।  
     अध्यक्ष महोदय, आपका धन्यिाद। 
अध्यक्ष : आप केिल एक क्लैवरविकेशन लें। 
श्री रहिन्द्र ससह : अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने यह सारी जानकारी दी।  मैं 
इनका धन्यिाद करना चाहता हूां वक कािी हद तक इन्होंने कोवशश की है। लेवकन 
विर भी यह जो सूचना वसविल हॉस्स्पटल की दी , जैसा आपने बताया, यह नौ पद 
सृवजत हैं। यहाां सात डॉक्टरों के पद हैं जो सारे भरे नहीं हैं। भरे पाांच ही है। जो दो 
आपने और बताए, उन्होंने ज्िॉयन नहीं वकया है , िह एडजस्टमैंट के चक्कर में हैं। 
जो पाांच रह गए उनमें से एक ENT का है और एक डैंटल डॉक्टर  है। शेष तीन रह 
गए वजनमें से एक डैपुटेशन पर छुट्टी चला गया है। यह सारी िैक्चुअल पोवजशन मैं 
आपको बता रहा हूां। आपने कोवशश की है वजसके वलए मैं आपको बधाई देता हूां। 
लेवकन आप वसविल अस्पताल देहरा की पोवजशन देवखए। 

जारी ...गगम जी   
 

12/12/2014/1235/RG/AG/1 
श्री रहिन्द्र ससह -------------क्रमागत 
आप वसविल हॉस्पीटल , देहरा की पोजीशन देवखए वक िहाां कोई डॉक्टर और 
विशेषज्ञ नहीं है। तो यह भी आपको देखना पड़ेगा। 
 अध्यक्ष महोदय, इसके अवतवरक्त माननीय मांत्री जी ने जो रेवडयोग्रािर के 
पदों के बारे में कहा, आपने िहाां मशीनें उपलब्ध करिा दी हैं,  तो कहीं िहाां से मशीनें 
न  उठा लेना, िहाां पद सृवजत कर देना तावक िहाां एक डेपुटेशन पर लाया जा सके।  
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सबसे बड़ी मुस्श्कल िहाां सुविधा की रहती है , जैसी आपने जानकारी दी है। मेरा 
अनुरोध रहेगा वक आने िाले समय में जब बजट पेश होगा , तो वसविल हॉस्पीटल, 
देहरा के वलए िहाां वजतने भी पद डॉक्टजम के सृवजत हैं, उनके सांख्या के अनुसार 
िहाां आिास भिन बनाने के वलए बजट का प्रािधान वकया जाए तावक िहाां आिास 
सुविधा उन्हें वमल सके। 
 अध्यक्ष महोदय, इसके अवतवरक्त मसरूर के बारे में है , बाकी मैं पी.एच.सी. 
की बात नहीं करुां गा, दरगाटा में नहीं है, बजरेड़ या दूसरी जगह भी नहीं है। लेवकन 
मसरूर में क्योंवक पयमटक आते हैं , िहाां का डॉक्टर पी.जी. करने के वलए चला गया 
है। इसवलए आपकी सूचना ठीक नहीं है वक िहाां पर एक है और एक पै्रस्क्टस करता 
है। तो दोनों पद एक तरह से वरक्त हैं। एक पे्रस्क्टस करता है, उसको बदलने का भी 
नहीं है। उसका धांधा है वक उसको जहाां भेजेंगे, िह िहाां भी नहीं जाएगा। दूसरा जैसा 
मैंने कहा वक पी.जी. करने चला गया है। इसवलए मसरूर में भी एक डॉक्टर की 
व्यिस्था करें तावक जो िहाां तीथम यात्री आते हैं, उनको सुविधा हो सके। एक तो िहाां 
पी.एच.सी. मांवदर से कािी दूर बन गई है , लेवकन आने-जाने का समाधान भी िहाां 
है। िैसे मांवदर से दो-अढ़ाई वकलोमीटर की दूरी पर पी.एच.सी. है यवद िहाां एक 
ऐम्बूलैंस का प्रबन्ध भी आप करेंगे, तो अच्छा रहेगा। यही थोड़ी सी क्लेरीविकेशन 
लेना चाह रहा था। 
 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री : अध्यक्ष महोदय, इन्होंने कहा वक कोई भी 
विशेषज्ञ वसविल हॉस्पीटल, देहरा में नहीं है, तो यह सूचना इनकी गलत है। इस 
समय देहरा में आई-स्पेशवलस्ट उपलब्ध है , He is also specialist. देहरा में 
ई.एन.टी. स्पेशवलस्ट में लगा हुआ है , रेवडयोलॉवजस्ट जो अल्ट्ासॉउण्ड भी देखता 
है और वसटी-स्केन को भी देखता है, िह भी उपलब्ध है और ऑपरेशन करने िाला  
 
12/12/2014/1235/RG/AG/2 
 
सजमन भी िहाां उपलब्ध है। लेवकन आपने कहा वक  डॉक्टजम नहीं हैं, तो कल की मेरी 
सूचना के मुतावबक जो मैंने िील्ड से ली है, तो सात डॉक्टजम इन-पोजीशन िहाां हैं। 
 अध्यक्ष महोदय, जहाां तक माननीय सदस्य ने मसरूर की बात है  I have 
taken serious note of the Doctor and the functioning of the Doctor. If he is 
indulging in misconduct, the Governemnt will take serious action. We 
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cannot tolerate indiscipline in this profession. जैसा इन्होंने मसरूर के बारे में 
कहा, तो एक एम.ओ. मसरूर के वलए नगरोटा-सूरया से वड्युट कर वदया है  and 
he has joined. जो दूसरा आपने कहा, उससे आपका क्या िायदा ? We will take 
serious action against him. अगर एक डॉक्टर ईमानदारी से काम करे , तो िहाां 
वजतने लोग आते हैं उनके वलए िह कािी है।  हफर भी हम कोहशश करेंगे।  ---
(व्यिधान)----अब हर मंगलिार को डॉक्टरों की इन्द्टरव्यु हो रही है , जैसे ही कोई 
डॉक्टर आएगा , सबसे पी.एच.सी., मसरूर में लगाएंगे क्योंहक मसरूर एक तीथन 
स्थान हैं और िहां बहुत से बाहर से पयनटक आते हैं। िहां मसरूर में एक रैगुलर 
डॉक्टर लगा हदया जाएगा, यह मैं आपको बता देना चाहता हंू। 
श्री हबक्रम ससह : जो सेलरी वनकाल रहे हैं , उनका भी इलाज कवरए। 
स्िास््य एिं पहरिार कल्याण मंत्री : नहीं-नहीं, सेलरी वबल्कुल बांद, डेपुटेशन बांद। 
जहाां से िे सेलरी ले रहे हैं यवद िे ज्िाइन नहीं करेंगे, तो उनकी सेलरी बांद और 
उनके वखलाि ऐक्शन भी वलया जाएगा। 

समाप्त 
 
12/12/2014/1235/RG/AG/3 
 
अध्यक्ष : अब श्री सतपाल ससह सत्ती जी वनयम-62 के अांतगमत अपना ध्यानाकषमण 
प्रस्ताि पेश करेंगे तथा माननीय ससचाई एिां जन-स्िास््य मांत्री चचा का उत्तर देंगी। 
श्री सतपाल ससह सत्ती :  अध्यक्ष महोदय, मैं वनयम-62 के अन्तगमत वजला ऊना का 
एक महत्िपूणम विषय यहाां उठाना चाहता हूां। ऊना वजले की स्िाां नदी वकसी समय 
ऊना का बहुत नुकसान करती थी। लाखों एकड़ जमीन उसमें हर साल बह जाती थी 
और वकसानों की िसलों का तथा जान-माल का नुकसान होता था।  ----
(व्यिधान)----1,35,000 एकड़ जमीन री-क्लेम हुई है। 
अध्यक्ष : कृपया शाांत रवहए। 
श्री सतपाल ससह सत्ती : अध्यक्ष महोदय, स्िाां चैनेलाइजेशन का विषय, वजस समय 
प्रो. धूमल जी साांसद हुआ करते थे, उस समय कई बार-----------जारी 
 

एम.एस. द्वारा जारी 
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12/12/2014/1240/MS/AG/1 
श्री सतपाल ससह सत्ती जारी---------- 
अध्यक्ष जी, स्िाां चैनेलाइजेशन का विषय , वजस समय प्रो0 पे्रम कुमार धूमल जी 
साांसद हुआ करते थे , उस समय हमने कई बार इसको अखबारों में पढ़ा था। उस 
समय हम कॉलेज में पढ़ते थे। कई लोग उस समय मजाक भी करते थे वक इतनी 
बड़ी नदी को कैसे चैनेलाइज वकया जाएगा और कौन इसके वलए पैसा देगा। लेवकन 
िषम 1998 में जब वहमाचल प्रदेश में धूमल जी के नेतृत्ि में सरकार बनी तो उस समय 
चैनेलाइजेशन के वलए प्रयास हुए। मुकेश जी के चुनाि के्षत्र के स्नोगाांि में 15 अपै्रल, 
2002 को धूमल जी ने आकर 106 करोड़ रूपये के झलेड़ा से सांतोखगढ़ स्िाां 
चैनेलाइजेशन का वशलान्यास वकया। उसके बाद उसका उद्घाटन भी हुआ। बीच में 
पाांच साल काांगे्रस की सरकार रही और स्िाां चैनेलाइजेशन के वलए एक भी पैसा 
मांजूर नहीं हुआ। जब उसके बाद दुबारा प्रो0 धूमल जी मुख्य मांत्री बने तो गगरेट से 
लेकर झलेड़ा पुल तक 237 करोड़ रूपया दुबारा मांजूर हुआ और कावलया जी का जो 
आजकल ितममान चुनाि के्षत्र है, झलेड़ा के पुल  के ऊपर िहाां पर वशलान्यास वकया 
गया। समयबद्ध तरीके से उस चैनेलाइजेशन को पूरा वकया गया और तीन साल के 
अांदर-अांदर गगरेट से झलेड़ा तक उद्घाटन भी हुआ। तीसरा चरण सांतोखगढ़ से 
लेकर पांजाब बाउांड्री तक का वशलान्यास भी उसी वदन प्रो0 धूमल जी ने वकया , वजस 
वदन गगरेट से लेकर के झलेड़ा तक के वद्वतीय चरण का उद्घाटन हुआ। तीसरे 
चरण के काम में भी 11 करोड़ 55 लाख रूपया लग चुका है, वजसकी DPR 48 करोड़ 
रूपये की बनी थी। लेवकन केन्द्र सरकार और पांजाब का एन0ओ0सी0 न होने के 
कारण केन्द्र का पैसा मांजूर नहीं हुआ। प्रदेश के पैसे से प्रो0 धूमल जी ने उस काम की 
शुरूआत करिाई और चार वकलोमीटर, जो पीछे मेरा प्रश्न लगा था, उसमें उत्तर 
आया वक चार वकलोमीटर का काम उस में से पूरा हुआ और 11 करोड़ 55 लाख 
रूपया उस पर लग चुका है। हम सब ऊना वनिावसयों का सौभाग्य है वक आजकल 
स्िाां चैनेलाइजेशन के िेज िोथम का काम दौलतपुर से लेकर गगरेट के पुल तक, 
उसका विषय और वट्ब्यूटरीज जो स्िाां चैनेलाइजेशन में आती है , िे  लगभग 55 
वट्ब्यूटरी/खडे्ड हैं, उनकी चैनेलाइजेशन का विषय भी पीछे, (व्यिधान) 
श्री राकेश काहलया: 73 वट्ब्यूटरीज हैं। 
श्री सतपाल ससह सत्ती:  73 हैं लेवकन पैसा 55 के वलए वमला है। थोड़ी वकताबें पढ़ 
वलया करें। िैसे तो िहाां कई नवदयाां-नाले आते हैं। िैसे तो कुल 335 हैं। िे आपने भी  
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12/12/2014/1240/MS/AG/2 
 
नहीं वगने और मैंने भी नहीं वगने हैं। ऐसे ही बोलते रहो यहाां पर। (व्यिधान) चलो, मैं 
आपकी जानकारी के वलए बता देता हूां। इसमें सारे -का-सारा जो विषय हुआ  
(व्यिधान) अब मैं सच्चाई बोल रहा हू। आपके समय में कुछ हुआ नहीं तो मैं इसमें 
क्या बोल सकता हूां ?  आप और मुकेश जी लड़ते रहते हैं और इसवलए कुछ होता 
नहीं है। आप लोग कभी मांच पर लड़ते हैं और कभी नीचे लड़ते रहते हैं। इसमें हमारा 
कोई कसूर नहीं है। आप तो मुख्य मांत्री जी की स्टेज पर भी लड़ पड़ते हैं। इस विधान 
सभा में तो आपके वलए कोई रूल और रेगुलेशन्ज है ही नहीं। हमने तो मुख्य मांत्री जी 
के मांच के ऊपर भी बोल वदया था जो बोलना था।  इसवलए अध्यक्ष जी, िेज िोथम के 
रूप में दुबारा से जो DPR भारतीय जनता पाटी के समय पर बननी शुरू हुई, िह 
काांगे्रस के शासन के समय में 922 करोड़ रूपये की मांजूर हुई। आदरणीय मुख्य मांत्री 
श्री िीरभद्र ससह जी ने उसका वशलान्यास हरोली तहसील में जाकर वकया जबवक 
स्िाां चैनेलाइजेशन का काम दौलतपुर से शुरू होना है। उसमें मैं ज्यादा विस्तार में 
नहीं जाना चाहता। अब वजसमें दम है, उसने करिा वलया। उसमें आज िहाां पर जो 
दु:खदायी विषय चला है,  
First, Second and Third Phase में, तीनों िेवजज का स्िाां चैनेलाइजेशन का काम 
जब हुआ, उस समय ऊना वजला में कोई बहुत बड़ा नुकसान नहीं हुआ। लोगों को 
लाभ हुआ और हजारो/लाखो करोड़ रूपये की जमीन उसमें वर-क्लेम हुई और अभी 
भी जो काम चला है, इसमें भी बहुत ज्यादा जमीन वर-क्लेम हो गई। लेवकन अभी इस 
काम के कारण मेरे विधान सभा के्षत्र में एक भगोर साहब स्कीम पड़ती है, वजसमें 
2600 हैक्टेयर भवूम की ससचाई होती है। भाखड़ा की जो झील जाती है भगोर साहब 
के पास, िहाां से वजस समय िषम 1990 में हमारी सरकार बनी थी , उस समय बादल 
साहब के साथ शाांता कुमार जी का एक समझौता हुआ था और िहाां से पानी वलया 
गया था।  
      जारी श्री जे0के0 द्वारा---------- 
 12.12.2014/1245/जेके/जेटी/1 
श्री सतपाल ससह सत्ती:-------जारी------ 
िस्टम फ़ेज िषम 1990 की गिनममैंट में हुआ और दूसरा चरण उसका प्रो0 पे्रम कुमार 
धूमल जी जब दूसरी बार मुख्य मांत्री बने थे उस समय हुआ। यह बहुत बड़ी स्कीम है 
और उसमें अभी तक लगभग 13 करोड़ रूपया लग चुका है। इस स्कीम में जो उस 
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समय पैसा लगा और आजकल स्िाां चैनेलाईजेशन की वट्ब्युटरीज का काम चला 
हुआ है। उसके वलए जो मवटवरयल वनकाला जा रहा है उसके कारण बहुत बड़ा 
नुकसान हो रहा है। माननीय मांत्री जी के ध्यान में भी यह विषय आया होगा। उसकी 
पाईप लोगों ने उखाड़ दी। वजतने भी चैनल थे िे लोगों ने उखाड़ वदए। अभी ससचाई 
का सीजन नहीं है इसवलए िहाां के लोगों के ध्यान में नहीं आया। यह बहुत बड़ी 
स्कीम है। जब पानी लगाने का समय आया और लोग खेतों में गए तो िहाां पर देखा 
तो पाईप ही नहीं है। िहाां पर चेम्बजम भी नहीं है और सारी की सारी पाईप तोड़ दी 
गई। उससे इलाके को बहुत बड़ा नुकसान हुआ। विभाग के पास लोग गए। डी0सी0 
साहब को भी इसके बारे में अिगत करिाया। माइसनग ऑविसर, श्री नीरज कुमार  
जो आजकल ऊना वजला में है, उन्होंने एस0सी0, आई0पी0एच0 को वदनाांक 
11.11.2014 को एक लैटर वलखा वक आई0पी0एच0 स्कीम का बहुत बड़ा नुकसान 
हुआ है। िहाां पर जो माइसनग हो रही है िह लीगल हो रही है या अवलगल हो रही है? 
जो पत्थर िहाां पर स्िाां चैनेलाईजेशन के वलये लगाया जा रहा है उसका बाई लॉज 
क्या है? िहाां से पत्थर ले जा रहे है। उसी एवरया से लेकर के स्िाां चैनेलाईजेशन में 
लगाए जा रहे हैं और िे कहते हैं वक हम उसी पत्थर को लगाते हैं। जो अवलगल होता 
है उसको हम नहीं मानते हैं। हमारे ध्यान में आया वक ऊना वजला में बहुत ज्यादा 
माइसनग हो रही है। उसके साथ-साथ कुटलैहड़ विधान सभा के्षत्र और वपपलू की 
धार में भी है। आदरणीय मुख्य मांत्री जी जानते हैं वक िह बहुत ही अच्छा पयमटक 
स्थल है। पारथ-कोकरा ग्राम पांचायत  िहाां पर भी िह पत्थर लग रहा है। इसी तरह 
से बहुत से एवरयाज हैं । इस स्कीम को बहुत बड़ा नुकसान हुआ है। मैं, माननीय 
अध्यक्ष महोदय के माध्यम से माननीय मांत्री जी के ध्यान में लाना चाहता हूां और 
उद्योग मांत्री जी भी इस समय माननीय सदन में बैठे हैं वजनके अण्डर यह माइसनग 
विभाग भी आता है। इसके बारे में कािी कोवशश की गई और हम भी वजला 
प्रशासवनक अवधकावरयों से वमले। पांजाब में माइसनग न होने के कारण इसका एक 
बहुत बड़ा उद्योग ऊना के बॉडमर एवरया में स्थावपत हो गया। स्स्थवत यहाां तक पहुांच  
 
12.12.2014/1245/जेके/जेटी/2 
 
गई वक िहाां के प्रधानों ने पीछे डी0सी0 को एक ज्ञापन वदया था वक हमारे गाांि में जो 
शमशान घाट पड़ता है िहाां से रात को कई लोग रेत लेकर जाते हैं और उन्होंने 
उसको तोड़ वदया है। उन्होंने अपनी वशकायत में वकसी का नाम नहीं वलखा है। 
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लेवकन उसी गाांि का एक व्यस्क्त जो माइसनग करता है उसका एक डम्प था। 
प्रशासन ने कारमिाई की वक उस डम्प को िहाां से हटाया जाए। लेवकन िहाां के प्रधान 
ि उप-प्रधान को मारने की धमवकयाां उसने वकसी और के िोन के माध्यम से दी । जो 
िहाां पर माइसनग करता है उसने उनको धमवकयाां दी। पुवलस केस बना और पुवलस 
ने उसे पकड़ा। इस तरह का माहौल िहाां पर बना हुआ है। इस चैनेलाईजेशन की 
िहाां पर खुशी थी वक लोगों को इसका लाभ होगा। लेवकन िहाां से बहुत बड़े-बड़े 50-
60 टन का माल ले जा करके  वट्पर जा रहे हैं। मेरे विधान सभा के्षत्र में 9 ऐसे रोड़ हैं 
वजन पर 32 करोड़ रूपया सड़कों की स्ट्ेंथसनग और िाइडसनग के वलए लग रहा है। 
उन सड़कों की हालत खराब हो गई। वट्पर जा रहे हैं, धूल उड़ रही है, रेत वगर रहा 
है और साथ में आई0पी0एच0 की स्कीमों को नुकसान हो रहा है। इसके वलए हमें 
विशेष ध्यान देने की जरूरत है। वजस तरह से माविया के लोग हैं िे िहाां पर इस 
तरह का माहौल पैदा कर रहे हैं। िह बहुत अच्छा काम है और लोगों को उससे लाभ 
होगा। वहन्दुस्तान में यह पहला वजला होगा जहाां पर उसकी सारी खड्डें और एक 
बहुत बड़ी नदी चैनेलाईज हो जाएगी। 1500 करोड़ रूपया इस सारे काम के ऊपर 
लग गया है और यह जो प्रथम, वद्वतीय और तृतीय चरण है। यह बहुत अच्छा काम है  
       श्री एस0एस0 द्वारा जारी-------- 
12.12.2014/1250/SS-AG/1 
श्री सतपाल ससह सत्ती क्रमागत:  
और आज भी जहाां-जहाां चैनेलाइजेशन हो रहा है िहाां बहुत से लोगों की जगह बच 
रही है। घर बच रहे हैं। मकान के साथ-साथ जो खेती योग्य भवूम है िह नहीं वनकल 
रही है। आई0पी0एच0 विभाग की नयी -नयी स्कीमें लग रही हैं। उनको इवरगेट भी 
वकया जा रहा है। लेवकन अध्यक्ष महोदय, अगर िहाां पर इस तरह का काम चलता 
रहा, अगर आई0पी0एच0 का इस तरह का तालमेल रहा और आई0पी0एच0 विभाग 
के साथ-साथ माइसनग विभाग कारमिाई नहीं करता तो मैं यह मानकर चलता हूां वक 
यह स्कीम दो-तीन साल में बन कर तैयार होगी। उससे कुछ लोगों को लाभ होगा 
और लगभग उतने ही लोगों को नुकसान हो जायेगा। हमारा प्रदेश का अपना पैसा 
जो सड़कों पर लगा है, जो गाांिों की सड़कें  बन रही हैं , उन सड़कों को बहुत बड़ा 
नुकसान हो रहा है। लोगों में एकदम पैसा उगाही करने की होड़ मची है। कई लोग 
पांजाब से जे0सी0बी0 वकराये पर लाकर िहाां काम करिा रहे हैं। केिल स्थानीय लोग 
ही नहीं बस्ल्क अन्य लोग भी इसमें शावमल हैं। इन सब बातों की ओर ध्यान देने की 
जरूरत है। यह काम जन-स्िास््य विभाग के वजम्मे नहीं होगा। इनका काम रहेगा 
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वक अगर इनकी स्कीम को नुकसान पहुांचता है तो एकदम इनके विभाग के लोग िहाां 
जाकर कारमिाई करें। मेरी भी एस0डी0ओ0 से बात हुई थी। िहाां पर फ्लड प्रोटैक्शन 
के जो एस्क्सयन, एस0ई0 हैं उनसे हमने िोन पर बातचीत की है और जो 
आई0पी0एच0 विभाग के एस्क्सयन, एस0ई0 हैं उनसे भी बातचीत की है। आप सभी 
लोग एक ही विभाग के लोग हैं। एक स्कीम चल रही है तो दूसरी स्कीम नटट हो रही 
है तो अल्टीमेटली लोगों को इस चीज का लाभ क्या होगा ? सड़कों का नुकसान हो 
रहा है। िहाां पर लोगों में लड़ाई-झगड़े हो रहे हैं। इन सब बातों की ओर मैं विभाग का 
ध्यान वदलाना चाहता हूां। अवधकावरयों में आपसी तालमेल नहीं है। अखबारों में बार-
बार आ रहा है वक विभागों में आपसी टकराि चला हुआ है। एक से पूछें तो कुछ 
बोलता है और दूसरे से पूछें तो कुछ बोलते हैं। इन सब बातों की ओर ध्यान दे कर  
चैनेलाइजेशन का काम लीगली रूप में चले। इसका ठीक काम हो। हम इसके 
समथमन में हैं वक चैनेलाइजेशन होना चावहए क्योंवक पैसा आया है लेवकन 
चैनेलाइजेशन के साथ-साथ बाकी लोगों का नुकसान न हो। बाकी लोगों की जमीन 
बेकार न हो। जहाां पर लोगों ने इस तरह का काम वकया है पाइप तोड़े हैं िह ठीक 
नहीं है। भभौर सावहब की स्कीम से आजकल ससचाई न होने के कारण हाहाकार 
मची हुई है उस स्कीम को जल्दी-से-जल्दी ठीक करने के वलए विभाग कारमिाई  
 
12.12.2014/1250/SS-AG/2 
 
करे। अवधकारी िहाां पर जाएां। अब नुकसान जो हो गया अगर उसकी कारमिाई में 
पड़ेंगे तो समय और लगेगा।  पाइप वकस ठेकेदार ने तोड़ी उस पर केस बनाओ, िह 
लीगली कारमिाई तो करें लेवकन विभाग वकसानों को राहत देने के वलए अपनी ओर 
से जल्दी-से-जल्दी क्या काम कर सकता है इसकी ओर मैं ससचाई एिां जन-स्िास््य 
विभाग का ध्यान वदलाना चाहता हूां। 
 अध्यक्ष महोदय, वनयम-62 के अन्तगमत मैं अपने विषय को रखना चाहता हूां 
वजला ऊना की भभौर सावहब ससचाई पवरयोजना के आस-पास से स्िाां चैनेलाईजेशन 
हेतु पत्थर वनकालने से पवरयोजना को हो रहे नुकसान से उत्पन्न स्स्थवत की ओर 
ससचाई एिां जन स्िास््य मन्त्री का ध्यान आकर्टषत करना चाहता हूां, धन्यिाद।  

समा्त 
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12.12.2014/1250/SS-AG/3 
 
अध्यक्ष: अब माननीय मांत्री महोदया इसका उत्तर देंगी।  
ससचाई एिं जन-स्िास््य मंत्री: माननीय अध्यक्ष महोदय, वनयम-62 के अन्तगमत 
सतपाल ससह सत्ती ने अपना विषय यहाां उठाया। जो भी बात आपने कही मैं उसे बहुत 
ध्यान से सुन रही थी। जो आपने कहा िह मुझे ठीक लगा। आपकी कई बातें सही भी 
हैं और कई सही नहीं हैं। वदक्कत िाली हैं। मैं यही बात कहना चाहती हूां वक 
िस्तुस्स्थवत इस प्रकार है वक वजला ऊना में उठाऊ ससचाई पवरयोजना भभौर सावहब 
वद्वतीय चरण को िषम 1998 में 11.42 करोड़ रुपये की लागत से 2640 हैक्टेयर के्षत्र 
को ससचाई सुविधा उपलब्ध करिाने हेतु चालू वकया गया। गाांि बनगढ के वनजी भवूम 
मावलकों द्वारा अपनी भवूम से खुदाई करके पत्थर वनकाले जा रहे हैं। इस खनन से 
ससचाई पवरयोजना भभौर सावहब के वद्वतीय चरण की वितरण प्रणाली को नुकसान 
पहुांचा है। वजसके पवरणामस्िरूप गाांि बनगढ़ की लगभग 40 हैक्टेयर भवूम ससचाई से 
िांवचत हो गई है। इसके अवतवरक्त मेन चैनल आर0डी0 1640 मीटर से 1790 मीटर 
तक पहाड़ी को लगभग 15-20 मीटर गहरी खुदाई कर समतल कर वदया है जो 
हल्की बावरश होने की स्स्थवत में कभी भी वगर सकती है। इसमें कोई शक की बात 
नहीं है। वजससे गाांि बहडाला तथा चताड़ा की सारी ससवचत भवूम ि गाांि बनगढ़ और 
देहलाां की 400 हैक्टेयर भवूम ससचाई से िांवचत हो जाएगी। इसमें शक की बात नहीं 
है। जो ये कह रहे हैं सही है इसकी व्यिस्था भी करनी पड़ेगी। 

जारी श्रीमती के0एस0  
12.12.2014/1255/केएस/एजी/1 
ससचाई एिं जन स्िास््य मंत्री जारी---- 
 इसकी व्यिस्था भी करनी पड़ेगी वक क्या तरीका हो सकता है , कैसे कायम करना है। 
यह बहुत बड़ा प्रोजैक्ट है। इसमें इतना पैसा लग रहा है। अध्यक्ष महोदय, मैं सदन को 
अिगत करिाना चाहती हूां वक स्िाां चैनेलाईजेशन जो है िेज-4 ऊना वजला का 922 
करोड़ रुपये का फ्लड मैनेजमैंट प्रोग्राम के तहत एक महत्िपूणम स्िीकृत प्रोजैक्ट है। 
वजसका कायम 2017 तक पूणम होना है। वजसके वलए भारी मात्रा में पत्थरों की जरूरत 
है और भिौर सावहब ससचाई योजना भी ऊना वजले की एक मुख्य ससचाई योजना है। 
यह दोनों ही योजनाएां ऊना वजले के वलए महत्िपूणम है । एवरया भी बहुत बड़ा है तो 
इसवलए समय भी लगेगा और व्यिस्था को भी ठीक करना हमारी वजम्मेिारी होनी 
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चावहए। हम चाहते हैं वक आम जनता को भी तकलीि न हो। जहाां छोटी-मोटी 
तकलीिें  होती है, उनको सुधारने की भी आिश्यकता है।  

जहाां तक स्िाां चैनेलाईजेशन के वलए इस पत्थर को प्रयोग में लाया जा रहा है 
िह केिल स्िीकृत स्त्रोतों से विभाग द्वारा लाए जाने के वनदेश वदए गए हैं जबवक 
भिौर सावहब कमान के्षत्र स्िीकृत स्त्रोत नहीं है।  

माननीय सदस्य ने जो मामला इस सदन के ध्यान में लाया है, आपने कई बातें 
यहाां पर कही है,  कुछ बातें मुझे समझ नहीं आई उसके वलए मुझे क्षमा करें मगर जो 
मुझे समझ में आया उसके बारे में मैं सुवनस्श्चत करूां गी वक जहाां गस्ल्तयाां होंगी 
उनको हमें ठीक करना होगा। स्िाां चैनेलाईजेशन का कायम समय पर पूणम हो और 
भिौर सावहब ससचाई योजना को भी कोई नुकसान न हो यह भी हमें सुवनस्श्चत 
करना होगा। यवद ऐसी स्स्थवत हो जहाां हमें लगे वक सही नहीं है क्योंवक जो बड़े-बड़े 
प्रोजैक््स होते हैं उनमें कई बार गस्ल्तयाां भी हो जाती है, कवमयाां भी होती है और िे 
सही भी होते हैं तो उसके वलए हम सभी को सोच कर काम करने की आिश्यकता है 
और मैं समझती हूां वक हमारे वजतने भी प्रोग्राम हैं,  कायम हमने चला रखें हैं, समय पर 
उनको हमको पूरा करना चावहए। जहाां सही होगा जल्दी से जल्दी कायम होगा और 
जहाां सही नहीं होगा, थोड़ा आपस में झगड़ा होगा , क्योंवक गाांि में आपस में थोड़ा-
बहुत झगड़ा हो जाता है। कोई छोटी सी चीज टूट जाए तो बहुत बड़ा झगड़ा हो 
जाता है तो हम चाहते हैं वक इस स्स्थवत को सुधार कर रखें । वकसी तरह की भी 
आिश्यकता होगी तो हम सभी वमलकर तालमेल से  जो सही काम है, उसको कर 
पाएांगें।  आपकी पानी की व्यिस्था ठीक नहीं है।  मैं जानती हूां वक इसमें कुछ वदक्कतें  
 
12.12.2014/1255/केएस/एजी/2 
 
हैं, आपने कुछ सुझाि वदए। आप सभी लोग इसके बारे में वचस्न्तत है वक इसको कैसे 
तैयार करें, यह इतना बड़ा प्रोजैक्ट है यह वजतना जल्दी हो, हम सबको लाभ 
वमलेगा।बाकी जो आपने व्यिस्था बताई, उसके बारे में मैं भी सोच रही हूां और मैं 
देखती हूां वक क्या वकया जा सके। मैं जानती हूां वक जहाां कोई झगड़े होते हैं, िहाां 
पुवलस िालों की मजबूरी होती है, कभी चाहे खनन के बारे में बात हो जाए या कोई 
अन्य बात हो तो उसके बारे में भी उवचत कारमिाई करने की जरूरत है। आप लोगों ने 
जो बातें कही है , उनके बारे में मैं विर से गौर करूां गी और आप भी हमें जरूर बताएां 
वक वकस तरह से हम इस काम को जल्दी से जल्दी कर सके। सुविधा तभी ठीक 
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होती है जब दोनों तरि से बातचीत सही हो। छोटी-छोटी बातों के पीछे अगर आप 
लोग बहुत झगड़ा करेंगें तो इससे हमारा काम लटका रह जाएगा। मैं आपसे यही 
वनिेदन करना चाहती हूां वक हम इतने बड़े प्रोजैक्ट को खराब न करें सब तालमेल से 
काम करें और जहाां वजसको कोई कमी वदखती है , उसको हमें ठीक करना चावहए 
खासकर जो छोटा बागिान है, वकसान है या गरीब है उसको कहीं भी कोई नुकसान 
न हो, यह हमें देखना पड़ेगा तावक िह वदल से खुश रहे। आम आदमी को पानी की 
कमी नहीं होनी चावहए। उनकी जमीनें चाहे कम है , ज्यादा है सभी को हम सुविधा 
देना चाहते हैं और यही हमारी कोवशश होगी। मैं आपको विश्िास वदलाना चाहती हूां 
वक हम सभी लोग इकट्ठा हो कर काम कर रहे हैं । यह हम सभी की भािना है वक 
अच्छे तरीके से वमलकर काम करें।  तो बहुत अच्छा रहेगा । हम भारत सरकार से 
बहुत से प्रोजैक्ट लाएांगें । आप लोगों की तरि से भी होगा। पहले भी लाएां हैं। 

     श्रीमती अ0ि0 द्वारा जारी--- 
12.12.2014/1300/jt-av/1 
ससचाई एिं जन स्िास््य मंत्री------------- जारी 
उस में भी तो काम ्यार और सद्भािना से होता है। अगर छोटी-छोटी बातों के ऊपर 
झगड़ा हो जाए तो बहुत बुरी बात है। आपने वजस ढांग से अपनी बात यहाां पर रखी है 
मैं उसको समझती हूां और मैंने उसको अच्छे से महसूस वकया है। आपने जो मुझे कहा 
और बताया, मुझे िह बात समझ आ गई है। हरेक आदमी को खुश करना तो बड़ा 
मुस्श्कल है लेवकन इतना जरूर है वक जो बड़े और अच्छे प्रोजैक््स हैं उनमें पानी या 
खड्डों की बात तो होती ही है। हमें ये बातें सुननी भी पड़ेगी मगर हमें सहनशीलता से 
काम करना है और जल्दी करना है। मेरा आपसे यही वनिेदन है। मैं आशा करती हूां 
वक आप मेरी बात को समझेंगे और जब मैं आपसे िहाां पर दोबारा वमलूांगी तो विर 
बात कर लूांगी। धन्यिाद। 

समा्त 
12.12.2014/1300/jt-av/2 
अध्यक्ष :  अब दोपहर के भोजन का समय हो रहा है। लेवकन हमारे पास सरकारी 
विधेयक और थोड़ा सा एजैंडा वडसकस करने को शेष रहता है। अगर आपकी 
अनुमवत हो तो इसको खत्म करके ही भोजन वकया जाए। ठीक है, अनुमवत वमल गई। 
 श्री सतपात ससह सत्ती जी, आप क्या कहना चाह रहे हैं? 
श्री सतपाल ससह सत्ती :  अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी ने बड़े विस्तार से उत्तर वदया है। 
लेवकन मैं मांत्री महोदय से आश्िासन चाहता हूां वक जो  भभौर सावहब ससचाई 
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पवरयोजना का नुकसान हुआ है और वजसके कारण ससचाई रुकी पड़ी है,  िह लोगों 
का आज की डेट में सबसे बड़ा कनसनम है। मैं यह पूछना चाहता हूां वक पाइ्स लगाने 
का काम शीघ्रावतशीघ्र कब तक कर वलया जायेगा ? दूसरे, मैंने पहले भी कहा वक 
इससे माइसनग का विषय भी जुड़ा है। यहाां पर इण्डस्ट्ी वमवनस्टर भी बैठे हैं। इनके 
ध्यान में भी लाना चाहते हैं वक कई जगह पर इलीगल माइसनग का बहुत ज्यादा काम 
हो रहा है। उसको हम कैसे रोक सकते हैं? उस प्रोजैक्ट के कारण जो जनमानस को 
नुकसान हो रहा है उससे उनको कैसे बचा सकते हैं। भभौर सावहब ससचाई स्कीम 
का पुनर्टनमाण कैसे हो सकता है। यह जल्दी-से-जल्दी शुरु वकया जाए क्योंवक अभी 
ठीक सीजन है और िषा भी नहीं हो रही है। 
ससचाई एिं जन स्िास््य मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, मैंने पहले भी कहा है। इसमें कोई 
शक की बात नहीं है। बड़ा प्रोजैक्ट है या छोटा प्रोजैक्ट है ; हमें सबके बारे में सोचना 
है। हमारे पास बहुत अच्छे ऑविसजम हैं। ऑविसजम की हमारे पास कमी नहीं है। हम 
समझते हैं वक िषम 2015-16 के बीच में यह कायम हो जाए तो बड़ी अच्छी बात है। हम 
इस कायम को पूणम करने की कोवशश करेंगे। मुझे विश्िास है और हम गवत से काम 
कर रहे हैं। बहुत गवत से काम कर रहे हैं और आप लोग भी इस बात को समझ रहे 
हैं।  
अध्यक्ष : माननीय मुख्य मांत्री जी। 
मुख्य मंत्री : अध्यक्ष महोदय, भभौर सावहब ससचाई पवरयोजना मेरे कायमकाल में बनी 
मगर उसका उद्घाटन माननीय धूमल जी ने वकया था। लेवकन यवद वकसी एक 
प्रोजैक्ट की िजह से दूसरे प्रोजैक्ट को नुकसान हो रहा है तो यह वचन्ता का विषय 
है। हम इस बात को सुवनस्श्चत करेंगे वक अगर वकसी एक प्रोजैक्ट के कारण दूसरे  
 
12.12.2014/1300/jt-av/3 
 
प्रोजैक्ट को नुकसान हो रहा है तो उसकी तुरांत भरपाई की जाए तावक िहाां पर 
ससचाई की व्यिस्था सुचारु रूप से चल सके। 
श्री पे्रम कुमार धूमल :  अध्यक्ष महोदय, जो मामला सतपाल ससह सत्ती ने उठाया था 
यह उसके साथ जुड़ा हुआ दूसरा मामला है। अगर ससचाई योजना प्रभावित हुई है तो 
यह िैक्ट है। हम इसके वलए माननीय मुख्य मांत्री जी से आश्िासन चाहेंगे। बनगड़ 
पांचायत और पुखरी पांचायत में इलीगल माइसनग हो रही है। स्िाां चैनलाइजेशन में जो 
पत्थर लग रहा है िह िहाां से जा रहा है। माइसनग वडपाटममैंट ने आई.पी.एच. विभाग 
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को वलखकर वदया है वक यह काम इलीगल हो रहा है। उनको   एम.-िॉमम नहीं वमला 
है। बनगड़ पांचायत के लोग इसवलए दुखी है वक वनचले के्षत्र में तो भभौर सावहब 
स्कीम प्रभावित होगी लेवकन पत्थर वनकालने के कारण, अभी  माननीय मांत्री जी ने 
अपने उत्तर में पढ़ा भी है वक हल्की सी बावरश होने पर भी िहाां पर तबाही होगी। 
बनगड़ थोड़ा ऊां चाई पर है जहाां से पत्थर वनकाले जा रहे हैं। यही बात कुटलैहड़ के्षत्र 
में भी हो रही है। प्रश्न इलीगल माइसनग का जरुरी था और नोवटस इसवलए वदया 
गया था वक िहाां पर इलीगल माइसनग हो रही है। माइसनग वडपाटममैंट ऑब्जैक्शन 
कर रहा है लेवकन आपके िहाां पर जो चैनेलाईजेशन के काम करने िाले ठेकेदार या 
स्लायर है; िे गलत कर रहे हैं। क्या सरकार यह सुवनस्श्चत करेगी --- 

श्री बी.जे.नेगी द्वारा जारी 
12.12.2014/1305/negi/jt/1 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल .. जारी... 
क्या सरकार यह सुवनस्श्चत करेगी वक प्रदेश में अिैध माइसनग नहीं होने दी जाएगी।   
जहाां से पत्थर वनकाल कर लाए जा रहे हैं , अगली बरसात के बाद िहाां बहुत  
नुकसान होगा, क्योंवक िहाां लैंड स्लाइड कर सकता है । हम यह आश्िासन चाहते 
हैं वक आप उस इस्ल्लगल माइसनग पर तुरन्त ऐक्शन करेंगे । भभौर सावहब स्कीम को 
वरपेयर करके चालू वकया जा सकता है और इस्ल्लगल माईसनग को रोक कर पहाड़ 
को बचाया भी जा सकता है , मैं इसपर आश्िासन चाहता हूां। 

समा्त 
12.12.2014/1305/negi/jt/2 
 
उद्योग मंत्री : अध्यक्ष महोदय, माननीय विधायक, श्री सतपाल ससह सत्ती जी ने और 
प्रवतपक्ष के नेता प्रो0 पे्रम कुमार धूमल जी ने एक अहम मसला सदन में उठाया है । 
इसमें दो इशूज हैं।  एक इशू है , भभौर सावहब की ससचाई योजना का, जो वक एक 
बहुत ही महत्िपूणम योजना है । वहमाचल को अपने वहस्से का पानी वमलता है और 
उस योजना के तहत उस पानी को लाया जाता है ।  लगभग 12-13 करोड़ रूपये 
उसपर खचम हुआ था।  

दूसरा, वहन्दुस्तान की एक बहुत ही महत्िकाांक्षी योजना वजसके तहत ऊना 
वजला पूरी तरह चयवनत होने जा रहा है और उसके थडम िऺेस के वलए  922 करोड़ 
रूपये सैंक्शांड है। वहमाचल प्रदेश को इस साल  308 करोड़ रूपये खचमना है। पूरा 
पैसा वदल्ली से भी आ गया है और वहमाचल सरकार ने भी दे वदया है ।  हम माननीय 
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मुख्य मांत्री जी के भी आभारी हैं वक उन्होंने 922 करोड़ रूपये की प्रोजैक्ट के वलए जो 
300 करोड़ रूपये की स्टेट गारन्टी चावहए थी , िह इन्होंने दी है और िह पैसा आया 
है । सतपाल ससह सत्ती जी ने जो 2-3 रेलेिेन्ट सिाल उठाए हैं। आपके समय में भी 
स्िाां का चैनेलाइजेशन हो रहा था  वजसको माननीय प्रो0 पे्रम कुमार धूमल जी 
मॉवनटर कर रहे थे। उस समय भी पत्थर कहाां से आ रहा है , यह मसला कभी उठा 
नही। रॉयल्टी हम लेते हैं। आप वरकाडम हमें वदखा दें वक उस समय  कोई ऐसी चचा 
आई हो। लेवकन माइसनग वडपाटममैन्ट उसकी रायल्टी लेता रहा है । आज भी हमें 
वजतना पत्थर आ रहा है उसकी रॉयल्टी वमल रही है । दोनों प्रोजैक््स ससचाई एिां 
जन-स्िास््य मांत्री जी के अवधकार के्षत्र में है क्योंवक भभौर सावहब  की योजना भी 
इनकी है और स्िाां चैनेलाइजेऺशन भी इन्हीं का प्रोजैक्ट है । अब इसमें यह है वक िह 
एवरया सत्ती जी का है और आप हमसे ज्यादा जानते हैं। आपने बताया है वक वकसी 
भी योजना के 300 मीटर के आसपास खनन नहीं वकया जा सकता है। हम उसपर 
ऐक्शन भी लेंगे और उसको वरपेयर करने की बात माननीय मांत्री जी ने कह वदया है , 
उसको तो वरपेयर करना ही है । योजना इम्पोटेंट है , उसको हम टाईम-बाांड 
तरीकेसे हम वरपेयर करिा देंगे। सैवकन्डली , जो आपने बताया वक बनगढ़ में पत्थर 
वनकाले जा रहे हैं और धूमल साहब ने भी दो गाांि बताएां । आप िहाां के स्थानीय 
विधायक हैं, अगर आप चाहते हैं तो हम बनगढ़ के्षत्र से खनन पर आज से ही पूणम 
रोक लगा देते हैं। उनको कहेंगे वक िहाां से पत्थर वनकालने की इजाजत न दी जाए। 
लेवकन 922 करोड़ रूपये का प्रोजैक्ट है और उसके वलए कहीं न कहीं से पत्थर तो 
आएगा। पांजाब हमें पत्थर ले करके आने नहीं दे रहा है। हमें बाहर से पत्थर लाने में  

 
12.12.2014/1305/negi/jt/3 
 
वदक्कत हो रही है ।  18 वकलो का पत्थर चावहए और िह आपके एवरया में उपलब्ध 
हो रहा है। यह आपको िैसला करना है, अगर आप चाहते हैं वक बनगढ़ के्षत्र में 
खनन पर रोक लगा दी जाए तो हम पूणम रोक लगा देते हैं।  िैसला आपका है। 
अदर-िाइज चैनेलाईजेशन के इतने बड़े प्रोजैक्ट के वलए पत्थर कहीं न कहीं से तो 
चावहए। बाकी आपने जो सांतोखगढ़ से बाथड़ी तक की चैनेलाईजेशन की बात कही, 
और आपने कहा वक पांजाब ने एन.ओ.सी. नहीं वदया। मैं सदन को इांिोमम करना 
चाहता हूां वक पांजाब ने एन.ओ.सी. हाल ही में दे वदया है । इस माननीय सदन को , मैं 
इस बात से भी अिगत करिाना चाहता हूां वक बहुत लस्म्बत मसला जो हमारी 
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इन्िायमैंट एसैसमैन्ट कमेटीज थी िो लै्स हो चुकी थी ,  आज ही हमें सेन्ट्ल 
गिनममैन्ट से नोवटविकेशन प्रा्त हो चुकी है, माननीय मुख्य मांत्री जी और मैं, वदल्ली 
जा कर  श्री प्रकाश जाबडेकर जी से वमले भी थे  और उनके हस्तके्षप के बाद , दोनों 
कमेवटयाां सैंक्शन हो गई और आज नोवटविकेशन आ गई है। माइसनग को रेगुलेट 
करने में इन कमेवटयों का बहुत बड़ा हाथ होगा। जो कसटग का काम और लीसजग का 
काम रूक गया था  इन कमेवटयों के आते ही इन कामों को हम सही तरीके से 
अन्जाम दे पाएांगे। इसवलए इन दोनों कमेवटयों के आने के बाद मुझे लगता है वक 
पत्थर वनकालने के वलए हम कहीं न कहीं मन्जूवरयाां देने की स्स्थवत में आ जाएांगे।  मैं 
आपके ध्यान में यही लाता हूां वक अगर आप बनगढ़ पर रोक लगाना चाहते हैं तो आप 
हमें बता दें, हम तुरन्त रोक लगा देंगे।  
अध्यक्ष: मेरा आपसे सुझाि है वक जो छोटी-मोटी प्रॉब्लम्ज हैं आप अपने सांबांवधत 
अवधकावरयों को बुला कर उनका समाधान कर सकते हैं।... 

   श्रीमती यू.के.द्वारा जारी.... 
 

12-12-2014/ 1310/यूके/जेटी/1 
अध्यक्ष--जारी---- 
सम्बस्न्धत अवधकावरयों को बुला कर सॉटम आऊट कर सकते हैं । उनसे बैठ कर बात 
कर सकते हैं ।  अब सरकारी विधायकों पर विचार होगा ।(व्यिधान) 
अध्यक्ष: अब क्या है ? 
श्री रहिन्द्र ससह:  अध्यक्ष महोदय, िैसे तो इस शरदकालीन सत्र का यह अांवतम वदन 
है  । मैं आपके ध्यान मे लाना चाहता हूां वक मैने एक अवत महत्िपूणम प्रस्ताि वदया था 
कानून-व्यिस्था पर चचा करने के वलए । 
अध्यक्ष: रवि जी ऐसा है, इसमें रेजोलूशन गोइांब ऑन  सको खत्म होने दीवजए विर 
आप बात कवरए। Let him wind up the resolution which is going on.  
श्री रहिन्द्र ससह: अध्यक्ष महोदय, अब तो वबल पास हो गया, उसके बाद 324 होगा । 
प्रदेश में जो कानून व्यिस्था की, चोवरयों की, हत्याओां की जो सीमा है उस पर 
प्रस्ताि था िह लगना चावहए था पता वकस कारण से नहीं लग नहीं पाया है । कानून 
व्यिस्था के ऊपर । 
अध्यक्ष: आप हर बात के वलए वनयम 67 पर चचा माांगते हैं ।  Rule 67 is rarely 
invoked. 
श्री रहिन्द्र ससह:  सर, िह तो मैने वनयम 130 पर वदया था वक वनयम 130 पर चचा 
करें ।  
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संसदीय कायन मंत्री: माननीय रवि जी से आग्रह है वक जाते-जाते सौहादमपूणम माहौल 
बनाने की स्स्थवत आ रही है तो कृ्या ये बैठ जाएां । 
  
12-12-2014/ 1310/यूके/जेटी/2 
 
    हिधायी कायन 
   सरकारी हिधेयकों पर हिचार-हिमशन एिं पारण 
अध्यक्ष: अब सरकारी विधेयकों पर विचार विमशम एिां पारण होगा । अब माननीय 
मुख्य मांत्री जी प्रस्ताि करेंगे वक "वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 (2014 
का विधेयक सांख्याांक 15)" पर विचार वकया जाए ।  
मुख्य मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रस्ताि करता हूां वक "वहमाचल 
प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 15)" पर विचार वकया 
जाए । 
अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक "वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 (2014 
का विधेयक सांख्याांक 15)" पर विचार वकया जाए । 
श्री पे्रम कुमार धूमल: अध्यक्ष महोदय, बहुत विस्तृत वबल है  । पहला जो वबल कल 
विदड्रॉ हुआ । जब िह विचार के वलए आया तब भी हमने कहा था वक प्रॉसीक्यूशन 
सैंक्शन पर, इसमें भी हमने आपवत्त जावहर की थी । इस में इांगवलश िशमन जो पेज-13 
का लास्ट पैराग्राि, चै्टर- VII - The Lokayukta shall consider every report 
received by it from any agency and after obtaining the comments of the 
competent authority and the public servant- (a) may grant sanction to its 
Prosecution Wing or investigating agency to file charge-sheet or direct 
the closure of report before the Special Court against the public servant.  
इसमे मेरा यह कहना है वक हम यहाां ओिर स्टैप कर रहे हैं । उसका जो 197 (1)  of 
the Cr.P.C., 1973. It is a Central Act. उसमें प्रॉस्स्क्यूशन सैंक्शन अथॉवरटी 
वडिाईांड है सी0आर0पी0सी में अांडर सैक्शन 197  (1), क्या हम उसको ओिर स्टैप 
कर सकते हैं ?  There is also a provision under Article 311 of the 
Constitution of India for every employee.तो इसके माध्यम से हम कह रहे हैं । 
हम कह रहे है मान लो कां वपटेंट अथॉवरटी कहती है वक प्रॉवसक्यूशन होना चावहए । 
तो उसको कनसीडर करके लोकायुक्त कहे वक नहीं होना चावहए । या मान लो िे 
कहती हैं वक नहीं होना चावहए और लोकायुक्त कहता है वक हो जाना चावहए । 
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Whose opinion will prevail?  और क्या हमारा लोकायुक्त  एैक्ट जो है, इसके 
तहत हम विर कारमिाई कर पाएांगे । ये सुपरसीड कर देगा सी0आर0पी0सी0 को भी  
 
12-12-2014/ 1310/यूके/जेटी/3 
 
इांवडयन कां स्स्टट्यूशन की आर्टटकल 3-11 को भी  तो मेरा आग्रह रहेगा हम इसको 
करें क्योंवक पहले ही यह वडले हो चुका है और अगर इसमें और ऐसी कोई धारा जोड़ 
देंगे तो उसके बाद विर भारत सरकार से वरजैक्ट होगा की आप सी0आर0पी0सी0 
और कां स्स्टटयूशन के अगेनस्ट चले गये  It was not within your purview. तो 
इसको भी मैं चाहूांगा वक वरकनसीडर वकया जाए।  

 एस0एल0एस0 द्वारा जारी--- 
12.12.2014/1315/SLS-AG-1 
श्री पे्रम कुमार धूमल ...जारी 
नैक्सट पेज पर, Page No. 14, sub-para (9) - The website of the Lokayukta 
shall, from time to time and in such manner as may be specified by 
regulations, display to the public, the status of number of complaints 
pending before it or disposed of by it. माइनर सा चेंज मैं इसमें चाहता हूां। जो 
सैसकड लाईन के एांड में   वलखा है, the status of, "of" के बजाये अगर "and" 
वकया जाए। स्टेटस क्या है ? And what is the number of cases or complaints 
pending with the Lokayukta or disposed of by the Lokayukta. यहाां "of" दो 
बार क्यों लगाया गया है ? क्योंवक यह एक्ट बन रहा है इसवलए every "comma" 
and "full stop" will matter. I repeat the website of the Lokayukta shall, 
from time to time and in such manner as may be specified by regulations, 
display to the public, the status of ("and" in place of "of") number of 
complaints pending before it or disposed of by it. कां पलेंट का स्टेटस क्या है 
और वकतनी वडसपोज ऑि कर दी हैं या वकतनी पैंसडग पड़ी हैं। यहाां "and" होगा 
not "of".  
       पेज 26, English version, टॉप पर है सब-सैक्शन-2 - The accounts of the 
Lokayukta shall be audited by the Accountant General, Himachal 
Pradesh, at such intervals as may be specified by him. अध्यक्ष महोदय, 
इसमें मेरे दो ऑब्जैक्शन हैं। एक तो at such intervals as may be specified. Why 
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such intervals? Why not every financial year when the accounts are 
audited every financial year? दूसरा why Accountant General of Himachal 
Pradesh? Why not CAG?  CAG करे और उसका ऑवडट हर िषम हो। इस तरह न 
हो वक िह तय करे वक मेरा ऑवडट पाांच साल के बाद होगा।  
       यह माईनर ऑब्जैक्शन हैं लेवकन मुझे लगता है वक महत्िपूणम हैं।  हमारा यह 
वबल पास होकर जब एक्ट में पवरिर्टतत हो , उसमें विर अगर कें द्र आब्जैक्शन 
लगाकर भेजे और विर यह वडले हो, उससे अच्छा है, इसको एक्सपीडाईट करने के 
वलए जो सुझाि मैंने वदए हैं, उन पर गौर वकया जाए। 
 
12.12.2014/1315/SLS-AG-2 
 
मुख्य मंत्री :  अध्यक्ष महोदय, मैं यह कहना चाहता हूां वक यह वबल पहले ही विधान 
सभा के द्वारा पास हुआ है।  यह ज्िाांयट सलैक्ट कमेटी ने वकया  है और ज्िाांयट 
सलैक्ट कमेटी की जो वसिावरश थी , उसके मुतावबक यह वबल पास हुआ। मगर 
हमने इसमें एक और क्लॉज ऐड करने की कोवशश की है वक Lokayukta should 
also have power of contempt. जब हरेक को कां टैं्ट की पॉिर है, अगर 
लोकायुक्त को कां टैं्ट की पॉिर न हो तो िह सही नहीं है। वसफ़म  यह एक ही एवडशन 
इसमें है। जब यह वबल पेस वकया था, it was discussed in the House. It went to 
the Joint Select Committee and on the basis of the recommendations of 
the Joint Select Committee, we have incorporated it in the Bill. इस क्लॉज 
को ऐड करने के वलए ही अमैंडमैंट लाया गया।  हमने यह मुनावसब समझा वक इस 
क्लॉज को ऐड करें। बाकी इसमें िही चीजें हैं जो विधान सभा पहले पास कर चुकी 
है। 
श्री पे्रम कुमार धूमल : अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मांत्री ने जो उत्तर वदया िह 
वबल्कुल वडिरैंट है। मैंने कां टैं्ट ऑि कोटम पर कोई ऑब्जैक्शन नहीं वकया। 

जारी ..गगम जी 
12/12/2014/1320/RG/JT/1 
प्रो. पे्रम कुमार धूमल के पश्चात 
मुख्य मंत्री : यह वबल यहीं से पास हुआ है और सलैक्ट कमेटी में आ चुका है उनकी 
वरकॉमैन्डेशन आई है। 
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प्रो. पे्रम कुमार धूमल : आप सुन तो लें, इसमें कोई ्िाइांट स्कोर करने की बात नहीं 
है। मेरा सिाल यह है वक भारत के सांविधान का  Article 311, आपके लॉ सैके्रट्ी यहाां 
बैठे होंगे।  Are you competent or your Select Committee or Joint Select 
Committee is  competent to overrule that? Can you pass any law which is 
in contravention to the Central laws? सी.आर.पी.सी. के 197(1) को आप कैसे 
ओिर-रूल कर देंगे? सांविधान की धारा 311 को आप कैसे ओिर-रूल कर देंगे? मैंने 
वसिम  'ऑि' की जगह 'एन्ड' सजेस्ट वकया और उसकी सैन्स तब बनती है जब आप 
उसको 'ऐन्ड' करेंगे। 
मुख्य मंत्री : अध्यक्ष महोदय, अब सी.आर.पी.सी. ऐक्ट भी अमण्ड हो गया है और 
अमेण्डेड सैक्शन में लोकायुक्त को prosecution order करने की पॉिर है।  
प्रो. पे्रम कुमार धूमल : तो Clause 15 की sub clause(9) में 'status of' की जगह 
'status and' और ए.जी. का ऑवडट in every financial year.  Why should it be 
allowed any time? Why not every financial year? कहें वक पाांच साल के बाद 
ऑवडट कर लेना , जब हम वरटायर हो जाएांगे।   तो हर साल िाइनैन्स की बात है, 
गिनममेंट ने िण््ज देने हैं, तो ऑवडट करने में क्या वदक्कत है? 
Chief Minister: Section 37(2) the accounts of the Lokayukta shall be 
audited by the Accountant General, Himachal Pradesh, and section 37 
(4) says that the accounts will be laid before the Assembly on an annual 
basis. 
प्रो. पे्रम कुमार धूमल : मुख्य मांत्री जी आपने कहा वक एक तो सी.आर.पी.सी. अमण्ड 
हो गया है और उसमें लोकायुक्त को पॉिर हो गई है , तो क्या सांविधान की धारा 311 
भी अमण्ड हो गई है जो हर ऐम््लॉय को अवधकार है। पहला तो मेरा यह ्िाइांट है। 
दूसरा ्िाइांट यह है वक यह कां ट्ोवडक्ट्ी प्रोिीजन है, आप कह रहे हैं वक जो पीवरयड 
स्पेसीिाइड करेगा , उसमें िह ऑवडट करेगा और अगले में कह रहे हैं वक हम 
इसको एनुअली ्लेस करेंगे। यह तो कां ट्ावडक्शन  अपने आप जावहर हो गई है।   एक 
मैंने 'ऑि' और 'एण्ड' का कहा था यह तो बहुत वसम््ल है।  
Chief Minister: I have not seen. There is no contradiction at all. 
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12/12/2014/1320/RG/JT/2 
 
Prof. Prem Kumar Dhumal: It is not a question of your seeing and my 
seeing. What is the actual position? आपने अभी पढ़ा वक 37 रूल में ए.जी. 
करेगा "at such intervals as may be specified by him" और 37(4) में आप कह 
रहे हैं एनुअल बेवसज। 
Chief Minister : As may be specified by the A-G, not by the Lokayukta.  
Section 37(4) में आ जाता है वक the accounts will be laid before the 
Assembly on an annual basis.  
Prof. Prem Kumar Dhumal : That is why the contradiction is there. यवद 
स्पेवसविक पीवरयड में मान लेते हैं, तो दो साल में करेंगे , तो ऐनुअली कैसे रखेंगे ? 
इसवलए ऑवडट ऐनुअली होगा और ऐनुअली रखा जाएगा। यही मैं कह रहा हूां। यह 
तो पहले जो प्रोिीजन है, िह गलत है। यहाां करना पड़ेगा वक "The accounts will 
be audited annually and placed before the House annually." 

एम.एस. द्वारा मुख्य मांत्री वहन्दी में शुरू 
 

12/12/2014/1325/MS/JT/1 
 
मुख्य मंत्री:  अमैंडमैंट करेंगे वक ये सैक्शन 37 (2) में "एनुअल" शब्द एड वकया 
जाएगा। The accounts of the Lokayukta shall be audited by the Accountant 
General, Himachal Pradesh at such intervals as may be specified by him. 
इसको अमैंड करके  "it will be audited on annual basis" वकया जाएगा। 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल: 311 का प्रोवसक्यूशन सैक्शन में भी है वक हर कममचारी को 
प्रोटैक्शन इसमें वदया  हुआ है और एक "and" और "of"  की एक बड़ी वसम्पल सी 
बात है। I can repeat. पेज 14 का sub clause (9) है, जो सैवकण्ड लाइन में है  -
".... the status of number of complaints pending before it or disposed of 
by it" इनका स्टे्स क्या है और नम्बर वकतना है? वकतने वडस्पोज ऑि हो गए 
और वकतने रह गए? "of"  काटकर status के बाद इसमें "and" लगेगा और 311 
पर तो लॉ िाले ही ऑवपवनयन दे सकते हैं।  
मुख्य मंत्री: इसमें सैक्शन 9 का वजक्र वकया है  - The website of the Lokayukta 
shall, from time to time and in such manner as may be specified by 
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regulations, display to the public, the status of number of complaints 
pending before it and disposed of by it. 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल:  "pending before it or" नहीं,  इससे पहले जहाां आपने पढ़ा  
सैवकण्ड लाइन में  "status of  जो पढ़ा , ये  "status and number of  
complaints.." होना चावहए।  
मुख्य मंत्री:  जो आप कह रहे हैं इसको इनकोरपोरेट कर वदया जाएगा  - "The 
website of the Lokayukta shall, from time to time and in such manner as 
may be specified by regulations, display to the public, the status and 
number of complaints pending before it and disposed of by it". 
 This is a printing mistake. 
 I request that the Bill as amended be passed. 
       अध्यक्ष श्री जे0के0 द्वारा------ 
 

12.12.2014/1330/जेके/एजी/1 
 
अध्यक्ष:  तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 (2014 का 
विधेयक सांख्याांक 15) पर विचार वकया जाए।  
 
 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 (2014 का 
विधेयक सांख्याांक 15) पर विचार वकया जाए।  
 
 प्रस्ताि स्िीकार। अब वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 (2014 का 
विधेयक सांख्याांक 15) पर विचार होगा।  
 

तो प्रश्न यह है वक खण्ड नम्बर  
2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25,26,  

27,28,29,30,31,32,33,34,35,36,37,38,39,40,41,42,43,44,45,46,47,48,49,  
50,51,52,53,54,55,56,57 और 58 तक विधेयक के अांग बनें।  
 
 प्रस्ताि स्िीकार। खण्ड  
2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12,13,14,15,16,17,18,19,20,21,22,23,24,25,26,27,28,  
29,30,31,32,33,34,35,36,37,38,39,40,41,42,43,44,45,46,47,48,49,50,51,  
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52,53,54,55,56,57 और 58 विधायी का अांग बनें।  
 
 तो प्रश्न यह है वक खण्ड 1 सांवक्ष्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग 
बनें।  
 
 प्रस्ताि स्िीकार। खण्ड 1 सांवक्ष्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग बनें।  
 
 अब माननीय मुख्य मांत्री जी प्रस्ताि करेंगे वक वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त 
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 15 ) को सांशोवधत रूप में पावरत वकया 
जाए।  
 
12.12.2014/1330/जेके/एजी/2 
 
मुख्य मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रस्ताि करता हूां वक वहमाचल 
प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 15) को सांशोवधत रूप 
में पावरत वकया जाए।  
 
अध्यक्ष: तो प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 
(2014 का विधेयक सांख्याांक 15) को सांशोवधत रूप में पावरत वकया जाए। 
 
 तो प्रश्न यह है वक वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 (2014 का 
विधेयक सांख्याांक 15) को सांशोवधत रूप में पावरत वकया जाए।  
  
 प्रस्ताि स्िीकार। वहमाचल प्रदेश लोकायुक्त विधेयक, 2014 (2014 का 
विधेयक सांख्याांक 15) को सांशोवधत रूप में पावरत हुआ।  
 
12.12.2014/1330/जेके/एजी/3 
 
अध्यक्ष: अब माननीय मुख्य मांत्री जी प्रस्ताि करेंगे वक वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय 
(सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 17) पर विचार वकया जाए।  
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मुख्य मंत्री:  अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रस्ताि करता हूां वक वहमाचल 
प्रदेश विश्िविद्यालय (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 17) पर 
विचार वकया जाए।  
 
अध्यक्ष: प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय (सांशोधन) विधेयक, 
2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 17) पर विचार वकया जाए।  
 
श्री सुरेश भारद्वाज: अध्यक्ष महोदय, माननीय मुख्य मांत्री ने वहमाचल प्रदेश 
विश्िविद्यालय (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 17) को यहाां 
पर प्रस्तुत वकया है। इसमें दो क्लॉवजज को अमैंड करने के वलए यहाां पर प्रािधान 
वदए गए हैं। पहले तो सेंक्शन 21 में अमैंडमेंट कर रहे हैं, वजसमें शावमल वकया जा 
रहा है वक प्रधान सवचि(वशक्षा) और सवचि (वित्त)  जब से विश्िविद्यालय बना है तब 
से आज तक ये वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय की एस्ग्जैस्क्टि कााँवसल के मेम्बजम रहे 
हैं। अब ये चाहते हैं वक यवद ये दोनों ऑविसजम एस्ग्जैस्क्टि कााँवसल  में न जाएां तो 
वकसी और को िहाां पर ये भेज सकते हैं। वनदेशक (वशक्षा) पहले से ही िहाां पर मेम्बर 
हैं। अगर ये दोनों अवधकारी िहाां पर नहीं जाते हैं तो मैं समझता हूां वक उससे ज्यादा 
नुकसान होगा। इनकी उपस्स्थवत में जो वनणमय होते हैं िे वडवसजन ये लोग बताते हैं। 
इनकी पे्रजैंस में वनणमय होते हैं। िे वनणमय जब बाद में सरकारी स्तर पर करने होते हैं 
तो हो जाते हैं।  सवचि (वित्त)  िाईनैंस कमेटी का भी मेम्बर होता है उसके कारण 
सारे के सारे वडवसजन िहीं पर हो सकते हैं। उसके कारण वनणमय लेने की जो प्रवक्रया 
है िह तेजी से आगे बढ़ती है।  
       श्री एस0एस0 द्वारा जारी------- 
12.12.2014/1335/SS-AG/1 
श्री सुरेश भारद्वाज क्रमागत:  
तो उसमें सप्रसीपल सैके्रटरी, िाइनैंस और सैके्रटरी, एजुकेशन का रहना बहुत 
जरूरी है। ये खुद न जाकर वकसी अांडर सैके्रटरी को भेज देंगे या वकसी एस0ओ0 को 
भेज देंगे या वकसी लोअर लेिल के अिसर को भेज देंगे तो िह िहाां कुछ बोलेगा 
नहीं या उसकी बात िहाां चलेगी नहीं। विर उसके बाद सवचिालय में चला जायेगा 
तो यहाां पर जो सारी प्रवकया युवनिर्टसटी की है िह रोक देंगे। युवनिर्टसटी की  
autonomy ये अगले सैक्शन में िैसे ही इरोड करने िाले हैं। िह समा्त हो जायेगी। 
मैं समझता हूां वक यह सैक्शन अमैंड करना वक सैके्रटरी, एजुकेशन और सप्रसीपल 
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सैके्रटरी, िाइनैंस को अपने वरपै्रजेंवटि भेजना और युवनिर्टसटी की एग्जीक्यूवटि में 
न जाना, ठीक नहीं है। आज तक एम0के0 काओ जैसे लोग युवनिर्टसटी की 
एग्जीक्यूवटि काऊां वसल की मीसटग को अटैंड करते रहे  तो आज सैके्रटरी, िाइनैंस 
और सैके्रटरी, एजुकेशन का एग्जीक्यूवटि काऊां वसल की मीसटग में न जाने का कोई 
औवचत्य नहीं बनता है। इसवलए यह अमैंडमैंट गलत है। मेरी पूरी बात सुन लीवजए।  
 दूसरा, सैक्शन-28 में अमैंडमैंट कर रहे हैं वजसका मैं पूरी तरह से विरोध 
करता हूां क्योंवक िाइनैंस कमेटी में जो ये अमैंडमैंट कर रहे हैं उसके कारण 
युवनिर्टसटी की स्िायत्ता पूरी तरह से इरोड हो जायेगी। खत्म हो जायेगी। अगर ये 
ऐसा करना चाहते हैं तो मैं समझता हूां वक युवनिर्टसटी की एग्जीक्यूवटि काऊां वसल 
को ही स्कै्रप कर दें। िहाां पर िाइनैंस कमेटी को ही ऑल इन ऑल बना दें और 
युवनिर्टसटी के जो वरकू्रटमैंट रूल्ज हैं िे भी सवचिालय की िाइनैंस कमेटी ही करे। 
िाइनैंवशयल मैटर में मैं समझता हूां वक िाइनैंवशयल कमेटी का रोल रहता है। पहले 
जो प्रोविजन था उसमें चाांसलर को अांवतम अवधकार वदया गया था वक अगर 
िाइनैंवशयल कमेटी कुछ गलत करती है तो चाांसलर का वडसीजन िाइनल होगा। 
अब इनको लगता है वक पता नहीं गिनमर कैसे आयेंगे, इनकी बात मानेंगे वक नहीं 
मानेंगे, उसमें स्टेट गिनममैंट जो बोलेगी िही चाांसलर करेगा। इन्होंने प्रोविजन कर 
वदया है वक there shall be Finance Committee and its constitution, the term 
of office of its members other than ex-officio members shall be as laid 
down in the Statutes. All financial matters and service matters relating to 
service conditions of the employees of the University including creation, 
up-gradation or filling of the posts, framing of Recruitment and Promotion  
 
12.12.2014/1335/SS-AG/2 
 
Rules, revision of pay and allowances shall first be placed before the 
Finance Committee, and thereafter such matters shall be placed before 
the Executive Council with its recommendations. And "B" में कर वदया in 
sub-section (2), for the words "and the decision of the Chancellor or 
thereupon shall be final", the words "who shall give final decision after 
consultation with the State Government" shall be substituted. It means 
the Executive Council of the University have no authority or right.  No 
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recruitment will be made, no revision of pay तो युवनिर्टसटी में एग्जीक्यूवटि 
काऊां वसल क्या करेगी ? जो इनके चीि पार्टलयामैंटरी सैके्रटरी एग्जीक्यूवटि 
काऊां वसल के मेम्बर हैं, इनके एम0एल0ए0 िहाां पर मेम्बर हैं उनका िहाां पर जाकर 
चाय पीने के अवतवरक्त कोई काम नहीं होगा। युवनिर्टसटी की सारी-की-सारी 
स्िायत्ता खत्म कर दी। यह ठीक है वक आजकल पैसे की वदक्कत है लेवकन जब 
वहमाचल युवनिर्टसटी बनी थी तब से वहमाचल प्रदेश गिनममैंट की वजम्मेिारी है वक 
वहमाचल युवनिर्टसटी में प्रदेश के गरीब विद्यार्टथयों को पढ़ने के वलए मौका प्रा्त हो। 
उनके वलए यह िैल्िेयर स्टेट है। िैल्िेयर स्टेट में आप युवनिर्टसटी को िीड नहीं 
कर चाहते। युवनिर्टसटी की स्िायत्ता के नाम पर खचा नहीं होता है। मैं समझता हूां वक 
अगर आप यह insertion कर देते हैं तो टोटली वहमाचल प्रदेश युवनिर्टसटी की 
स्िायत्ता समा्त हो जायेगी और युवनिर्टसटी को सारा-का-सारा प्रदेश सवचिालय से 
ही अवधकावरयों के द्वारा चलाया जायेगा। अगर इस तरह से करना है तो युवनिर्टसटी 
की सारी-की-सारी वडसीजन मेसकग बॉडी को भांग कर वदया जाना चावहए। केिल 
मात्र जो िाइनैंस कमेटी यहाां पर बनाई जा रही है उसके आधार पर काम वकया 
जाना चावहए। अगर उसके द्वारा ही रूल करना है तो युवनिर्टसटी की स्िायत्ता 
समा्त हो जायेगी। इसवलए मैं समझता हूां वक इस अमैंडमैंट को पावरत नहीं वकया 
जाना चावहए। मेरा माननीय मुख्य मांत्री जी से वनिेदन है वक युवनिर्टसटी की पूरी 
िवकिं ग की स्टडी करने के वलए अगर इस अमैंडमैंट को वसलैक्ट कमेटी को भेज 
वदया जाता है तो इसमें इसकी सारी-की-सारी बॉडीज पर चचा हो.. 

जारी श्रीमती के0एस0 
12.12.2014/1340/केएस/एजी/1 
श्री सुरेश भारद्वाज जारी--- 
और इसकी पूरी की पूरी बॉडीज के ऊपर वडस्कशन हो, हो सकता है यही प्रोविजन 
दोबारा भी आ जाए लेवकन इसकी स्टडी जरूर होनी चावहए क्योंवक वहमाचल प्रदेश 
युवनिर्टसटी में, जैसे रूसा के बारे में  िीस स्ट्क्चर पर भी हमने यहाां पर चचा की थी, 
माननीय मुख्य मांत्री जी ने उसके बारे में अपनी बात कही थी। इनके मन में भी बहुत 
पीड़ा है और ये भी युवनिर्टसटी को ठीक करना चाहते हैं तो इसको  पूरी की पूरी 
स्लैक्ट कमेटी को दे वदया जाए क्योंवक उसमें ऑविसजम भी आते हैं, िे अपनी बात 
रखेंगें और इस हाऊस के रीपे्रजैंटेवटव्ज उस कमेटी में होंगें, िे उस पर चचा करेंगें 
और चचा करने के बाद इस सेक्शन के अवतवरक्त भी अगर चेंवजज करना चाहते हैं 
तो िह भी हो सकती है लेवकन इस िौरम में इस अमैंडमैंट वबल को जो यहाां लाया 
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जा रहा है, िह स्िायत्तता को समा्त करने की वदशा में बहुत बड़ा कदम है, जो मैं 
समझता हूां वक आज के इांवडपैंडैंट समय में जब सारी चीजें, इकॉनोमी भी ओपन हो 
रही है, यहाां तक वक चाईना जैसी कां ट्ी की इकॉनोमी ओपन हो रही है, सारा विश्ि 
आज एक हो रहा है और आप विश्िविद्यालयों की स्िायत्तता को खत्म करने के वलए 
सरकारीकरण कर रहे हैं, मैं इसके वखलाि हूां और मैं पूरी तरह से इसके विरोध में 
यहाां पर खड़ा हूां । मैं समझता हूां वक इसको हम सलैक्ट कमेटी को भेज देते हैं तो 
उसमें डैमोके्रवटक सैंस भी आएगी  और जो इस माननीय सदन के मैम्बजम हैं, िे भी 
इस पर चचा करेंगें तो ज्यादा उपयुक्त रहेगा। 
 
मुख्य मंत्री: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने यह सारी बात out of context कही 
है। यह सांशोधन बहुत छोटा सा है। Government honours the autonomy of the 
University. There is no question of interfering in the working of the 
University any way. अभी भी सवचि  वशक्षा और सवचि वित्त दोनों एस्ग्जक्युवटि 
कौंवसल के मैम्बर है और इसके चेयरमैन िाईस चाांसलर होते हैं। कभी-कभी यह 
होता है वक आमतौर पर िैसे तो सारे सैके्रटरी और िाईनैंस सैके्रटरी ही मीसटग में 
आते हैं । अगर कभी िाईनैंस सैके्रटरी मीसटग में नहीं आ पाए तो िह अपने बदले में 
वकसी सीवनयर ऑविसर को भेजते हैं । यह कहकर वक उसमें िाईनैंस सैके्रटरी ही 
आ सकता है, दूसरा कोई व्यस्क्त नहीं आ सकता , िहाां पर उसको बैठने नहीं वदया 
जाता इसीवलए यह सांशोधन लाया गया है वक एस्ग्जक्युवटि कौंवसल है, विशेष करके 
उसके अांदर िाईनैंस सैके्रटरी अगर नहीं आ सके तो उनका सीवनयर ऑविसर,  
 
12.12.2014/1340/केएस/एजी/2 
 
कोई अण्डर सैके्रटरी, वड्टी सैके्रटरी का सिाल नहीं है , a very senior officer will 
attend the meeting. That is provided for. होता यह है वक इसमें कई दिा बड़े-
बड़े वडवसजन वलए जाते हैं  involving crores and crores of rupees without 
hearing the point of view of the Finance. अगर िाईनैंस सैके्रटरी न आ पाए तो 
उसका रीपै्रजैंटेवटि सीवनयर ऑविसर आता है। तो यह एश्योर वकया जाएगा वक 
इसकी जब मीसटग होगी, उसमें िैसे तो िाईनैंस सैके्रटरी ही आएांगें लेवकन अगर 
वकसी िजह से िह न आ पाए तो उसका सीवनयर ऑविसर शावमल हो।  अभी पीछे 
क्या हुआ वक िे  मीसटग में नहीं आ पाए, सीवनयर ऑविसर को भेजा गया, उसको 
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बैठने नहीं वदया गया और उस मीसटग में ऐसे िैसले वलए गए वजसकी िजह से बहुत 
बड़ा बडमन सरकार के ऊपर पड़ा है  which we though could have been 
avoided. वबना वडस्कशन के ही हो जाता है। इस चीज को एन्श्योर करने के वलए 
while taking financial decisions, the Finance Secretary or his 
representative should be present. That's all. This is the purpose of this 
amendment. उससे आगे इसको खत्म करने का प्रश्न ही पैदा नहीं होता . I stand 
for the autonomy of the universities. 
 
श्री पे्रम कुमार धूमल:  अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य श्री सुरेश भारद्वाज जी ने जो 
शांकाएां व्यक्त की है, एक बार पहले भी हो चुका है । सेक्शन 35 इन्सटम वकया गया 
था। यह सही है वक बडमन स्टेट पर आएगा जब युवनिर्टसटी अनाप-शनाप िैसले 
लेगी। लेवकन एजैंडा सकुम लेट होता है।  
       श्रीमी अ0ि0 द्वारा जारी--- 
12.12.2014/1345/jt-av/1 
श्री पे्रम कुमार धूमल : क्रमागत 
 
लेवकन ई .सी.की मीसटग का एजैंडा सकुम लेट होता है। उसमें सवचि (वित्त) और 
सवचि (वशक्षा) नॉममली जाते हैं। जब िे नहीं जाते हैं तो उनका कोई प्रवतवनवध जाता 
है। 
Chief Minister: What happened the Finance Secretary was not able to 
attend a meeting and he sent some representative.  उसको यह कहकर की 
िाइनैंस सैकै्रटरी आ सकता है आप नहीं आ सकते हैं , he went out. In the 
absence of Finance Secretary, many financial decisions were taken. मैं 
इसवलए कह रहा हूां तावक िहाां पर सारे ्िाईांट ऑि व्यू  वडसकस हो सके।  
श्री पे्रम कुमार धूमल : अगर उसका प्रवतवनवध जा सकता है तो बाद में सैवकण्ड िाला 
जो पाटम है, अगर उसका प्रवतवनवध गया भी तो भी  उसके बाद  there shall be a 
Finance Committee and its constitution, the term of office of its members 
other than ex-officio members shall be as laid down in the Statutes. All 
financial matters..... 
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मुख्य मंत्री : मैं तो ऐग्जैस्क्टि काांउवसल की बात कर रहा हूां। जो िाईनैंस सैके्रटरी है 
और ऐजुकेशन सैकै्रटरी है , they are both members of the Executive Council 
in which important financial decisions are taken. अगर वकसी िजह से 
सैकै्रटरी न जा सके as he has so many departments to look after  and is a 
busy person और िह अपने वकसी सीवनयर ऑविसर को भेजे तो उसको बैठने 
नहीं देते and in the absence of the Finance Secretary important financial 
decisions have been taken without taking the view of the Finance 
Department. 
 
श्री पे्रम कुमार धूमल :  अगर अपगे्रडेशन, विसलग ऑि पोस््स, वरकू्रटमैं्स और 
प्रमोशन ये सारा कुछ जो होना है अगर सारा ऐज ए वडपाटममैंट ही आपने करना है तो 
it becomes a Government Department, not an autonomous University. 
अध्यक्ष महोदय, जो सुझाि श्री सुरेश भारद्वाज जी ने वदया  है उसके वनणमय िॉर 
रीसचग इम्पवलकेशन होंगे। हमारा यही सुझाि रहेगा वक इसको सलैक्ट कमेटी को 
रैिर कर वदया जाए। जब सारे मुदे्द पर चचा हो जाए तो उसमें ऑविवशयल भी  
 
12.12.2014/1345/jt-av/2 
 
अपना ्िाईांट ऑि व्यू रख देंगे और युवनिर्टसटी के लोग भी रख दें तथा माननीय 
विधायक वजनको आप नोवमनेट करेंगे। उसके बाद सही वनणमय हो। यह इम्पै्रशन न 
जाए वक युवनिर्टसटी को हम एक तरि कह रहे हैं वक आप िाइनैंस के मामले में  
सैल्ि वडपैंडैंट हो जाओ। दूसरी तरि हम कह रहे हैं वक जो ऐग्जैस्क्टि काांउवसल 
िैसला करेगी , िही होगा। वरकू्रटमैंट उसके अगेंस्ट होगी, प्रमोशन उसके अगेंस्ट 
होगी और अपगे्रडेशन उसके अगेंस्ट होगी। कहीं न कहीं कां ट्ावडक्शन्ज आयेंगी। 
इसवलए अगर आप इसको सलैक्ट कमेटी  को भेजेंगे तो जैसे लोकायुक्त िाला पास 
हुआ यह भी पास हो जायेगा। 
मुख्य मंत्री : िाइनैंस वडवसजन ऐग्जैस्क्टि काऊां वसल करती है। Executive Council 
is the final authority. Financial matters are  discussed in Executive 
Council.  In fact, all matters pertaining to finances must come to Finance 
Committee first and then go to the Executive Council. जब ऐग्जैस्क्टि 
काऊां वसल में आए तो यह होना चावहए वक the Finance Secretary should be 



Himachal Pradesh Vidhan Sabha Debates 

Unedited / Not for Publication                                             Dated: Friday, December 12, 2014 

                                                                                                 

H.P. Vidhan Sabha Secretariat                  Page No: 64                                              e-Vidhan  

present and if under any circumstances, he is not able to come and some 
senior officer comes, he should be allowed to attend that meeting and 
give his point of view on finance. After all, the meeting is presided over by 
the Vice-Chancellor and after that. final decision is taken by the Executive 
Council. 
 
श्री ईश्िर दास धीमान : अध्यक्ष महोदय, मेरा आपके द्वारा सरकार से अनुरोध है वक  
सबसे ऊां ची बॉडी विश्िविद्यालय है और िह सारा---------- 

श्री बी.जे.द्वारा जारी 
 

12.12.2014/1350/नेगी/ए.जी./1- 
श्री ईश्िर दास धीमान.. जारी.... 
और िह सारा एडवमवनस्ट्ेशन का काम देखती है। अगर सेके्रटरी, िाइनैंस और 
सेके्रटरी, एजुकेशन नहीं होंगे तो इसकी महत्ि बहुत कम हो जाएगी । मुझे लगता है 
वक इसकी वडस्ग्नटी, इसकी सैंवटटी पर धब्बा लगेगा।  
अध्यक्ष: यह तो इन्होंने कह वदया है वक िे उसमें होंगे।  
मुख्य मंत्री :  वकसी का वडस्ग्नटी कम होने का , वकसी का अथोवरटी कम होने का , 
ऑटोनॉमी कम होने का , कहाां प्रश्न पैदा होता है ?  यह प्रोसीजर है। एक 
एस्ग्जक्युवटि कौंवसल होती है। एस्ग्जक्युवटि कौंवसल के अन्दर िाइनैंस , सेके्रटरी 
और एजुकेशन , सेके्रटरी , दोनों मैम्बर होते हैं। जो िाइनैंवशयल मैटर होते हैं।  
.....(व्यिधान)....िहाां पर िे वडसाइड होने चावहए  so that the Finance 
Secretary's point of view could also be reflected. Invariably he attends, 
but in case when he cannot come then his representative is not allowed 
to sit. ऐक्ट में केिल िाइनैंस, सेके्रटरी वलखा है। Finance Secretary can come.  
उसका कोई सैवकण्ड आदमी नहीं आ सकता। We are only providing that in rare 
case when the Finance Secretary is not able to attend himself then in that 
case some senior officer of the Finance Department will attend on behalf 
of the Finance Secretary. That's all. The meeting is presided over by the 
Vice-Chancellor. Final decision is taken by the Executive Council.  
अध्यक्ष: जहाां तक मैं समझ पाया हूां, ....(व्यिधान).... 
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श्री ईश्िर दास धीमान:  अध्यक्ष महोदय,  अगर युवनिर्टसटी में  सस्ब्सट्यूट जाएगा तो 
यह कानूनी तौर पर हो जाएगा और ये लोग ऐसे होते हैं , सेके्रटरी , िाइनैंस 
और.....(व्यिधान).... 
Chief Minister: When Finance Secretary could not go, जब उनका दूसरा 
वरपे्रजेंटेवटि गया तो he was not allowed to sit. ....  (व्यिधान)... They say that 
only Finance Secretary can come. ...(Interruption)...  And important 
decisions were taken involving huge sums of money without taking the 
point of view of finance first.  
 
12.12.2014/1350/नेगी/ए.जी./2 
 
श्री ईश्िर दास घीमान:  एक आपवत्त और भी है। भारद्वाज जी ने भी अपने शब्दों में 
कहा है1 लेवकन िाइनैंस कमेटी की जो वरकमैंडेशन्ज हैं,  वित्तीय तौर पर, सर्टिस के 
तौर पर, अगर एस्ग्जक्युवटि कौंवसल को िाईनैंस कमेटी से सैंक्शन लेनी पड़ेगी तो 
क्या यह सही है ? क्या यह एस्ग्जक्युवटि कौंवसल का पािर वछनना नहीं है? यही 
वलखा हुआ है, आप देवखए। ....(व्यिधान)... 
Chief Minister: He is not understanding the matter. एस्ग्जक्युवटि कौंवसल 
आज भी मौजूद है। हम वसिम  यह कह रहे हैं वक in case Finance Secretary is not 
able to come personally then  सीवनयर वरपे्रजेन्टेवटि ऑि िाइनैंस वडपाटममैन्ट 
उनकी जगह पर जाए  and he is entitled to sit and represent the Finance 
Department. That's all. उनके जाने से कोई िकम  नहीं है।  
Shri Ishwar Dass Dhiman: May be considered not on the 
recommendation of the Finance Committee.  ई.सी. को इतनी कमजोर कर 
दी गई वक िह वबना िाइनैंस कमेटी के वरकमैंडेशन के,.... (व्यिधान).... थोड़ा 
समय वदया जाए और इसका सोल्युशन वनकाला जाए।  अन्यथा युवनिर्टसटी के साथ 
यह ठीक नहीं हो रहा है। एक और बात , गिनमर को तो पहले ही जाता था , जो कुछ 
भी िहाां पास होता था। लेवकन अब गिनमर भी िैसला तब दे देगा  जब गिनममैन्ट की 
कां सल्टेशन होगी । Is it not interference of the Government in the autonomy 
of the University? 
Chief Minister: Sir, I want to say that जहाां तक एकेडेवमक मैटजम हैं  the 
University has full powers.  एकेडेवमक मैटजम में Government does not 
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interfere. Only in the financial matters the University Act itself provided for 
Executive Council. िाइनैंवशयल मैटजम में वजसमें कोई ऐक्सपेंवडचर होना है , िह 
एस्ग्जक्युवटि कौंवसल में जाएगी । यह ऐक्ट में भी प्रोिाइवडड है। उसके मैम्बर, 
एजुकेशन सेके्रटरी भी होते हैं और िाइनैंस सेके्रटरी भी होते हैं। हम यह कहते हैं वक 
अगर िाइनैंस सेके्रटरी वकसी िजह से नहीं जा सकते हैं तो... 

श्रीमती यू.के.द्वारा जारी.... 
12-12-2014/1355/यूके/जेटी/1 
मुख्य मंत्री --जारी-- 
तो उनकी जगह पर उनके कोई सीवनयर आविसर बैठ सकते हैं ।  That's all. This 
is a very small amendment. एटॉनामी का प्रश्न कहाां पैदा होता है ।  We are all 
for the autonomy of the University. But we also want that every University 
which is funded by the State Government must have financial discipline 
also.  
श्री सुरेश भारद्वाज: सर, माननीय मुख्य मांत्री जी को हम बड़ा वसम्पल सुझाि दे रहे 
हैं वक पूरी यूवनिर्टसटी की िवकिं ग, जो इनकी पीड़ा है िह भी जायज है । यूवनिर्टसटी 
में वजस प्रकार की स्स्थवत है उसको ठीक करने के  वलए कुछ न कुछ करना चावहए ।   
लेवकन उसका इलाज ठीक ढांग से होना चावहए । इलाज ठीक ढांग से नहीं हो रहा है। 
पहले भी इन्होंने एटॉनामी  खत्म करके सैक्शन 35-ए जोड़ा था । बाद में इसमें हमने 
अमैंडमैंट की थी । जो आज के िाईनैंस सेके्रटरी हैं , आपके िे उस िक्त भी िाईनैंस 
सेके्रटरी थे और इ0सी0 के मैम्बर थे और तभी जो िाईनैंस कमेटी हैं उसकी क्या 
पॉिसम होंगी िह उसमें तय वकया था । अगर एग्जैस्क्टि कौंवसल आि िाईनैंस 
कमेटी में कोई आपस में एग्रीमैंट न हो वडिरैंवसस ऑि ऑवपवनयन है तो चाांसलर 
को िाईनल वडसीजन के वलए जायेगी और   चाांसलर का वडसीजन िाईनल होगा । 
यहाां पर ये जोड़ रहे हैं वक चाांसलर का वडसीजन िाईनल नहीं होगा जब तक वक 
स्टेट गिनममैंट की कन्सनट्ेशन नहीं होगी । यह सैक्शन 28 में है ।   
मुख्य मंत्री :  जो इन्टरवप्रटेशन आप कर रहे हैं, जो पॉिर आज हर िाईनैंवशयल 
कमेटीज की है , िह रहेगी ।  There is no considerable change in the powers 
and functioning of the Executive Council. The only question is that the 
Finance Secretary is also the member of the Executive Council and if due 
to some reason he is not able to attend then his representative i.e. senior 
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officer should be present. That's all. We are not changing the format. We 
are not taking away any powers. It is a very small matter.  
श्री सुरेश भारद्वाज:  मेरा सैक्शन 28 पर कहना है क्योंवक सैक्शन 28 में आपने जो 
अब नयी अमैंडमेंट लायी है उसमें आपने वरकू्रटमैंट, प्रोमोशन, सब कुछ, 
िाईनैंवशयल मैटर आज तक भी िाईनैंस कमेटी के पास ही होते थे । वबना िाईनैंस  
 
12-12-2014/1355/यूके/जेटी/2 
 
कमेटी की परवमशन के एग्जैस्क्टि कौंवसल नहीं करती थी । और िाईनैंस कमेटी की 
जो मीसटग जनरली होती ही िाईनैंस सेके्रटरी के कमरे में है , यूवनिर्टसटी में नहीं 
होती। मैं बहुत सालों तक िाईनैंस कमेटी का मैम्बर रहा हूां । िे हमेशा िाईनैंस 
सेके्रटरी के कमरे में मीसटग करने के वलए जाते थे ।  उसमें हमारा विरोध नहीं है 
वसिम  वक िाईनैंस कमेटी है । लेवकन िाईनैंस कमेटी को सारी पािर दे रहे हैं, आप 
कह रहे हैं वक अकैडवमक मैटर भी िही करेंगे ।  अकैडवमक मैटर िहाां अकैडवमक 
कौंवसल करती है ।  बोडम ऑि स्टडीज करता है । अब तो िाईनैंस कमेटी करेगी । 
यूवनिर्टसटी में प्रोिेसर ए्िायांट कौन होना है, िह िाईनैंस सेके्रटरी और एजुकेशन 
सेके्रटरी जो िाईनैंस कमेटी में होंगे, वहमाचल सरकार िो तय करेगी । अगर 
िाईनैंस कमेटी में नहीं होगा तो िह एग्जैस्क्टि कौंवसल कर ही नही सकती क्योंवक 
एैग्जैस्क्टि कौंवसल तो  िाईनल बॉडी है तो मेरा यह कहना है वक क्योंवक टोटल 
यूवनिर्टसटी की इकॉनॉमी इससे इरोड हो रही है । 
Chief Minister:  I don't know why he was so serious on this matter. Let 
me make it very clear that this Government stands for the autonomy of 
the University. There is no intention to interfere in the working of the 
University at all. आज भी एग्जैस्क्टि कौंवसल  है और िाइनैंस कमेटी एस्ग्जस्ट 
करती है ।  वजसमें एजुकेशन सेके्रटरी होते हैं, िाईनैंस सेके्रटरी होते हैं और 
आविससम होते हैं  and the Vice-Chancellor presides over the Committee. 
हम यह कह रहे हैं वक  अगर वकसी िजह से िाईनैंस सेके्रटरी उस मीसटग में न आ 
पाए तो उस सूरत में उनका कोई सीवनयर आविसर, जूवनयर ऑविसर नहीं है, 
सीवनयर ऑविसर should  represent him. That's all. बाकी जो कोई चेंज नहीं 
चाहते हैं हमें । पता नहीं इनकी कौन सी दुखती रग पर मैने हाथ डाल वदया। 

एस0एल0एस0 द्वारा जारी---- 
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मुख्य मंत्री ...जारी 
कहाां कर रहे हैं? 
श्री सुरेश भारद्वाज : अध्यक्ष महोदय, इसके द्वारा एगजस्क्टि कौंवसल, अकैडवमक 
कौंवसल, बोडम ऑि स्टडीज आवद सब-के-सब इस कमेटी के अांतगमत आ जाएांगे 
और िही सब कुछ करेगी। इसका मतलब यह हुआ वक युवनिर्टसटी की अथॉवरटीज 
कुछ भी नहीं कर सकें गी ; इनकी ऑटोनोमी नहीं होगी। इसवलए मेरा ससपल सा 
वनिेदन है  वक इस सैक्शन पर  गौर करें।  सैक्शन 21 में माननीय मुख्य मांत्री कह रहे 
हैं वक इनका वरप्रजैंटेवटि जाएगा ; उसमें कोई वदक्कत नहीं है। िाइनैंस सैके्रटरी 
सप्रवसपल सैके्रटरी हैं और िह अपना सैके्रटरी भेज सकते हैं , इसमें कोई ऐतराज नहीं 
है। लेवकन जो दूसरा सैक्शन है, िह युवनिर्टसटी की अग्जस्क्टि कौंवसल को पूरी 
तरह से पांगु कर देगा , उसका कोई रोल ही नहीं रह जाएगा। आप इसे पढ़ लीवजए। 
यहाां पर अवधकारी भी बैठे हैं और दूसरे सारे लोग बैठे हैं। इसको पढ़ने के बाद 
आपको पता चलेगा वक the Finance Committee will be all in all. Executive 
Council, Academic Council and Board of Studies will have no role at all. 
जब आप ऑटोनोमी चेंज कर रहे हैं , इसमें मेरा ससपल सुझाि है वक आप सलैक्ट 
कमेटी को भेज दीवजए।  आप इस बात को स्टडी कीवजए और स्टडी करने के बाद 
इसी को पास कर दीवजए ; हमें कोई ऐतराज नहीं होगा। आपकी मैजोवरटी है और 
आप कभी भी पास कर सकते हैं। लेवकन यह बहुत जरूरी नहीं है वक यह आज ही 
पास वकया जाए। सलैक्ट कमेटी में भेजकर आप इसको आसानी से पास कर सकते 
हैं।  
अध्यक्ष : सलैक्ट कमेटी को वबल तभी भेजा जाता है अगर उसमें कोई एनॉमली हो। 
इसमें कोई एनॉमली नहीं है। The question is whether the financial powers 
should be given to the Executive Council or not? That you want to say. 
Chief Minister: You are saying it just to satisfy your ego.   मैं यह कह रहा हूां 
वक  there is no question of diluting the autonomy of the University in any 
way. But at the same time when you take important financial decisions 
which have to be borne by the State Exchequer, it is necessary that  the 
matter is discussed in the Executive Council and Finance  
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Secretary should be present in that meeting. In case the Finance 
Secretary is not able to come, some representative should be there. This 
is what we are keen for. Nothing else.  उसमें क्या है? 
 
12.12.2014/1400/SLS-AG-3 
 
अध्यक्ष : प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक 'वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय  (सांशोधन)  
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 17)' पर विचार वकया जाए। 

तो प्रश्न यह है वक 'वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय (सांशोधन)  विधेयक, 2014 
(2014 का विधेयक सांख्याांक 17)' पर विचार वकया जाए? 

प्रस्ताि स्िीकार 
 अब वबल पर खण्डश: विचार होगा।  
 तो प्रश्न यह है वक खण्ड 2 और 3 विधेयक का अांग बनें?  

प्रस्ताि स्िीकार 
खण्ड 2 और 3 विधेयक का अांग बनें। 
तो प्रश्न यह है वक खण्ड- 1, सांवक्ष्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग 

बनें? 
प्रस्ताि स्िीकार 

खण्ड-1, सांवक्ष्त नाम और विधायी सूत्र विधेयक का अांग बनें। 
अब माननीय मुख्य मांत्री प्रस्ताि करेंगे वक 'वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय (सांशोधन)  
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 17)'  को पावरत वकया जाए। 
मुख्य मंत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रस्ताि करता हूां वक 'वहमाचल 
प्रदेश विश्िविद्यालय (सांशोधन)  विधेयक , 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 17)' 
को पावरत वकया जाए। 
अध्यक्ष : प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक 'वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय  (सांशोधन)  
विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 17)' को पावरत वकया जाए। 
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 तो प्रश्न यह है वक 'वहमाचल प्रदेश विश्िविद्यालय (सांशोधन)  विधेयक, 2014 
(2014 का विधेयक सांख्याांक 17)' को पावरत वकया जाए? 

प्रस्ताि स्िीकार 
'हहमाचल प्रदेश हिश्िहिद्यालय  (संशोधन) हिधेयक , 2014 (2014 का हिधेयक 
संख्यांक 17)' पाहरत हुआ। 
 
12.12.2014/1400/SLS-AG-4 
 
अध्यक्ष :  अब माननीय ग्रामीण विकास एिां पांचायती राज मांत्री प्रस्ताि करेंगे वक 
'वहमाचल प्रदेश पांचायती राज (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक 12)' पर विचार वकया जाए। 
ग्रामीण हिकास एिं पंचायती राज मंत्री  :  अध्यक्ष महोदय, मैं  आपकी अनुमवत से 
प्रस्ताि करता हूां वक वहमाचल प्रदेश पांचायती राज अवधवनयम, 1994 (1994 का 
अवधवनयम सांख्याांक 4) का और सांशोधन करने  के वलए  'वहमाचल प्रदेश पांचायती 
राज(सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 12)' पर विचार वकया 
जाए। 
अध्यक्ष : तो प्रश्न यह है वक 'वहमाचल प्रदेश पांचायती राज(सांशोधन) विधेयक, 2014 
(2014 का विधेयक सांख्याांक 12)' पर विचार वकया जाए? 

प्रस्ताि स्िीकार। 
 अब वबल पर खण्डश: विचार होगा। 

जारी ..गगम जी  
12/12/2014/1405/RG/JT/1 
अध्यक्ष महोदय--------क्रमागत 
 तो प्रश्न यह है वक खण्ड 2 से 4 तक विधेयक का अांग बने? 

प्रस्ताि स्िीकार 
खण्ड 2 से 4 तक विधेयक का अांग बने। 

 तो प्रश्न यह है वक खण्ड 1, सांवक्ष्त नाम एिां विधायी सूत्र विधेयक का अांग 
बने? 

प्रस्ताि स्िीकार 
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खण्ड 1, सांवक्ष्त नाम एिां विधायी सूत्र विधेयक का अांग बने। 
 

'हहमाचल प्रदेश पंचायती राज (संशोधन) हिधेयक, 2014 (2014 का हिधेयक 
संख्यांक 12) 

 अब माननीय ग्रामीण विकास एिां पांचायती राज मांत्री प्रस्ताि करेंगे वक 
'वहमाचल प्रदेश पांचायती राज (सांशोधन) विधेयक, 2014 (2014 का विधेयक 
सांख्याांक 12)' को पावरत वकया जाए। 
ग्रामीण हिकास एिं पंचायती राज मंत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से 
प्रस्ताि करता हूां वक 'वहमाचल प्रदेश पांचायती राज (सांशोधन) विधेयक, 2014 
(2014 का विधेयक सांख्याांक 12)' को पावरत वकया जाए। 
अध्यक्ष : प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक 'वहमाचल प्रदेश पांचायती राज (सांशोधन) विधेयक, 
2014 (2014 का विधेयक सांख्याांक 12)' को पावरत वकया जाए। 
 तो प्रश्न यह है वक 'वहमाचल प्रदेश पांचायती राज (सांशोधन) विधेयक, 2014 
(2014 का विधेयक सांख्याांक 12)' को पावरत वकया जाए। 

प्रस्ताि स्िीकार 
('हहमाचल प्रदेश पंचायती राज (संशोधन) हिधेयक, 2014 (2014 का हिधेयक 

संख्यांक 12)' पाहरत हुआ) 
 

12/12/2014/1405/RG/JT/2 
 

हनयम-324 के अन्द्तगनत हिशेष उल्लेख 
 

अध्यक्ष : आज इस माननीय सदन में वनयम-324 के अन्तगमत विशेष उल्लेख के आठ 
विषय लगे हुए हैं। अगर सदन की अनुमवत हो, तो ये विषय सदन में प्रस्तुत हुए समझे 
जाएांगे? (माननीय सदस्यों ने इसके वलए अपनी सहमवत व्यक्त की ) सांबांवधत 
माननीय सदस्यों को उत्तर की प्रवतवलवपयाां आज ही उपलब्ध करिा दी जाएांगी। 
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हनयम-344 के अन्द्तगनत प्रस्ताि 
 

अध्यक्ष : अब वनयम-344 के अन्तगमत प्रस्ताि होगा। अब माननीय सांसदीय कायम मांत्री 
वनयम-344 के अन्तगमत प्रस्ताि प्रस्तुत करेंगे। 
संसदीय कायन मंत्री : अध्यक्ष महोदय, मैं आपकी अनुमवत से प्रस्ताि करता हूां वक 
'यह सदन इस मत का है वक िषम 2014 में सभा की वनधावरत न्युनतम 35 बैठकें  न हो 
पाने के िलस्िरूप वहमाचल प्रदेश विधान सभा की प्रवक्रया एिां कायम-सांचालन 
वनयमािली, 1973 के वनयम 4 के प्रचलन को इस िषम के वलए वनलस्म्बत वकया जाए।' 
अध्यक्ष : प्रस्ताि प्रस्तुत हुआ वक  'यह सदन इस मत का है वक िषम 201 4 में सभा की 
वनधावरत न्युनतम 35 बैठकें  न हो पाने के िलस्िरूप वहमाचल प्रदेश विधान सभा की 
प्रवक्रया एिां कायम-सांचालन वनयमािली, 1973 के वनयम 4 के प्रचलन को इस िषम के 
वलए वनलस्म्बत वकया जाए।' 
 तो प्रश्न यह है वक 'यह सदन इस मत का है वक िषम 2014 में सभा की 
वनधावरत न्युनतम 35 बैठकें  न हो पाने के िलस्िरूप वहमाचल प्रदेश विधान सभा की 
प्रवक्रया एिां कायम-सांचालन वनयमािली, 1973 के वनयम 4 के प्रचलन को इस िषम के 
वलए वनलस्म्बत वकया जाए।' 

प्रस्ताि स्िीकार 
 

 अब यह सत्र समापन की ओर बढ़ रहा है और आज इसकी अांवतम बैठक है।  
माननीय मुख्य मांत्री और माननीय विपक्ष के नेता यहाां पर उपस्स्थत हैं। मैं उनसे 
वनिेदन करुां गा वक यवद िे कुछ बोलना चाहें, तो बोल सकते हैं। 
 
मुख्य मंुत्री : अध्यक्ष महोदय, विधान सभा का यह शीतकालीन सत्र अब समा्त हो 
रहा है और इसमें इस बार कािी विधेयक पास वकए गए और कािी बहस हुई।-----
--------जारी 

एम.एस. द्वारा जारी 
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मुख्य मंत्री जारी--------- 
कािी वबल पास हुए हैं और बहस हुई है। प्रश्नों के उत्तर भी वदए गए हैं और चचाएां 
भी हुई हैं। बहुत ही सौहादमपूणम माहौल में सत्र की सारी कायमिाही सम्पन्न हुई है। 
इसके वलए सदन के दोनों पक्ष के माननीय सदस्य बधाई के पात्र हैं। मुझे दु:ख है वक 
बैठक के वदन साल के वलए वजतने वनधावरत थे, उनको हम पूरा नहीं कर पाए। 
हमारी भविटय में कोवशश होनी चावहए वक जो वमवनमम डेज सत्र चलाने के वलए 
वनधावरत हैं , उससे ज्यादा हम सत्र को चलाएां तावक विवभन्न विषयों पर अवधक -से-
अवधक चचाएां हो सकें  और इस सदन की जो गवरमा है, िह हमेशा के वलए कायम 
रहे। अध्यक्ष महोदय, आपका सत्र के सिल सांचालन के वलए धन्यिाद करता हूां  
और पक्ष और विपक्ष , दोनों सदनों के माननीय सदस्यों को बधाई देना चाहता हूां वक 
उन्होंने अपने कत्तमव्यों के वनिमहन में कोई कमी नहीं रखी। महत्िपूणम मुदे्द पेश वकए गए 
और सबसे बड़ी खुशी की बात है वक सारी बैठकें  बहुत अच्छे माहौल में हुईां और यह 
सत्र भी अच्छे ही माहौल में समा्त हो रहा है। आप सबको बधाई। धन्यिाद, 
जयवहन्द। 
अध्यक्ष: अब माननीय विपक्ष के नेता कुछ कहेंगे। 
प्रो0 पे्रम कुमार धूमल:  अध्यक्ष महोदय, सात बैठकों िाला यह सत्र आज समा्त हो 
रहा है। पक्ष और विपक्ष लोकतांत्र के दो पहलू हैं और विधान सभा हो चाहे सांसद हो , 
लोकवहत के मुद्दों पर चचा होती है। विपक्ष का कत्तमव्य होता है वक जनवहत के मुद्दों को 
उठाए और पक्ष यथाशस्क्त उसका सांतोषजनक उत्तर देने का प्रयास करता है। इस 
सत्र में बहुत सारे मुद्दों पर चचा हुई और यह भी सही है वक सभी मुद्दों पर वकसी भी 
सत्र में चचा होना सांभि नहीं है। जीिांत लोकतांत्र में मतभेद भी होता है। कई प्रश्नों पर 
तल्खी भी होती है लेवकन यह लोकतांत्र में ही सांभि है वक आपसी समझदारी और 
लचक से उदे्दश्य को प्रा्त वकया जा सकता है। लोकतांत्र में आलोचना भी स्िाभाविक 
है। हम तो एक-दूसरे की ही आलोचना करते हैं लेवकन समाज का बहुत बड़ा  अांग भी 
लगातार नजर गड़ाए रहता है और कई बार िे बायकॉट और िॉकआउट में अांतर 
नहीं समझते हैं। प्रजातांत्र में िॉकआउट एक नॉममल प्रोटैस्ट है। कई बार चचा प्रारांभ 
की जाती है वक िॉकआउट न करें। िॉकआउट वकस इश्यू पर हो रहा है? िह जनता 
का ही इश्यू है। उसके बाद जब पार्टटवसपेशन िुल होता है तो एक सांतुलन बनता है। 
अध्यक्ष महोदय, मैं आपका धन्यिादी हूां वक आपने,उपाध्यक्ष महोदय ने, विधान सभा  
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12/12/2014/1410/MS/AG/2 
 
सवचिालय ने और सभी अवधकावरयों और कममचावरयों ने पक्ष और विपक्ष को इस सत्र 
को सिल बनाने में जो योगदान वदया है, उसके वलए सब धन्यिाद के पात्र हैं। 

     जारी श्री जे0के0 द्वारा---------- 
12.12.2014/1415/जेके/एजी/1 
श्री पे्रम कुमार धूमल:-----जारी--------- 
 
मैं वमवडया, इलैस्क्ट्ोवनक और सप्रट वमवडया का धन्यिाद करता हूां। उन्होंने जनवहत 
के मुदे्द लोगों और प्रवतवनवधयों तक पहुांचाए। हमारा सबका प्रयास रहना चावहए वक 
जो वमवनमम वससटग्ज होती हैं िे पूरी होनी चावहए। हमें पहले लगता था वक निम्बर में 
बड़ा सैशन हो रहा है और विर कहा गया वक वदसम्बर में बड़ा सैशन होगा। लेवकन 
वजतना हुआ उतना ही हुआ इस करके प्रस्ताि 344 के तहत लाना पड़ा। हमारा 
भविटय में यह प्रयास रहना चावहए वक सहनशस्क्त ज्यादा करनी पड़ेगी, विशेष 
करके सत्तापक्ष को। क्योंवक आलोचना उसी की होगी जो सत्ता में होगा। अगर िे 
सहनशस्क्त वदखाएां तो वनस्श्चत तौर पर सोहादमपूणम िातािरण में सब कुछ हो सकता 
है, जैसे इस बार हुआ।  
 
 अध्यक्ष महोदय, इस कलेंडर ईयर का यह अस्न्तम सत्र था। अब विधान सभा 
में हम अगले नि िषम में वमलेंगे। मैं आपके माध्यम से सत्तापक्ष, विपक्ष, अवधकारी, 
कममचारी, वमवडया, सप्रट वमवडया और इलैस्क्ट्ोवनक वमवडया तथा प्रदेश की जनता 
को शुभ-कामनाएां देता हूां। नि िषम की मांगल कामनाएां भी देता हूां और अपेक्षा करता 
हूां वक जैसे 50 प्रश्न आज एक वदन में लगे थे आगे से इसमें सांतुलन बढ़ाया जाए। 
अगर आप प्रवतवदन इस तरह से वडस्स्ट्ब्युशन करेंगे तो  स्मूथ कायमिाही हो सकेगी। 
अध्यक्ष महोदय, आपने बोलने का मौका वदया आपका बहुत-बहुत धन्यिाद। जय 
वहन्द, जय वहमाचल।     
 
12.12.2014/1415/जेके/एजी/2 
 
अध्यक्ष: इस सत्र की 7 बैठकें  आयोवजत हुई। इन बैठकों के दौरान जनवहत के 
महत्िपूणम विषयों पर साथमक चचा एिां िाद-वििाद हुआ। माननीय सदस्यों ने जो 
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चचा के विषय उठाये और जो साथमक सुझाि वदए उनके वलए िे बधाई के पात्र हैं। 
वनयम-62 के अन्तगमत 5 विषयों पर चचा की गई। वनयम-101 के अन्तगमत तीन गैर-
सरकारी सांकल्प प्रस्तुत वकए गए वजन पर साथमक चचा की गई। वनयम-130 के 
अन्तगमत प्रदेश वहत से जुड़े 5 महत्िपूणम प्रस्तािों पर चचा हुई तथा बहुमुल्य सुझाि 
वदए गए। इस सत्र के दौरान कुल वमला कर 200 ताराांवकत तथा 110 अताराांवकत 
प्रश्नों की सूचनाओां पर सरकार द्वारा उत्तर उपलब्ध करिाए गए। सरकारी विधेयक 
भी सभा में पुर:स्थावपत एिां पावरत हुए। वनयम-324 के अन्तगमत विशेष उल्लेख के 
माध्यम से 22 विषय सभा में उठाये गये तथा सरकार द्वारा इस सम्बन्ध में िस्तुस्स्थवत 
की सूचना सभा को दी गई। सभा की सवमवतयों ने भी 48 प्रवतिेदन सभा में प्रस्तुत एिां 
उपस्थावपत वकये। इसके अवतवरक्त मांवत्रयों द्वारा अपने-अपने विभागों से सम्बस्न्धत 
दस्तािेज भी सभा पटल पर रखे गए िे भी बधाई के पात्र हैं।  
 
 मैं, माननीय सदन के नेता, श्री िीरभद्र ससह जी और माननीय विपक्ष के नेता 
श्री पे्रम कुमार धूमल जी का धन्यिादी हूां वक उन्होंने इस सदन के सांचालन में पूणम 
सहयोग और मागम दशमन वदया। इसके साथ आप सभी माननीय मांत्री महोदय, मुख्य 
सांसदीय सवचिों एिां साथी विधायकों का भी धन्यिादी हूां वक आपने सभा की 
कायमिाही के सांचालन में मुझे पूणम सहयोग वदया। मैं, इस बात के वलए भी आपको 
बधाई देना चाहता हूां वक तपोिन, विधान सभा पवरसर में भी आपने ई-विधान प्रणाली 
का सिलतापूिमक प्रयोग वकया। वजसके वलए मैं विधान सभा ि ई-विधान के सभी 
अवधकावरयों/कममचावरयों को बधाई देता हूां वक उन्होंने इस प्रणाली को कम से कम 
समय में स्थावपत कर इसमें सिलता प्रा्त की है।  
 
        श्री एस0एस0 द्वारा जारी--- 
12.12.2014/1420/SS-AG/1 
अध्यक्ष क्रमागत:  
वक उन्होंने इस प्रणाली को कम-से-कम समय में स्थावपत कर इसमें सिलता प्रा्त 
की है। मैं वहमाचल के सभी विभागों के िवरटठ अवधकावरयों/कममचावरयों का भी 
धन्यिाद करना चाहता हूां वजन्होंने वदन रात कायम करके विधान सभा सत्र से सांबांवधत 
मामलों को समयबद्ध तरीके से वनपटाने में पूणम सहयोग वदया। सप्रट मीवडया ि 
इलैक्ट्ोवनक मीवडया के पत्रकार बन्धुओां ने भी सदन की कायमिाही को आम जनता 
तक पहुांचाने के वलए जो भवूमका वनभाई है उसके वलए िे बधाई के पात्र हैं। इससे पूिम 
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वक मैं सभा को अवनस्श्चतकाल के वलए स्थवगत करूां  मैं अपनी तरि से आप सभी को 
तथा प्रदेशिावसयों को वक्रसमस और नििषम की शुभकामनाएां देता हूां। इस सभा में 
उपस्स्थत सभी से मेरा वनिेदन है वक िे राटट्ीय गीत के वलए अपने-अपने स्थान पर 
खड़े हो जाएां।  

(सभा में उपस्स्थत सभी माननीय सदस्य एिां अवधकारी राटट्ीय गीत                        
के वलए अपने-अपने स्थान पर खड़े हुए।) 

 अब इस माननीय सदन की बैठक अवनस्श्चतकाल के वलए स्थवगत की जाती 
है।  
 
 
धमनशाला-176215                सुन्द्दर ससह िमा, 
हदनांक: 12 हदसम्बर, 2014                   सहचि। 
 


